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Slo vo ke čte ná ři

Před šes ti sty le ty na ro dil se v měs teč ku Ku es na ře ce Mo se le
muž, kte ré ho po va žu ji za prv ní ho fi lo so fa re ne san ce. Hu ma -
nis mus a ra ná re ne san ce mů že se ješ tě před prv ní mi Ku sá no vý -
mi fi lo so fic ký mi spisy po ch lu bit po zo ru hod ný mi my s li te li, ja -
ký mi by li bá s ník Pe trar ca, ne bo učen ci ja ko Lo ren zo Va lla či
flo rent ský kanc léř Co luc ci o Sa lu ta ti, jenž byl uči te lem hu ma -
nis tů, s ni miž se Mi ku láš poz dě ji stýkal – žád ný z nich však ne -
byl fi lo so fem „par ex ce llen ce“, i když v je jich dí le na jde me cen -
né fi lo so fic ké pod ně ty. Prv ním fi lo so fem re ne san ce je Ku sá nus
pře de vším pro to, že ini ci o val a roz ví jel to, co za klá dá spe ci fič -
nost fi lo so fie v ob do bí re ne san ce.

V ro ce, ve kte rém ce lý kul tur ní svět osla ví to to vý ro čí
a v němž vyjde jis tě i vel ké množ ství knih a stu dií od ba da te lů
ne jen ev rop ských a se ve ro a me ric kých, ale i ibe ro a me ric kých
a ja pon ských, vy dá vá na kla da tel ství Vy še hrad o Mi ku lá ši Ku -
sán ském kni hu, jež je kom po no vá na do dvou hlav ních čás tí.
V prv ní z nich před klá dám struč ný Mi ku lá šův ži vo to pis a bi b li -
o gra fic ký pře hled je ho dí la, pře de vším však roz sá hlej ší stu dii,
jež je kon ci po vá na ja ko úvod do čet by Mi ku lá šo vých děl. Vy -
bra né Ku sá no vy spi sy jsou čte ná ři na bíd nu ty v an to lo gii, kte rá
tvo ří dru hý od díl té to kni hy. Pod stat ná část Ku sá no vých tex tů
je re e di cí an to lo gie, jež tvo ři la sou část kni hy Mi ku láš Ku sán ský.
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1       V pře kla dech, jež vy šly v an to lo gi i z ro ku 1977, by ly po do ho dě s re -
dak to rem té to kni hy pro ve de ny ně kte ré drob né ko rek tu ry. V prv ním vy -
dá ní ne mo hl být z po li tic kých dů vo dů Jan Pa toč ka zmí něn. Ja ko pře kla -
da tel byl uve den Jan So kol, kte rý pře lo žil spis Idi o ta de sta ti cis ex pe ri men tis
a pře hlé dl ce lý text pů vod ní an to lo gi e.



Ži vot a dí lo, kte rá vy šla ve Vy še hra du před čtvrt sto le tím. Pře kla -
da te lem tex tů vy da ných v ro ce 1977 a re e di to va ných v té to kni -
ze je výz nam ný před sta vi tel mo der ní če s ké fi lo so fie Jan Pa toč -
ka.1 V před klá da né kni ze je k tex tům, jež pře lo žil Jan Pa toč ka,
při po jen pře klad prv ní ho Ku sá no va ká zá ní In prin ci pi o erat Ver -
bum. Au to rem pře kla du to ho to, z ku sá no lo gic ké ho hle di s ka
vel mi výz nam né ho rané ho tex tu, je fi lo sof, tri a do log a ko me ni -
o log Ka rel Floss.

Poz nám ko vý apa rát, do pro vá ze jí cí Ku sá nův ži vo to pis
a uve de ní do čet by je ho děl, od ka zu je jak k la tin ským, tak i k ně -
mec kým ori gi ná lům Ku sá no vých spi sů, avšak ta ké k je jich če s -
kým a slo ven ským pře kla dům. Slo ven ský pře klad prv ní ho Ku -
sá no va fi lo so fic ké ho dí la De doc ta ig no ran ti a a poz děj ší ho spi su
De be ry llo uvá dím pro to, že český čte nář ne má v té to an to lo gii
k dis po zi ci ce lý pře klad Uče né ne vě do mos ti (v Patočkově
překladu Vědění o nevědění), ani pře klad dru hé ho jme no va né ho
Mi ku lá šo va spi su.2

Anto lo gie, kte rou je mož no do pl nit čet bou uve de ných slo -
ven ských pře kla dů, dá vá čte ná ři na hléd nout do zá klad ních Ku -
sá no vých fi lo so fic kých děl. Je však pa tr ně ško da, že se za včas
ne za ča lo po mý šlet na pod stat né roz ší ře ní pů vod ní an to lo gie;
sna žím se ten to jis tý de fi cit vy rov nat tím, že se v zá vě reč né ka -
pi to le po drob ně ji vě nu ji posled ní mu Ku sá no vu spi su De api ce
the o ri a e, v němž kar di ná lo vo celo ži vot ní my s li tel ské usi lo vá ní,
jak se on sám do mní val, vr cho lí.

Zá vě rem ješ tě jed no upo zor ně ní k poz nám ko vé mu apa rá tu.
Pro ome ze nost roz sa hu tex tu ži vo to pi su a úvod ní stu die ne mo -
hl jsem kni hu za tí žit roz sá hlým poz nám ko vým apa rá tem. Čte -
nář, kte rý se o Ku sá no vých spi sech, ko men to va ných v mé úvod -
ní stu dii a na chá ze jí cích se v an to lo gii, bu de chtít do zvě dět
ví ce, mů že po užít roz sá hlé úvod ní a prů vod ní ko men tá ře v la -

10

2       Ve slo ven ských pře kla dech se vy sky tu jí ur či té ne přes nos ti. Upo zor nil
bych ale s poň na jed nu, kte rá se ob je vu je v pře kla du spi su O uče nej ne ve do -
mos ti (Bratislava, 1979; dále cit. jako UN). Dvo ji ce poj mů com pli ca ti o a ex -
pli ca ti o je nevhod ně pře klá dá na jako sklad ba a vy svě tle ní. Ten to pře klad,
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tin sko-ně mec kých vy dá ních Ku sá no vých spi sů (to je os tat ně
i dů vod, proč jsem prá vě ty to edi ce po užíval v ci ta cích). Po kud
jsem v poz nám ko vém apa rá tu čas to uvá děl své stu die, uči nil
jsem tak ze dvou dů vo dů: jed nak pro to, že mno hé ku sá no lo gic -
ké vý kla dy sou vi se jí s mým hod no ce ním dě jin fi lo so fie, a jed -
nak pro to, že v těch to stu diích je uvá dě na i dal ší se kun dár ní
lite ra tu ra, je jímž výč tem jsem ne ch těl do sti roz sá hlý poz nám -
ko vý apa rát této knihy dá le roz ši řo vat. 

Co se týče struktury úvodní studie, měl jsem dvojí volbu:
buď její kapitoly členit podle etap vývoje Kusánova myšlení,
nebo podle filosofických témat, jimž se věnoval. Ač názvy 2. a 3.
kapitoly napovídají spíše řešení druhému, byl zohledněn i
„vývojový“ moment, který manifestuje především kapitola
čtvrtá. Avšak ani kapitoly 2. a 3. nejsou celkovým pohledem na
pojetí Boha a univerza na straně jedné a člověka a jeho myšlení
na straně druhé, nýbrž obě zachycují také Kusánův vývoj, v
jehož prvním období určitým způsobem dominovalo
univerzum, ve druhém pak člověk, jeho myšlení a tvorba.

Olo mouc 22. 3. 2001   Pa vel Floss
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S T R U Č  N Ý Ž I  V O  T O  P I S
M I  K U  L Á  Š E K U  S Á N  S K É  H O

Mi ku láš se na ro dil na úsvi tu 15. sto le tí, v ro ce 1401, v měs teč ku
Kues, v lí bez né kra ji ně na ře ce Mo se le.3 Je ho otec Hen ne
Chrypffs byl zámož ný pod ni ka tel, lo ďař a vi nař.4 Pro s pe ru jí cí
eko no mi ka střed ního Po rý ní, jímž dlou ho ne pro šla vál ka, by la
za lo že na na ze mě dělství (pře de vším vi nař ství) a na říč ním ob -
cho dě po Mo se le a Rý ně, tak že v do bě Ku sá no va mlá dí ce lá ob -
last, v níž se stý kala kul tu ra římská a franc ká, vzkvé ta la a by la
na vy so ké kul tur ní úrov ni.5 Po obou ře kách pro bí hal či lý styk
vy spě lých pří moř ských stá tů a ze mí (Ni zo ze mí, Bel gie, se ver ní
Fran cie) se zá pad ním a střed ním Ně meckem a Švý car skem.
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3       Vět ši na ba da te lů uvá dí jen rok na ro ze ní. Je den z nej re no mo va něj ších
kusáno lo gů, E. Vanste en berghe (Le car di nal Nic. de Cuse, Pa ris, 1920; ně -
mec ký pře klad Frankfurt, 1963), sta no vil da tum Mi ku lá šo va na ro ze ní
me zi 1. a 11. srp nem 1401. A. Lüb ke (Ni ko laus von Ku es, Kir chen fürst zwis -
chen Mit te lal ter und Neu zeit, Mün chen, 1968) uvá dí da tum 22. ří jen. To to
da tum však sou vi sí s ji nou udá los tí – jed ná se o ode vzdá ní dáv ky na dům
kou pe ný man že li Kreb so vý mi. Ne exi s tu je pra men ný ma te ri ál, kte rý by
svěd čil pro 22. ří jen ja ko da tum na ro ze ní Ku sá na.
4       Ba da tel H. Ha llau er pí še, že vy prá vě ní o ži vo tě v Ku es, kte ré se na chá -
zí ve vět ši ně mo no gra fi í, je čas to kon stru o va né, ni jak ne pod lo že né a tra -
do va né bez pře zkou má ní pra me nů (viz H. Ha llau er, MFCG, 7, s. 183, re -
cen ze kni hy A. Lüb ke ho). Pál Sán dor pí še o Ku sá no vě mat ce, že by la
opro ti Mi ku lá šo vu ot ci jem nou, in te li gent ní že nou, kte rá mě la smy sl pro
in te lek tu ál ní záj my sy na (P. Sán dor, N. Cu sa nus, Be rlin/Bu da pest, 1971,
s. 42). A. Lüb ke ví, že Ku sá nův otec byl ve se lý, tem pe ra ment ní, pl ný vů le
k ži vo tu a k či nu. Mi ku láš prý měl po va hu po mat ce (A. Lüb ke, c.
d., s. 14). Ha llau er na o pak ka te go ric ky vy hla šu je: o mat ce ne ví me nic,
zho la nic (c. d., s. 183).
5       J. P. Do lan, Uni ty and Re form, Se lec ted Wri tings of Ni cho las de Cu sa, Uni -



Poz děj ší pa pež a Ku sá nův pří tel Ene áš Sil vi us Pic co lo mi ni (pa -
pež Pi us II.) na psal o té to kra ji ně, že je až po hád ko vě pů vab ná.
Obdi vo val do b ře po lo že né a čet né vi ni ce a po le, ovoc né sa dy
a kvě ti no vé za hra dy, me zi ni miž pro ble s ku jí vě že hra dů a měs -
te ček i vel kých bo ha tých měst. Jak je bla ho dár né, pí še Pic co lo -
mi ni, naklo ní-li si cí sař po do brém a bez bo je bo ha tá a svo bod -
ná měs ta. Se za hoř klos tí vzpo mí ná na svou rod nou Itá lii,
roz er va nou vál ka mi kon do ti é rů, pa pe žů a ci zích ve třel ců.
U Něm ců zdá se mu být vše ch no jas né, pří jem né, ni kdo ne ra bu -
je je jich ma jet ky, kaž dý tu ži je jis tě, bez obav z vrch nos ti. Měs ta
jsou spo řá da ná, ob ča né jsou pod ni ka ví, ne na jde se tu váš ni vý
boj sku pin ja ko v ital ských měs tech.6

Ovzdu ší ot cov ské ho do mu však ne by lo zřej mě tak pří jem né
ja ko po rýn ská kra ji na. Ku sá nus se s ot cem ne sho dl a ne po ne -
chal si ani jeho jmé no. Psal se pak ni ko li Chrypffs (Krebs), ale
Ku sá nus, po dle pů vo du z měs ta Ku es.7 Otec v něm vi děl dě di ce
ro do vé cti, ma jet ku a tra dič ní ho po vo lá ní. Všich ni Kreb so vé
by li lo ďa ři a i syn Mi ku láš měl pře vzít že zlo ro du. Jen že mla dý
Mi ku láš měl od dět ství ji né zájmy. Při ta ho va ly ho kni hy a stu di -
um. Otec se pa tr ně za tvrdil a du šev ně vy zrá lý syn již ja ko dva -
nác ti le tý v ot cov ském do mě ne vy dr žel a opus til jej. Ne mo hl se
ov šem zba vit cha rak te ro vých ry sů, k nimž ho pro stře dí, v němž
v mlá dí vy ros tl, dis po no va lo. Byl hr dý na to, že ač byl jen měš -
ťan ské ho pů vo du, do sá hl v církvi, a tu díž i v teh dej ší spo leč nos -
ti jed no ho z nej vyš ších po sta ve ní, ale na vzdo ry to mu žil še tr ně
a skrom ně. Byl pod ni ka vý a cti žá do s ti vý a do ve dl být tvrdý k so -
bě i k ji ným. Když se poz dě ji stal cír kev ním po li ti kem a pl ně ní
úko lů, jimiž byl po vě řen, vy ža do va lo ma xi mál ní osob ní na sa -
ze ní, zre du koval spá nek na čty ři ho di ny den ně. By lo-li to ne -
zbyt ně nut né, dal i pří kaz k po pra vám, spí še však dá val před -
nost jed ná ní a je ho di p lo ma tic ké schop nos ti by ly vy so ce
oce ňo vá ny.

Po od cho du ze své ho ro diš tě žil na hra dě ro di ny Man -
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6       Viz L. v. Ber ta lanffy, Nik. von Ku es, Mün chen, 1928, s. 5.
7       Dnes je Ku es spo je no s měs teč kem Bernkas tel (ofic. ná zev Bernkas tel-



derschei dů, kde se spřá te lil se sy nem pá na hra du, Ulri chem.
S ním po slé ze od jel do ni zo zem ské ho De ven te ru a na vště vo val
ško lu, kte rá by la za lo že na a ve de na řá dem Fra tres vi ta e com mu nis
(Bra tří spo leč né ho ži vo ta). Úkolem řá du by lo pře de vším vy učo -
vat a du chov ně vést měš ťan skou mlá dež. Ku sá nus po byl v De -
ven te ru dva ro ky (asi 1413–1414) a na sál zde v út lém vě ku pod ně -
ty do bo vé ho so ci ál ně du chov ní ho hnu tí, které by lo pod ní ce no
v Če chách, tzv. de vo ti o mo der na. Prv ní du chov ní kro ky mla dí ka
Mi ku lá še by ly te dy křtě ny če s kým mi lí čov ským re formním hnu -
tím. Ini ci á tor ni zo zem ské „de vo ti o“ Ge ert Gro ot dlel v Pra ze v do -
bě Mi lí čo va pů so be ní a „praž ské pod ně ty“ ovliv ni ly je ho poz děj -
ší roz hod nu tí obrá tit se k ve řej ně so ci ál ně du chov ní mu
apo š to lá tu ve pro s pěch du chov ní kul ti va ce šir ších vrstev oby va -
tel stva. Rade wijn, který pokračoval dále v Grootově díle, stu do -
val na jeho radu na praž ské uni ver zi tě a zí s kal zde ti tul ma gis t ra
svo bod ných umě ní. Ško la v De ven te ru se poz dě ji sta la vzo rem
po dob ným ško lám v ce lé Ev ro pě.

Z De ven te ru ode šel mla dič ký Ku sá nus, do pro vá ze je opět
hra bě te Man derschei da, do Hei del ber ku, kde se za psal na tam -
ní uni ver zi tě (1416). Ovzdu ší hei del ber ské uni ver zi ty ne by lo
v té do bě pří liš pří z ni vé, a tak ne ní di vu, že Mi ku lá še ne us po ko -
ji lo. Dáv no vy pr chal duch nej vět ší ho my s li te le uni ver zi ty Mar -
si li a z Inghen (asi 1330–1396), a tak Mi ku láš od chá zí na pro slu -
lou uni ver zi tu v Pa do vě, kde se dá vá za psat na prá va, ale da le ko
ví ce jej za jí má fi lo so fie, te o lo gie a pří rod ní vě dy. Ke kon ci stu -
dií v Pa do vě (1417–1422) na vště vo val Ku sá nus před náš ky pa -
dov ské ho pro fe so ra as t ro lo gie a hud by P. Bel do man di se, kte rý
na psal řa du spi sů z ob las ti ma te ma ti ky a hud by. Na před náš -
kách o mi lo va né ma te ma ti ce se Mi ku láš se zná mil se sy nem flo -
rent ské ho lé ka ře Tos ca ne lli ho, kte rý poz dě ji pro slul ja ko zna -
me ni tý ma te ma tik a ge o graf.8 V Pa do vě se se zná mil ta ké
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8       Pa o lo del Poz zo Tos ca ne lli (1397–1482) ve dl s Ku sá nem či lou ko re -
spon den ci, pře váž ně s od bor ně-vě dec kým ob sa hem. Byl os trým a pro
Ku sá na pod nět ným kri ti kem je ho ma te ma tic kých ná zo rů (viz před mlu va
a ko men tář E. Hof man na v: Di e mat he ma tis chen Schrif ten des N. von Ku -
es, Leip zig, se šit 11).



s Gi u li a nem Ce sa ri nim (1397–1444), kte rý se stal stej ně ja ko Ku -
sá nus, jen že o po zná ní dří ve, kar di ná lem a pa pež ským le gá tem.
Če ské mu uchu ne zní to to jmé no pří liš li bě, ne boť ja ko pa pež -
ský le gát or ga ni zo val Ce sa ri ni kři žác ké vý pra vy pro ti hu si tům.
Byl vůd čí osob nos tí ba si lej ské ho sně mu, pozdě ji ho však opus -
til (1433). Ten to muž vel kých po li tic kých sty ků a vy so ký cír kev -
ní hod nos tář po mo hl mla dé mu učen ci orien to vat se ve svě to vé
a cír kev ní po li ti ce. S ním stál Ku sá nus zpo čát ku pro ti pape ži na
stra ně kon ci li a ris tů, aby poz dě ji stej ně ja ko on pře šel do tá bo ra
opač né ho.

V Pa do vě, kte rá stej ně ja ko Bo log na, Pa říž a Oxford, pa t ři la
na po čát ku 15. sto le tí k hlav ním cen trům ev rop ské vzdě la nos ti,
byl Kusá nus ovliv něn du chem ital ské ho hu ma nis mu a ra né re -
ne san ce, je jichž po čát ky mů že me vi dět v dí lech Dan to vých, Pe -
trar ko vých a Boc ca cci o vých. Hu ma nis té ja ko Pe trar ca, Lo ren zo
Va lla a Co llu ci o Sa lu ta ti po lo ži li zá kla dy no vé du chov ní epo chy
a no vé ho ži vot ní ho sty lu, o je hož ší ře ní se za slou ži li i Sa lu ta ti -
ho (ze mřel 1406) žá ci Le o nar do Bru ni, zva ný Are ti no (ze mřel
1444), a Pog gi o Brac ci o li ni (1380–1459). Prá vě Le o nar do Bru ni,
na bá dán k to mu Sa lu ta tim, pře lo žil z řeč ti ny řa du Platóno vých
spi sů (např. je ho Apo lo gii a di a lo gy Kri tón, Gor gi as a Fai -
dón), čímž při spěl k vy tvo ře ní pod mí nek no vé ho, pl něj ší ho
a au ten tič těj ší ho po zná ní Platóno va dí la, jež stá lo ve stře du záj -
mu pro ta go nis tů poz děj ší flo rent ské aka de mie. Bru ni ho hu ma -
nis tic ká orien ta ce, upřed nostňu jí cí zá jem o člo vě ka a spo leč -
nost před in te re sy me ta fy zic ký mi a te o lo gic ký mi, ma ni fes tu je
i je ho pře kla da tel ská čin nost vě no va ná dru hé mu vel ké mu
před sta vi te li anti ky – Aris to te lo vi. S dru hým z ná sle dov ní ků Sa -
lu ta ti ho, Pog giem Brac ci o li nim, kte rý ob je vil řa du do té do by
ne z ná mých an tic kých ru ko pi sů (Qu in ti lli a na a Ci ce ro na) a ote -
vřel ces tu k po zná ní dí la Lucre ti o va, mo hl se Ku sá nus ve dru hé
po lo vi ně dva cá tých let se známit v okru hu kar di ná la Orsi ni ho,
je hož byl poz dě ji se kre tá řem. S ur či tos tí však mů že me ří ci, že se
Ku sá nus stý kal s dal ším výz nam ným pro ta go nis tou hu ma nis -
mu, kte rým byl uče ný mnich Ambro gi o Tra ver sa ri, jenž svý mi
pře kla dy při spěl k po zná ní dí la my s li te le, o něhož měl Kusá nus
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nej vět ší zá jem, to tiž Di o ny si a (Di vi še) Are o pa gi ty. Kro mě pa -
tris tic kých au to rů se za slou žil i o po zná ní, v té do bě má lo zná -
mé ho, Epi ku ra či před só kra tov ských fi lo so fů. Stej ně ja ko Mi -
ku láš Kusán ský účast nil se i Tra ver sa ri ba si lej ské ho kon ci lu,
ne boť od ro ku 1435 pů so bil v Ba si le ji ja ko pa pež ský vy sla nec.
Tra ver sa ri ho pře klad Di vi šo va spi su De mys ti ca the o lo gi a
obdržel Ku sá nus od své ho nej bliž ší ho pří te le Pa o la Tos ca ne lli -
ho.

Ačko li Ku sá nus vy stu do val v Pa do vě prá va, to mu to obo ru se
ne vě no val, k če muž při spě lo pa tr ně i to, že v Mo hu či pro hrál
svou prv ní soud ní při a tím si ju ris tic kou pra xi na dob ro zoš k li -
vil. Po od cho du z práv nic ké pra xe za čal Mi ku láš pra co vat v cír -
kev ní sprá vě. Zpo čát ku byl du chov ním v žen ském kláš te ře
v Ober we se lu, pů so bil na fa ře v Altri chu a pak na dóm ském úřa -
dě v Trevíru (1425). Brzy se mu na sky tla vět ší šan ce, jíž vy užil:
stal se dě ka nem kos te la sva té ho Flo ri á na v Ko blen zi.9 Tak se
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9       A. Schmidt, Ni co laus Cu es in Ko blenz (v: Aus Mit te lal ter und Neu zeit,
Fest schrift G. Ka llen zum 70. Ge burstag); v ro ce 1430 byl Mi ku láš v Ko -
blen zi vy svě cen (viz ta ké J. M. Du ex, Nik. von Cu sa, der deutsche Kar di nal
und di e Kir che sei ner Zeit, Re gensburg, 1842; J. H. von We sen burg, Di e gros -
sen Kir chen ver sam mlun gen des 15. und 16. Ja hr hun derts (d. 2., Konstanz, 1840,
kap.: „N. v. Cu es in Ko blenz“).
10     Ku sá nus in ten zív ně stu do val po ce lý svůj ži vot a je ho kni hov nu tvo ří
im po zant ní sou bor ru ko pi sů. Ke vzta hu Ku sá na k Lu llo vi viz nej no vě ji
T. Bin dl-Bü chel, The Re la ti onship bet we en the Epis te mo lo gi es of Ra mon Lu ll
and Ni cho laus of Cusa, v: The Ame ri can Cat ho lic Phi lo sop hi cal Qu ar te rly,
64, 1990, ss. 73–88; W. A. Euler, Unitas et Pax: Religionsvergleich bei
Raimundus Lullus und Nikolaus von Kues, (Würzburg. Forsch. z. Religions- u.
Missionswiss. 15), Würzburg, 1990, s. 296.
11     A. Schmidt, Nic. von Ku es, Se kre tär des Kar di nals Orsi ni? (v: Aus Mit te lal -
ter und Neu zeit, c. d., ss. 137–143).
12     O vzta hu Ku sá na k ná bo žen ským prou dům do by viz kap. „Ku sá nus
a Če chy“ (P. Floss, Mi ku láš Ku sán ský. Ži vot a dí lo, Pra ha, 1977, ss. 185–202).
Dá le viz: J. Hatzheim, Con ci li a Ger ma ni a e, Köln, 1759; E. Meut hem, Das
Tri er Schis ma von 1430 auf dem Ba sler Kon zil. Zur Le bensges chich te des Nic.
von Ku es, Münster, 1964; P. de Vo oght, Der Kon zi li a ris mus bei den Kon zi li en
von Konstanz und Ba sel (v: Das Kon zil und Kon zi le, Stuttgart, 1962, s. 165–



po ma lu za ča la je ho cír kev ní a po li tic ká ka ri é ra, ač ko li je ho nej -
vět ší ra dos tí by la vždy fi lo so fie. Už před tím obo ha til své zna -
los ti ve fi lo so fic kých dis ci p lí nách, když po do kon če ní stu dií
v Pa do vě stu do val v Ko lí ně pod ve de ním do mi ni ká na Hei me ri -
ka van den Vel da (1425) a sám na míst ní ka te d rál ní ško le učil
prá vo. V knihov ně ko lín ské ho dó mu po znal čet né cen né ru ko -
pi sy ze všech obo rů a in ten ziv ně je stu do val. V Ko lí ně se zno vu
se t ká vá s uče ním mis tra Eckhar ta a v Hei me ri ko vě po dá ní po -
zná vá no vo platón skou tra di ci – pře de vším Pseu dodi o ný si a,
z no věj ších my s li te lů pak např. Ra y mun da Lu lla.10 Vzbu dil zá -
jem kar di ná la Orsi ni ho a do stal na bíd ku, aby se stal je ho se kre -
tá řem.11

Spo lu s Ce sa ri nim se zú čast nil ba si lej ské ho kon ci lu, na
němž byl ak tiv ně pří to men jed ná ní s hu sit ský mi vy slan ci. Pro
pa pe že za čal pra co vat ve dru hé po lo vi ně tři cá tých let, když při -
jal účast v pa pež ském po sel ství do Ca ři hra du, stá le ví ce sví ra -
né ho Tur ky. Účast na ba si lej ském kon ci lu12 a ces ta do Ca ři hra -
du mě ly pro du šev ní a po li tic ký vývoj mu že střed ní ho vě ku
ne ma lý výz nam. Do sud měl za se bou, ne po čí tá me-li je ho stu die
o re for mě ka len dá ře, je di né dí lo – De con cor dan ti a cat ho li -
ca. I ono ov šem uka zu je, že už zde se pod tla kem do by ro dí ide -
je, jež se sta nou stře dem prv ní ho a cen t rál ní ho fi lo so fic ké ho dí -
la De doc ta ig no ran ti a. Pod nět ný byl zvláš tě po byt v By zan ci.
Mi ku láš se mo hl se zná mit osob ně a au ten tic ky s tra di cí vý chod -
ní církve a vý chod ní křes ťan ské te o lo gie. Do sta ly se mu do ru -
kou do pi sy a spi sy před ních vý cho do křes ťan ských te o lo gů
a my s li te lů, z nichž např. Řehoř Na zi án ský ne bo Jan Da maš ský
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13     Z Kusánových „sermones“ je pro začátek druhé dekády jeho tvorby
zvlášť důležité kázání č. 22 Dies sanctificatus, jež je podle kritického
vydání z roku 1984 datováno prosincem 1440 či počátkem roku 1441 (což
je zhruba o rok později, než soudil J. Koch). Vydavatelé nalézají v tomto
kázání řadu formulací, jež lze vztáhnout k různým Eckhartovým spisům.
K četbě jeho děl se však Kusánus přiznává až v Apologii učené nevědomosti z
roku 1449. Označuje Eckharta za pozoruhodného novátora, který
vyslovil mnohé velké moudrosti, jež však nemají vejít v širší známost a



by li i po strán ce fi lo so fic ké mysli te li vel mi po zo ru hod ný mi.
V ro ce 1437 od chá zí Ku sá nus z ba si lej ské ho kon ci lu, vstu -

pu je do pa pež ských slu žeb a po kra ču je, po ná vra tu z Ca ři hra -
du, v di p lo ma tic ké ak ti vi tě smě řu jí cí k usmí ře ní všech zne přá -
te le ných stran: kon ci lu a ku rie, vý chod ní a zá pad ní církve,
cí sa ře a Ří ma. Po ná vra tu z By zan ce se účast ní kon ci lu ve Fe rra -
ře (1438) a ve Flo ren cii (1439).13 Ten to sněm měl sjed nat vy rov -
ná ní s vý chod ní církví, kte rá nut ně po tře bo va la po moc v bo ji
pro ti Tur kům, avšak pro Ku sá na byl výz nam ný i z osob ních dů -
vo dů. Se zná mil se na něm s by zant ským novo pla to ni kem Ge -
misthem Plet ho nem (1355–1450), hlav ním mluv čím by zant ské
de le ga ce na sně mu, a s je ho ital ským žá kem, kar di ná lem Bes sa -
ri o nem (1399/1400–1472).

Ve čty ři cá tých le tech po čí ná se únav ná Ku sá no va po li tic ká
čin nost. Účast ní se ja ko pa pež ský zmoc ně nec říš ských sně mů
v Mo hu či (1441), ve Frankfur tu (1442) a v No rim ber ku (1444).
Řím ské po zi ce há jil ener gic ky a vy slou žil si pří zvi s ko „Her ku -
les Eu ge ni a nů“ (teh dej ší pa pež se jme no val Evžen IV.). V ro ce
1447 uzná vá Ří še pa pe že Miku lá še V. a zá slu hou Ku sá no vou
uza ví rá s ním v ro ce 1448 v Aschen ba chu kon kor dát. V tém že
ro ce do stá vá Mi ku láš za zá slu hy o pa pež ství kar di nál ský klo -
bouk. Po svém pří cho du do Ří ma v ro ce 1450 pa t řil Ku sá nus
k těm osob nos tem, jež spo lu s pa pe žem Mi ku lá šem V. ho d la ly
vy bu do vat z Ří ma výz nam né du chov ní a mo cen ské cen trum zá -
pad ní ho křes ťan stva. V tom to ro ce byl Ku sá nus vy svě cen na bi -
s ku pa bri xen ské ho a hned příš tí rok do stal pl nou moc k pro -
saze ní cír kev ní re for my v Ně mec ku a v Ni zo ze mí. Mi ku láš
na stu pu je únav né ces ty po ně mec kých a ni zo zem ských měs -
tech, pro vá dí inspek ce, pro sa zu je re for my, slou ží mše, mlu ví
k li du a na rá ží na ros tou cí od por cír kev ních či ni te lů, kte ří ne -
ná vi dí spra ved li vé ho soud ce a pro sa zo va te le mrav ní čis to ty.
V ro ce 1452 se ho po ku si li do kon ce za bít: ja ký si mnich mu po -
dal k po lí be ní otrá ve ný kříž. V ro ce 1454 se do stal do ne bez peč -
né ho kon flik tu s hra bě tem Si gis mun dem Ty rol ským, v němž
Ku sá no vi šlo opět o ži vot.

Mi ku lá šo vo usi lo vá ní o re for mu církve a pl ně ní úko lů řím ské
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kurie jej při ve dlo do mno ha sví zel ných si tu a cí a při spě lo k to mu,
že měl ne má lo ne přá tel. Mi ku láš však ne byl mu žem kon fron ta -
ce, nýbrž osob nos tí hle da jí cí spí še smír a po ro zu mě ní; a i když
je ho mi se ne by ly vždy úspěš né, byl po va žo ván za schop né ho vy -
jed na va če, je hož služeb vy uží va la ne jen vrch nost cír kev ní, ale
i svět ská. Ne smí me za po me nout, že se sna žil usmí řit i mno hé
vál čí cí stá ty a byl do kon ce po vě řen, aby se po ku sil pro střed ko -
vat me zi Anglií a Fran cií ve vál ce, kte rá tr va la bez má la sto let
a ne bla ze po zna me na la ev rop ské dě ji ny. V po sled ních šes ti le -
tech své ho ži vo ta se Ku sá nus opět sous tře dě ně vě no val fi lo so fii
a na psal řa du výz nam ných spi sů, jež za vr ši ly je ho ce lo ži vot ní
dí lo. Účast nil se však i na dá le ná bo žen sko-po li tic ké ho ži vo ta
a ze mřel na jed né z cest, v nichž opět pl nil pa pež ské po slá ní, 2.
srp na ro ku 1464 v ma lém ital ském měs tě To di. Po hř ben byl
v kos te le San Pie tro in Vin co li v Ří mě a je ho srdce by lo za zdě no
na chó ru kos te la v Ku es.
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Přehled děl
Mi ku lá še Ku sán ské ho

od 1430    Ser mo nes
                       Ser mo I – In prin ci pi o erat Ver bum (pa tr ně Vá no ce 1430)
1433–34  De con cor dan ti a cat ho li ca
1440           (do kon če no) De doc ta ig no ran ti a I–III
1442          De co niec tu ris
1445–7    Opus cu la
                       (De Deo abscon di to; De qu a e ren do Deum; De fi li a ti o ne Dei;
                       De dato pa tris lumi num; Co niec tu ra de ul ti mis die bus; De
ge ne si)
1445–59  Ma te ma tic ké spi sy
1449          Apo lo gi a doc ta e ig no ran ti a e
1450           Idi o ta de sa pien ti a
                       Idi o ta de men te
                       Idi o ta de sta ti cis ex pe ri men tis
1453           De pa ce fi dei cum epis to la ad Io an nem de Se go vi a
1453          (do kon če no)De vi si o ne Dei
1458           De be ry llo
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14     O vzta hu C. Bo vi lla ke Ku sá no vi viz P. Floss, Mi ku láš Ku sán ský, ži vot
a dí lo, Pra ha, 1977, s. 166–169.
15     P. Floss, Ni co laus von Cu sa und Gi or da no Bru no. Ei ni ge Be mer kun gen zum
tra di ti o ne llen The ma; re fe rát byl pro ne sen na me zi ná rod ní kon fe ren ci
Phi lo sop hy of Gi or da no Bru no, Olo mouc 6.–8. lis to pa du 2000, sbor ník
z kon fe ren ce v ti s ku. O vzta hu Bru no – Ku sá nus viz např. H. Blu men -
berg, Die Legitimität der Neuzeit: Aspek te der Epo chen schwelle. Cu sa ner und No -
la ner, Frankfurt a. M., 1966, ss. 433–585.
16     O vzta hu Ko men ské ho ke Ku sá no vi viz P. Floss, Cu sa nus und Co me -
nius, v: Mit tei lun gen und Forschungsbei trä ge der Cu sa nus-Ge se llschaft
10, 1973, s. 172–190; P. Floss, Ko men ský a Ku sá nus, v: Stu di a Co me ni a na et



1459           De prin ci pi o
1460           De pos sest
1460–61  Cri bra ti o Alco ra ni
1461–62  De non-ali ud
1462–63  De lu do glo bi
1462–63  De ve na ti o ne sa pien ti a e
1463–64  Com pen di um
1464           De api ce the o ri a e
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17     K. Jas pers, Ni co laus Cu sa nus, Mün chen, 1966.
18     H. Rom bach, Substanz, Sys tem, Struk tur. Di e Onto lo gi e des Funkti o na lis -
mus und der phi lo sop his che Hin ter grund der mo der nen Wis senschaft, 2 sv.,
Frei burg-Mün chen, 1965–1966.
19     F. Na gel, Ni co laus Cu sa nus und di e Entste hung der exak ten Wis sen schaft,
Münster, 1984. Re cen ze té to kni hy viz P. Floss, Ein be teu ten der Bei trag zur
Geschich te der Phi lo sop hi e, Na tur wis senschaft und Mat he ma tik, v: Stu di a Co -
me ni a na et his to ri ca 30, r. 15 (1985), ss. 99–103.
20     U. Eco, Umě ní a krá sa ve stře do vě ké es te ti ce, Pra ha, 1998, kap. „Este ti ka
Mi ku lá še Ku sán ské ho“ (12, 3).



Ú V O D D O Č E T  B Y S P I  S Ů
M I  K U  L Á  Š E K U  S Á N  S K É  H O

I. Pro le go me na

1. Mi ku láš Ku sán ský byl vše stran nou osob nos tí, kte rá výz nam -
ným způ so bem za sá hla do mno ha ob las tí lid ské čin nos ti. Byl ne -
jen te o lo gem, fi lo so fem a ma te ma ti kem, ale i výz nam ným cír kev -
ním hod nos tá řem, ba i spo lut vůr cem no vé kul tur ní epo chy, jenž
se stý kal a spo lu pra co val s hu ma nis ty své do by. Ja ko cír kev ní
hod nos tář a cír kev ní po li tik při chá zel čas to do kon tak tu jak
s před ní mi svět ský mi a cír kev ní mi vel mo ži své do by, tak se čle ny
kar di nál ské ho sbo ru a stál blíz ko pa pež ské mu stol ci, te dy nej -
vyš ší mu du chov ní mu in sti tu tu zá pad ní ho křes ťan stva. A při tom
ten to vliv ný a moc ný muž, kte rý vět ší či men ší mě rou za sá hl do
řa dy klí čo vých ná bo žen sko-po li tic kých udá los tí teh dej ší Ev ro -
py, ne za lo žil ja ko my s li tel žád nou te o lo gic kou ani fi lo so fic kou
ško lu, ne měl žád né pří mé žá ky (ale zato měl za své ho ži vo ta bo -
jov né ho od půr ce) a ač ko liv měl zvláš tě v 16. sto le tí vliv na ně kte -
ré výz nam né učen ce a fi lo so fy té do by (Mi ku lá še Ko per ní ka, Ca -
ro la Bovil la14, Gi or da na Bru na15 aj.), za čí ná se na něj již
v 17. sto le tí pos tup ně za po mí nat (jed nou z ne čet ných vý ji mek je
náš Jan Amos Ko men ský16). No vo do bý ra ci o na lis mus, zvláš tě
pak osví cen ství a ně mec ká kla sic ká filo so fie ne chá va jí Ku sá no vo
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21     K. Flasch, Ni ko laus von Ku es. Ges chich te ei ner Entwic klung, Frankfurt
a. M., 1998 (zde pře hled mo der ní ku sá no lo gic ké li te ra tu ry).
22     Ona tou ha po no vém se pre zen tu je ov šem čas to ja ko tou ha po pů vod -
ním: hu ma nis té ba ží po ná vra tu ke kla sic ké řím ské la tin ské li te ra tu ře, re -
for mač ní hnu tí v církvi se chce vrá tit k pr vot ní mu křes ťan ství a jeho zá -
kla du v bi b li, rene san ce, od mí ta jí cí tzv. kniž ní vzdě la nost stře do vě ku, se
chce na vrá tit k původ ní mu zdro ji veš ke ré ho lid ské ho vě dě ní a umě ní, tj.
k pří ro dě.



dí lo pro pad nout ono mu tak čas té mu dě jin né mu za po mně ní
a oz vu ky ně kte rých je ho myš le nek (zvláš tě teo rie o tzv. coin ci den -
ti a op po si to rum) jsou po va žo vá ny za pře de hru k od váž ným vi zím
Gi or da na Bru na. Historikové filosofie dru hé po lo vi ny 19. sto le tí
a prv ní po lo vi ny sto le tí dva cá té ho uči ni li pos tup ně Ku sá no vo dí -
lo opět zná mým (jak kri tic ký mi edi ce mi, tak ana ly tic ký mi stu die -
mi), ne zvi k la li však, po kud se o to vů bec sna ži li, v dě ji nách fi lo -
so fie té do by roz ší ře ný ná zor, že Ku sá nus je, na vzdo ry
ne po chyb ně po zo ru hod ným myš len kám, my s li te lem dru hé ho
řá du. Na před ní mís to v dě ji nách pohy bu ev rop ské ho myš le ní
vy zve dli Ku sá na spí še než his to ri ko vé fi lo so fie kre a tiv ní fi lo so -
fič tí my s li te lé, z nichž po va žu ji za nut né vzpo me nout pře de vším
dva: Ka rla Jas per se17 a Hei nri cha Rom ba cha.18

Rom ba cho vo hod no ce ní Ku sá na ja ko za kla da te le no vé ho
ty pu on to lo gie, vy tvá ře jí cí ho fi lo so fic ké zá kla dy pro vznik
exaktních ma te ma tic kých pří rod ních věd, ne vy růs tá na po za dí
úz ce po ja tých dě jin fi lo so fie, nýbrž je sou čás tí ší ře chá pa né ho
vý vo je ty pů myš le ní (sub stan ci ál ní ho, funkci o nál ně-sy s té mo -
vé ho a struk tu rál ní ho), kte ré se v růz ných do bách vý vo je ev rop -
ské ci vi li za ce pro sa di ly ja ko zá klad ní mo de ly vě dě ní. Ačko liv
Rom ba cho vu in ter pre ta ci Ku sá no va myš le ní při ja li a dá le roz -
pra co va li i ně kte ří ku sá no lo go vé a his to ri ko vé vědění19 a přes -
to že se sta la sou čás tí vý kla du o Ku sá no vi v od bor ných tex tech
ur če ných šir ší ve řej nos ti, ne ní ve svém cel ku obec ně při jí má na.
Ku sá nus, kte rý se po ce lý ži vot sna žil vy vo zo vat kon se k ven ce ze
své vi ze o ko in ci den ci pro ti kla dů (kte rou Umber to Eco po va žu -
je za je ho klí čo vou ideu20), od ká zal bu douc nos ti dí lo, jež je ta -
ko vým sklou be ním růz ných ná zo rů a kon cep cí, že na vzdo ry ur -
či tým kon stan tám před sta vu je ce lek, jenž se ob tíž ně včle ňu je
do ně ja ké ho jed not né ho a bez pro blé mo vé ho vý kla du. Sa mot né
dě ji ny ku sá no lo gie jsou pro to za jí ma vým té ma tem, jímž se však
v tom to tex tu ne mů že me za bý vat, a pro to se v prů bě hu vý kla du
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23     O his to ri i hle dá ní me to dy v 16. a po čát kem 17. sto le tí viz P. Floss, Od
po čát ků no vo vě ku ke kon ci mi lé ni a, Brno, 1998, ka pi to la „Me di ta ce nad Car -
te si o vý mi Me di ta ce mi“, s. 45nn.



Mi ku lá šo va dí la za mě ří me jen na ně ko lik ne zbyt ných od ka zů
k bo ha té se kun dár ní li te ra tu ře.21

2. Obec ně lze ří ci, že fi lo so fic ká pro duk ce 14. až 16. sto le tí
před stavu je ja ko ce lek (kom po no va ný ov šem z vel mi roz ma ni -
tých čás tí) po zo ru hod ný fe no mén, ne boť opro ti scho las tic ké -
mu ra ci o na lis mu vr chol né ho stře do vě ku a no vo do bé mu ra ci o -
na lis mu 17. sto le tí, ztě les ně né mu pře de vším v dí le Des car to vě
a Spi no zo vě, je cha rak te ris tic ká tou hou po no vém, kte rá má
dvo jí po do bu: buď se re a li zu je v na lé zá ní no vých výz na mů
v tra dič ních poj mech a vý kla dech, ne bo se pro je vu je ja ko po tře -
ba zá sad ně no vé vi ze buď to čás ti, či do kon ce ce lé sku teč nos ti.22

Ohled na sy s te ma tič nost a kon cíz nost vý kla dů však při tom ví ce
či mé ně ustu pu je do po za dí, ne boť ja ko  by ome zo val ro zlet no -
vá tor ské ho du cha té do by. Ten mů že mít ov šem po do bu kri tic -
kou až bo ři vou, jak vi dí me pře de vším u před sta vi te lů ra di kál -
ní ho no mi na lis mu, ne bo na o pak skla deb nou, jak do ka zu je dí lo
Eckhar to vo, Ku sá no vo, Fi ci no vo, Pa ra cel so vo či Pa triz zi ho. Pro
to to ob do bí je ta ké pří znač né, že je ho pro ta go nis té jsou ote vře -
něj ší růz ným ide o vým pod ně tům a pra men ná zá klad na je jich
dí la se stá le roz ši řu je, tak že ta to do ba vr cho lí v pro gra mo vém
ek lek ti cis mu, je hož pří kla dem jsou mi mo ji né spi sy Ko men ské -
ho her born ské ho uči te le J. H. Alste da. Pro ti to mu to du chu do -
by, je hož roz ší ře nou kul tur ní po do bou byl jis tě i ma ný ris mus,
se ráz ně po sta vil Des car tův me to dolo gic ký ri go ris mus, ač ko liv
je ho Roz pra va o me to dě je pozdním plo dem ši ro ce roz vět ve né ho
du chov ní ho prou du, k je hož nej slav něj ším před sta vi te lům pa t -
řil J. Acon ci o a J. Za ba re lla.23 To to hnu tí, roz ví je jí cí se od po lo -
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24     Po dob né for mu la ce na jde me i v pozdních Ku sá no vých dí lech, např.
ve spisu De be ry llo vy slo vu je Ku sá nus pře svěd če ní, že je ho „kní žeč ka“ po -
mů že čte ná ři ob je vo vat skry té vě ci a pro ni kat do vyš ších du chov ních ob -
las tí, i když ji ne zpra co val dost peč li vě. Ni co lai de Cu sa, De be ry llo, la tei -
nisch-deutsch (ta to edice dá le ci to vá na ja ko LD), Ham burg, 1987, kap. 39,
71; Mi ku láš Ku zán sky, O Be ry le, v: Anto ló gi a z di el fi lo zo fov, Hu ma niz mus
a re ne san ci a, Bra ti sla va, 1966 (dá le jen SA), s. 105.



vi ny 16. sto le tí a do zní va jí cí ve sto le tí ná sle du jí cím, hle da lo
způ sob, jak ši ro ce roz vět ve né vě dě ní pozdní re ne san ce me to -
dic ky zvlád nout. By lo ná stro jem ucho vá ní ur či té ho my šlen ko -
vé ho plu ra lis mu, k je hož zdro jům pa t ři lo hle dač ství a no vá tor -
ství ce lé té to epo chy. Ačko liv je Des car to vou zá slu hou, že
zpřís nil pod mín ky fi lo so fic ké ho dis kur su a uči nil je ta kří ka jíc
exaktněj ší mi, po sta vil svou my šlen ko vou syn té zu na pří liš úz ké
ide o vé zá klad ně a zá sad ní du a lis tic ká, kvan ti ta ti vis tic ká a me -
cha ni cis tic ká ten den ce je ho fi lo so fie se na ko nec sta la re tar du jí -
cím mo men tem roz vo je no vo do bé ho vě dě ní, k je hož vzni ku
výz nam ným vkla dem při spěl.

Ač jsem do sud mlu vil jed ním de chem o fi lo so fic ké tvor bě 14.
až 16. sto le tí, mu sím ny ní, zvláš tě pod zor ným úh lem dal ší ho
vý kla du, pou ká zat na dů le ži tý roz díl me zi no mi na lis mem 14.
sto le tí a dí lem Mi ku lá še Ku sán ské ho, kte rý ov šem mno ha no -
mi na lis tic kých pod ně tů vy užil. Ra di kál ní my s li te lé (ja ko Vi lém
Ockham a zvláš tě Mi ku láš z Au tre cour tu) a svým způ so bem
i umír ně ní no mi na lis té (re spek ti ve pa říž ští ter mi nis té Jan Bu ri -
dan a je ho kruh) pro vá dě li kri ti ku či přímo de struk ci scho las ti -
ky ješ tě na je jí ide o vé pů dě a je jí mi my šlen ko vý mi po stu py
a me to da mi, kte ré po for mál ní strán ce dá le zdo ko na li li. Ačko li
po ob sa ho vé strán ce se v je jich dí lech ob je vu je mno ho no vých
a od váž ných ná zo rů a pod ně tů, je to prá vě je jich ja zyk a způ sob
trak to vá ní fi lo so fic ké ho tex tu, jenž za vdal bu dou cím vě kům
příči nu po hr dat ce lou scho las ti kou ja ko dis kur sem sty lo vě
hru bým, ne za jí ma vým a únav ným.

3. Mi ku láš Ku sán ský, ži jí cí v do bě hu ma nis mu a ra né re ne san -
ce a od ko je ný již ve svém mlá dí du chem tzv. de vo ti o mo der na, je
fi lo so fic kým hle da čem a no vá to rem, kte rý za klá dá i no vý styl
kon ci po vá ní filo so fic kých a te o lo gic kých tex tů. Ku sá nus de fi -
ni tiv ně opouš tí scholas tic ký diskurs, ini ci o va ný jed ním z nej ra -
ci o na lis tič těj ších scho lastických fi lo so fů Pe trem Abé lar dem
(pře de vším je ho spi sem Sic et non), kte rý by l roz pra co vá n v ob -
di vu hod nou ar chi tek tu ru scho las tic kých sum, ale i tzv. qu a es ti -
o nes dis pu ta ta e, v nichž by ly všech ny jed not li vé te o lo gic ké a fi lo -
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so fic ké pro blé my (např. zda exi s tu je Bůh, zda exi s tu je ne -
smrtel ná in di vi du ál ní lid ská du še ne bo zda jsou lát ka a svět
věč né atd.) ře še ny shrnu tím všech re pre zen ta tiv ních tvr ze ní
pro a pro ti, je jich ana lý zou a vy slo ve ním zá vě reč né te ze. 

Ku sá nus opouš tí ne jen tu to struk tu ru fi lo so fic ké ar gu men -
ta ce, ale i ze vrub nost po jed ná ní pro blé mu, o niž scho las ti kům
zce la pro gra mo vě šlo. Ku sá nus své te ze spí še nad ha zu je, než
sy ste ma tic ky pojed ná vá a při je jich zdů vod ňo vá ní ne při hlí ží ke
všem mož ným argu men tům pro a pro ti, ji ných au to rů se pak
do vo lá vá čas to jen pro do pl ně ní a po sí le ní vlast ní ar gu men ta ce,
ne bo aby je jich kri ti kou demon stro val no vost své ho fi lo so fic -
ké ho ře še ní. Je ho spi sy jsou proto spí še po zo ru hod ný mi my -
šlen ko vý mi rozvrhy (než sy ste ma tic ky bu do va ný mi fi lo so fic ký -
mi trak tá ty), v nichž se Ku sá nus po kou ší vždy no vě na črt nout,
vy lo žit a ob há jit své fi lo so fic ko-te o lo gic ké vi ze. Když ve svém
prv ním vel kém dí le De doc ta ig no ran ti a ří ká, že chce o Bo hu ja ko
ma xi mu a uni ver zu ja ko kon trak ci to ho to ma xi ma jen „ně co
má lo“ na psat, pak to ne vy plý vá jen z ne dos tat ku ča su pro fi lo -
so fic ké a te o lo gic ké me di ta ce, jímž Ku sá nus po ce lý svůj ná roč -
ný a dra ma tic ký ži vot tr pěl, nýbrž vy ja d řu je tím po va hu své ho
sty lu,24 kte rý re zig nu je na – pro scho las ti ku ty pic kou – ze vrub -
nost, ale i „ob jek ti vi tu“ (i když se na kon ci ži vo ta sna ží zpře -
hled nit své tex ty tím, že k nim při po ju je pře hled zá klad ních te -
zí – ve spi se De non-ali ud a De api ce theo ri a e).

Ta to „ob jek ti vi ta“ by la výz nam nou mě rou ur če na scho las -
tic kým pa ra dig ma tem po zná ní ja ko adae qu a ti o (sho dy) ro zu mu
s po zná va nou vě cí. Já drem Ku sá no vy gno se o lo gie (jak ješ tě uvi -
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25     Urči tou kom pli ka ci před sta vu je i ši ro ká apli ka ce slo va re ne san ce, ne -
boť v dě ji nách ev rop ské kul tu ry se mlu ví např. o re ne san ci ka ro lin ské (tý -
ká se 9. sto le tí), pak o tzv. stře do vě ké re ne san ci, jíž se ro zu mí vel ký roz voj
te o lo gic ké, fi lo so fic ké, věd ní a be le t ris tic ké li te ra tu ry ve 12. sto le tí, kdy
stej ně ja ko poz dě ji v hu ma nis mu 14. a 15. sto le tí kla dli ně kte ří my s li te lé
dů raz i na ele gan ci a li te rár ní úro veň na uč ných tex tů. V kon tex tu na še ho
vý kla du ozna ču je ter mín rene  san ce kul tur ní epo chu, jež se zro di la v Itá -
li i, roz ví je la se v té to ze mi v 15. sto le tí a v 16. sto le tí (a s ur či tým pře sa hem
ješ tě i do sto le tí 17.) se vy ví je la i v os tat ních čás tech Ev ro py.



dí me dá le) je však as si mi la ti o, te dy vy tvá ře ní ta ko vých ko g ni tiv -
ních „obra zů“ vě cí, ji miž si je na še my sl při po dob ňu je. Pro to že
nic mi mo lid skou my sl ne ucho pu je me pří mo, mu sí me si po má -
hat pří kla dy, jež nás k po zná vané mu as poň při bli žu jí. Ku sá nus
do kon ce tvrdí, že k po cho pe ní urči tých zá klad ních me ta fy zic -
kých a te o lo gic kých pro blé mů ne sta čí jed na, byť vel mi in struk -
tiv ní ana lo gie, ale že je tře ba vy tvá řet no vé a no vé ana lo gic ké
pří kla dy a že te pr ve skrze ja kou si je jich plu ra li tu za čne čte nář
chá pat, co mu chce au tor ob tíž ně sdě li tel né ho sdě lit. 

I ve svých ne di a lo gic kých tex tech mlu ví ně kdy v prv ní oso -
bě, ne bo se do kon ce ná hle obra cí ke čte ná ři oslo ve ním „ty“. Pro
ana lo gic ký způ sob vy svě t lo vá ní jsou zvlášť pří hod né je ho fi lo -
so fic ko-te o lo gic ké roz mlu vy, v nichž vy stu pu jí dvě ne bo tři
oso by. Ku sá nus se v nich iden ti fi ku je vždy pře de vším s jed nou
z nich, na pří klad s ne uče ným „Sou krom ní kem“ (Idi o ta) či
s „Křes ťa nem“ (v di a lo gu O skry tém Bohu), ba do kon ce vy stu pu je
pří mo sám (ja ko Kar di nál od sv. Pe tra v Ří mě v di a lo gu De api ce
the o ri a e). Za tím co v ně kte rých di a lo zích hovo ří oso by jen smy -
šle né, ja ko tře ba v di a lo gu De men te „Sou krom ník“, „Řeč ník“
a „Fi lo sof“, vstu pu jí kro mě Ku sá na na scé nu na ko nec i další his -
to ric ké po sta vy. V di a lo gu De pos sest, je hož vznik je da to ván do
dru hé po lo vi ny úno ra ro ku 1460, di s ku tu je s Kar di ná lem jis tý
Jan a Ber nard. V pr vém pří pa dě jde o ital ské ho hu ma nis tu a Ku -
sá no va se kre tá ře Gi o van ni Andre u de Bus si, ve dru hém pak
o Bernhar da von Krai burg, kanc lé ře salzbur ské ar ci bi s kup ské
ku rie. Ačko liv Ku sá no vy di a lo gy ne do sa hu jí zda le ka Platóno vy
ge ni ál ní dra ma tur gie, jejímž zá mě rem by lo, aby čte nář s pro ta -
go nis ty di a lo gů (z nichž se Platón se žád ným jed no znač ně ne -
iden ti fi ko val) prav du spo leč ně hle dal, pre fe ru je Ku sá nus ten to
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26     P. Floss, Od po čát ků no vo vě ku ke kon ci mi lé ni a, c. d., ss. 59–67.
27     Re ne sanč ní ma líř ství ma ni fes to va lo (a vlast ně před jí ma lo) to to po je tí
sku teč nos ti per spek tiv ní kom po zi cí, kte rá si mu lu je ne uza v ře nost pro s -
to ru a umož ňu je za chy tit re ál nou pro s to ro vou vzta ho vost zo bra zo va -
ných ob jek tů. Kon struk ce per spek tiv ní sí tě by la v po čát cích re ne san ce
vlast ně i for mou ma te ma ti za ce, respek ti ve glo bál ní ge o me t ri za ce pří ro -



žá nr pro to, že mu umož ňu je ži vou a pře hled nou for mou před -
vá dět čte ná ři své ná zo ry a vy zý vat ho k jejich dal ší mu do mý šle -
ní.

4. V pří pa dě To má še Akvin ské ho ni kdo ne po chy bu je, že ať už
byl jen křes ťan ským aris to te li kem, či nad to i ori gi nál ním my s li -
te lem, pří slu ší mu, ja ko „kní že ti scho las ti ků“ ve stře do vě ké fi -
lo so fii před ní mís to. Ku sá no va pr vo řa dost pro epo chu hu ma -
nis mu a re ne san ce však mu se la být ku sá no lo gy te pr ve
vy bo jo vá na a i dnes ne ní při jí má na bez ur či tých roz pa ků. Jed -
nou z pří čin je i fakt, že hu ma nis mus a re ne san ce ne by ly (a dod -
nes zce la ne jsou) po va žo vá ny za sa mo stat nou epo chu. Než se
vy já dřím k to mu to pro blé mu, chci čte ná ře upo zor nit, že bu du
to to ob do bí na zý vat jen jed ním z obou vý še uži tých ter mí nů,
to tiž ter mí nem re ne san ce, ne boť hu ma nis mus kon ce 14. a po -
čát ku 15. sto le tí byl vlast ně je jí ra nou eta pou.25

Za tím co v ob las ti výt var né ho umě ní, hud by a li te ra tu ry ni -
kdo o tom, že re ne san ce by la své byt nou epo chou, ne po chy bu je,
ne ní tomu tak, co se tý ká fi lo so fie (a čás teč ně i vě dy, resp. spe ci -
ál ních pří rod ních a spo le čen ských dis ci p lín). Fi lo so fie té to do -
by ne před sta vuje v očích mno ha ba da te lů spe ci fic kou epo chu,
nýbrž jen ja ké si pře chod né ob do bí me zi stře do vě kem a no vo -
vě kem, kdy se my s li te lé pos tup ně zba vu jí stře do vě ké před sta vy
o slu žeb nos ti fi lo so fie vů či teo lo gii a ná bo žen ství a od ho d lá va jí
se k se ku la ri zo va ným po sto jům, kte ré před jí ma jí kon sti tu o vá ní
růz ných po dob no vo do bé eman ci po va né fi lo so fie, ať už ra ci o -
na lis tic ké ho ne bo em pi ric ké ho ty pu. Po dle nich ori gi na li ta my -
s li te lů to ho to ob do bí spo čí vá v tu še ní a an ti ci pa ci to ho, co se pl -
no hod not ně kon sti tu o va lo až v no vo vě ku (au to no mie fi lo so fie,
kon cep ce sub jek ti vi ty, na ex pe ri men tu po sta ve né ma te ma tic ké
vě dě ní aj.). Hod no ta je jich pří no sů by la však prý sní že na tím, že
je jich ge ni ál ní po stře hy a vi ze by ly spo je ny s ná zo ry po plat ný -
mi stře do vě ku či no vým for mám fi deis mu a čas to ta ké si ce pro -
ti cír kevní, nic mé ně blouz ni vé fan ta zii růz ných eso te ric kých
nauk (al chy mie, ma gie, as t ro lo gie). Ta to a jim po dob ná hod no -
ce ní fi lo so fie v ob do bí re ne san ce jsou do sti povrchní a zjed no -
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du šu jí cí, stej ně ja ko ně kte ré ná zo ry opač né, jež pře há ně jí ve li -
kost a ra di kál nost je jí ho pro tis tře do vě ké ho eman ci pač ní ho pa -
to su. V té to sou vi slos ti mno zí opráv ně ně pou ka zu jí, že to ne byl
„tem ný“ stře do věk, nýbrž „zá ři vá“ re ne san ce, kdy by lo na psá no
Kla di vo na ča ro děj ni ce a kdy za ča lo nej vět ší ča ro děj nic ké běs ně ní
v dě ji nách Ev ro py, jež vy vr cho li lo me zi léty 1550 až 1650, te dy
v do bě, kdy zvláš tě v za alp ských ze mích re ne sanč ní kul tu ra
v nej obec něj ším slo va smy slu vr cho lí a do zní vá.

Kdy by chom se ny ní po ku si li per so ni fi ko vat no vá tor ství vý še
cha rak te ri zo va né epo chy jmé ny klí čo vých pro ta go nis tů, pak
opí ral-li se ješ tě stře do věk o tri á du Aristotelés – Pto le mai os –
Ga lé nos, srov na tel nou re ne sanč ní tri á du no vá tor ských du chů
by tvo ři li Ku sá nus – Koper ník – Pa ra cel sus. Prv ní jmé na v obou
dvo ji cích re pre zen tu jí cel ko vé po je tí pří ro dy, dru há dvo ji ce
spe ci fi ku je je ho as t ro no mic kou část a tře tí dvo ji ce ma ni fes tu je
vě dy o člo vě ku a pře de vším me di cí nu.

Myš le ní re ne sanč ní epo chy da lo by se nej obec ně ji cha rak te -
ri zo vat tím, že ce lek jsou cí ho pře stá val být chá pán ja ko hie rar -
chic ky zbu do va ná stav ba a za čal být vy klá dán ja ko vrs tev na tě
uspo řá da né uni ver zum, v němž se vše vše mu po do bá po dle de -
tail ně roz pra co va ných sché mat ana lo gie me zi ves mí rem, člo vě -
kem a je ho výt vo ry. Re ne sanč ní my s li te lé, ač na dá le pra cu jí
s Aris to te lo vým sy sté mem ka te go rií, pro vá dě jí i je ho kri ti ku
a re vi zi. Lze ří ci, že dvě ma aris to tel ským ak ci den tům „do přá li“
po sta ve ní, jež u vel ké ho Sta gi ri ty zau jí ma la pou ze sub stan ce.
Aris to tel ský ter mín lo cus (mís to) je substan ci o na li zo ván a fi gu -
ru je pod jmé nem spa ti um, což zna me ná substan ci ál ně chá pa ný
pro s tor. Pro s tor se stá vá buď prv ní sub stan cí (T. Cam pa nella),
ne bo je di nou sub stan cí (G. Bru no), ne bo do kon ce ně čím sto jí -
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28     Srv. H. Blu men berg, Di e Le gi ti mi tät der Neu zeit, c. d., kap. 4 „Cu sa ner und
No la ner: Aspek te der Epo chenschwe lle“, ss. 433–585.
29     Kusánovy triadické spekulace prozrazují spíše chartreskou, než
augus ti novskou inspiraci (především trojinou: unitas, aequalitas, conexio –
jednota, rovnost a jejich spojení). Thierryho ze Chartres považoval
Kusánus ze všech křesťanských myslitelů, jejichž díla četl, za muže
nejzářivějšího ducha.



cím nad sub stan cí, to tiž hy po sta zí (F. Pa triz zi).26 I pro sen zu a lis -
tic ky orien to va né ho B. Te le si a je pro s tor ne hmot ným před po -
kla dem exi s ten ce všech smys lo vě vní ma tel ných vě cí. Iso morfní
po je tí pro s to ru umož ňo va lo vě no vat vět ší po zor nost zkou má ní
vzá jem ných vzta hů a vli vů vě cí, jejichž pro por ce mě ly být vy ja d -
řo vá ny ma te ma tic ky. Proto i ka te go rie vzta hu ne by la chá pá na
ja ko ně co ak ci den tál ní ho, nýbrž pod stat né ho pro zkou má ní vě -
cí. Obě ma těm to my šlen ko vým ten den cím ote vře lo ces tu Ku sá -
no vo dí lo, pře de vším kon cep cí ne ohra ni či tel né ho pro s to ru
a ne ko neč nos tí vzta hů ne ko neč né ho počtu vě cí v něm.27

K cha rak te ris ti ce re ne sanč ní ho vě dě ní je tře ba do dat, že
apli ka ce ma te ma ti ky ne sou vi se la s kor pus ku lár ní iden ti fi ka cí
(ty pic kou pro no vo věk) a ne do stá va la se do roz po ru s pře svěd -
če ním o kva li ta tiv ní roz růz ně nos ti ma kro kos mu. Uni ver zum
by lo čas to chá pá no ja ko velký ži vý or ga nis mus, v němž je vše
včet ně hmo ty oži ve no. Na mís to fo rem a esen cí na stu pu jí du -
cho vé růz ných fo rem do ko na los ti, kte ří vše pro ni ka jí a ří dí. Me -
zi před ní dis ci p lí ny, zkou ma jí cí pří ro du, patři la al chy mie a při -
ro ze ná ma gie (kte rá zkou ma la tzv. skry té sí ly pří ro dy)
a před mě tem vě dě ní by ly pře de vším kva li ty vě cí.

Re ne sanč ní epo cha vy ka zu je ta ké vý raz nou ten den ci pri o ri -
zo vat krá su a na hlí žet prav du i do b ro je jím priz ma tem. Este tic -
kým ná ro kům je pod ří ze na též mlu ve ná i psa ná řeč co by pros -
třed ník me zi lid ským du chem a re a li tou. Ele gan ce (krá sa mlu vy)
a prav di vé po zná ní jsou ne od dě li tel né. Prav dě je však při su zo -
ván roz měr ne jen es te tic ký, ale i dě jin ný; před po kla dem po cho -
pe ní prav dy a lid ské ho du cha je zna lost his to rie. Este tic ká re le -
van ce re ne sanč ní fi lo so fie se pro je vu je i v re ne sanč ní
an tro po lo gii, jež tvo ří je jí já dro. Člo věk je obra zem Boha in te lek -
tem, svo bod nou vů lí a pře de vším schop nos tí tvo řit: je dru hým
stvo ři te lem. Sto jí ve stře du uni ver za, kon cen tru je v so bě je ho do -
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30     Mi ku láš Ku sán ský, In prin ci pi o erat Ver bum, v: Ni co lai de Cu sa, Ope ra om -
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ko na lost, a pro to je by tos tí s mi mo řád ným důs to jen stvím. Toto
po sta ve ní ov šem ne za klá dá be z o hled né uplat ňo vá ní lid ských
práv vů či pří ro dě. Mi mo řád né po sta ve ní člo vě ka mu uklá dá spí -
še po vin nos ti, než při dě lu je prá va, ne boť je jen správ cem stvo ře -
ných vě cí, kte ré nemá ujař mo vat, nýbrž kul ti vo vat a v in ten cích
Stvo ři te lo vých do tvá řet.

Ne zce la ade kvát ní hod no ce ní fi lo so fie v ob do bí re ne san ce
dlou ho zne mož ňo va lo i při mě ře ný vý klad Ku sá no va dí la, jež
by lo vy svě t lová no jen ja ko za jí ma vý fe no mén na pře cho du od
stře do vě ku k novo vě ku. Teh dy prý se nad myš le ní po plat né ješ -
tě stře do vě ku pozve dá jen ně ko lik po zo ru hod ných vi zí, jež
v ná z na cích před jí ma jí či ny velkých du chov ních osvo bo di te lů
lid stva, ja ký mi by li Ko per ník či Bru no. Ně kdy je výz nam Ku sá -
no vy osob nos ti stla čen ni ko liv jen do pro s to ru me zi stře do vě -
kem a no vo vě kem, ale do kon ce je ozna čován za my s li te le pře -
cho du me zi stře do vě kem a re ne san cí (která ov šem bý vá čas to
chá pá na ja ko ra ný no vo věk). Že ten to přístup ne ní ty pic ký jen
pro star ší his to ri o gra fii, kte rá ješ tě vy chá ze la z osví cen ských
pozic (a s nímž se ješ tě se t ká vá me ve 20. sto le tí u někte rých
pozi ti vis tic ky, scien tis tic ky či mar xis tic ky orien to va ných his -
to ri ků), do ka zu je svým způ so bem i dí lo tak po uče né ho my s li -
te le, ja kým je Hans Blu men  berg. Ve své roz sá hlé kni ze Die Le gi -
ti mi tät der Neu zeit věnu je po sled ní ka pi to lu ana lý ze Ku sá no vy
a Bru no vy fi lo sofie.28 Blu men berg opráv ně ně od mí tá onu pe ri o -
di za ci jed not li vých epoch ev rop ských dě jin, podle níž jsou za
zrod jed not li vých údo bí ozna čo vá ny ur či té osu do vé udá los ti;
v pří pa dě zro du no vo vě ku např. pád Ca ři hra du (1453) nebo Ko -
lum bo vo ob je ve ní Ame ri ky (1492). I no vo věk vzni kal v dlou hém
pro ce su, tak že si tu to epo chu ne lze před sta vit ja ko li ne ár ní
vývoj, nýbrž ja ko vzá jem né ovliv ňo vá ní a pro stu po vá ní růz ných
myšlen ko vých prou dů, pro čež se kaž dá epo cha po do bá ja ké mu -
si pro vaz ci sple te né mu z růz ných vlá ken. V ča so vé po sloup nos ti

34

32     P. Floss, Dvě stu di e z dě jin fi lo so fi e (Mi ku láš z Au tre cour tu, Ro bert Ka li vo -
da a Sig mund Freud), v: Stu di a Co me ni a na et his to ri ca 62, r. 29 (1999), ss.
165–190. Zde i od ka zy k dal ší li te ra tu ře.



dě jin lze však sta no vit bo dy, me zi ni miž se no vo věk postup ně
zro dil a tě mi jsou pro Blu men ber ga pů so be ní a dí lo Ku sá no vo
a Bru no vo. Ačko liv ze sa mot né ho Blu men ber go va vý kla du na
ně kte rých mís tech vy ply ne, že no vo vě ku je v ur či tých ohle dech
bliž ší dří věj ší Ku sá nus než poz děj ší Bru no, a ač jsou Blu men -
ber go vy roz bo ry Ku sá no vy fi lo so fie hlu bo ko my sl né a inspi ru jí -
cí, ne vy zní cel ko vé hod no ce ní Ku sá no vy dě jin né ro le o mno ho
lé pe než u au to rů mé ně pro ni ka vých a ná pa di tých než Blu men -
berg. Svý mi vý ro ky, že Ku sá nus jen na zna čil to, co plně vy slo vil
až Gi or dan o Bru no, a že mu o no vé ide o vé kon cep ty vlast ně ne -
šlo, ne boť chtěl za ch rá nit stře dověk, si Blu men berg uza ví rá ces -
tu k pl né mu uzná ní a ná le ži té mu zhod no ce ní oso bi té ho a no vou
epo chu ini ci u jí cí ho Ku sá no va pří no su dě ji nám ev rop ské ho
myš le ní.

5. Za tím co otec no vo vě ké ra ci o na lis tic ké fi lo so fie Re né Des -
car tes bu do val svou fi lo so fii re vo luč ně na ahis to ric ké pů dě
„my s lí cí ho já“ a chtěl uni ver zál ní po chyb nos tí vy lou čit i vliv ja -
kých ko li před cho zích fi lo so fic kých tra dic, byl Ku sá nus re vo lu -
ci o ná řem tra di ci o na lis tic kým. Opí ra je se o pro klov sko-di o ný -
si ov skou in spi ra ci, trvale kon fron  tovanou s augustinovským
iluminismem, mo di fi ko va nou char tre s kou ško lou,29 Eckhar to -
vým dí lem a oplod ňo va nou dal ší mi vli vy (např. lu llis mem a her -
me tis mem) vy tvá ří Ku sá nus svůj no vý kon cept uni ver za a po -
slé ze i lid ské my sli, při čemž sou stav ně hle dá i nej ade kvát něj ší
jmé no pro Bo ha. Na té to dra ma tic ké a tr va le au to re fle xiv ní ce -
lo ži vot ní du chov ní pou ti se Ku sá nus opí rá o vel ké fi lo so fic ké
po sta vy mi nu los ti (čímž je tra di ci o na lis tou), od ho d lá vá se však
čas to i k je jich zá sad ní kri ti ce. Či ní tak i vů či těm, ke kte rým
cho vá vel kou úc tu. Zá sad ně např. od mí tá py tha go rej ské
a platón ské po je tí čí sel, Aris to te lů v princip sporu, je ho du a lis -
tic ké po je tí lát ky a for my, ja kož i je ho pa siv ní po je tí pri va ce, no -
vo platón skou kon cep ci du še svě ta i Alber to vy vý kla dy pří ro dy
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ovliv ně né arab skou fi lo so fií.
Bez vel ké ho hlu ku ne chá vá však pad nout pod stůl i ně kte ré

ná zo ry, jež za stá va li je ho pos vát né au to ri ty (Pro klos a pře de vším
Di viš) a jež sou vi se ly např. i s no vo platón ským hierarchickým
sché ma tem, kte ré vý slov ně kri ti zu je. Ačko liv ně kte ré prvky je ho
on to-te o lo gic ké ho mo de lu roz pra co va né ho v Uče né ne vě do mos ti
na chá zí me v Ku sá no vých pí sem nos tech již dří ve, dokonce už
v je ho ká zá ní In prin ci pi o erat Ver bum,30 líčí Ku sá nus vznik zá klad -
ní ide je své ho prv ní ho vel ké ho filo so fic ké ho dí la ja ko akt ná hlé -
ho osví ce ní Bo žím svě tlem, je hož se mu do sta lo na pa lu bě lo di,
když se vra cel ze své ná bo žen sko-po li tic ké mi se v Ca ři hra du. Ne -
ohra ni če nost moř ské plá ně, jak v mo der ní době ješ tě pře svěd či vě
líčí Ka rl Jas pers (kte rý měl i pro to pro Ku sá na ta ko vé po cho pe ní),
obra cí lid ské myš le ní k pře mí tá ní o ne ko neč nu. Upro střed tak to
pro ží va né ne ko neč nos ti se v Ku sá no vě hla vě zro di la myš len ka
o sho dě protiv všech ko neč ných vě cí v je jich ne ko neč ném Zá kla -
du. Des car tes, je hož jsme po sta vi li do zá sad ní ho pro ti kla du ke
Ku sá no vi, je mu však blíz ký prá vě vi zi o nář ským pů vo dem své zá -
klad ní ide je. Ne prá vem opo mí je ný če s ký fi lo sof Vla di mír Hop pe
do kon ce tvrdil, že žád ná vel ká filo so fie se ne zro di la bez ně ja ké,
byť v ži vo tě i oje di ně lé vi ze.31

Ne ní si ce nut né sdí let Hop pe ovo pře svěd če ní o mys tic kém
zá žit ku ja ko před po kla du pra vé ho fi lo so fo vá ní a ani ne ní ne -
zbyt né brát vlast ní Ku sá no va slo va o za sa že ní ná hlou osl ni vou
myš len kou do slo va, je však pře ce jen ne po chyb né, že Ku sá no va
lid ská tou ha po pře ko ná ní do bo vých ná bo žen sko-po li tic kých
pro ti kla dů (kon krét ně me zi obec nou církví a hu si ty a ve vět ším
mě řít ku me zi tzv. vý chod ním a zá pad ním křes ťan stvem) jej ve -
dla k uva žo vá ní o Bo hu ja ko ne ko neč ném zákla du veškeré jed -
no ty. Me zi tou hou po svět ské po do bě jed no ty a me di ta ce mi
o Bo hu ja kož to zá kla du veškeré jed no ty však v Ku sá nově hla vě
exi s to va la bo lest ná di s tan ce. Tu to di s tan ci ži vil ve 14. sto le tí
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zfor mo va ný obraz Bo ha ja kož to ab so lut ní, ne ome ze né, a tu díž
ne po cho pi tel né mo ci, me zi níž a je jí mi stvo ře ní mi ze je tem ná
pro past. Pro křes ťa na, je hož ná bo žen ská pra xe, ovliv ňo va ná v té
do bě růz ný mi for ma mi usi lo vá ní o no vou oprav do věj ší zbož -
nost a o in tim ní blíz kost Bo ha, zna me na ly ně kte ré no mi na lis tic -
ké te ze ztrá tu to ho, co je v kaž dém svaz ku, a te dy i ve spo je ní me -
zi člo vě kem a Bo hem, zá sad ní, to tiž dů vě ry. My slím v té to
sou vi slos ti např. na Ockha mův vý rok, že Bůh by mo hl chtít, aby
ho člo věk ne ná vi děl. Při pus tí me-li, že šlo o kraj ní te zi v rám ci
my šlen ko vé ho ex pe ri men to vá ní s poj mem ab so lut ní mo ci Boží,
pak te ze nej vět ší ho des truk to ra scho las ti ky Mi ku lá še z Au tre -
cour tu o mož ném kla má ní člo vě ka Bo hem32 ve dla však již ve
svých dů sled cích k roz vrá ce ní ce lé ho scho las tic ké ho myš le ní.
Ty to ex trém ní po sto je jen do ku men tu jí, k ja kým kon se k ven cím
ote ví ra lo ces tu „vo lun ta ris tic ké“ po je tí Bo ha, ini ci o va né již Ja -
nem Dun sem Scot tem, a vý raz ný sklon mno hých pro ta go nis tů
14. sto le tí, kteří od dě lo vali to, co vr chol ná scho las ti ka syn te ti zo -
va la: Bo ha a stvo ře ní, ro zum a víru, te o lo gii a fi lo so fii, ná bo žen -
ství a po li ti ku. Mi ku láš Ku sán ský, ve de ný de ven ter skou du chov -
ní ko mu ni tou k no vé vnitř ně vrou cí, niko liv vnějšně ri tu ál ní
zbož nos ti a tou ží cí po Bo hu ja ko pra me nu jed no ty, pra hl ve vál -
ka mi a spo ry roz er va ném svě tě i po pře ko ná ní pro pas tí, jež zno -
vu vy hlou bi li ně kte ří te o lo go vé a fi lo so fo vé před cho zí ho sto le tí.

II. Ku sá no vo po je tí Bo ha a uni ver za

Než při stou pí me k roz bo ru prv ní ho Ku sá no va fi lo so fic ké ho dí -
la De doc ta ig no ran ti a, ob rať me na chví li po zor nost k po čát kům
Ku sá no vy tvor by, te dy zhru ba do pře lo mu tře tí a čtvrté de ká dy
je ho ži vo ta. Pro zkou má ní vý vo je Ku sá no va myš le ní je re le vant -
ní je ho ká zá ní In prin ci pi o erat Ver bum, je hož pře klad byl za řa -
zen do an to lo gie, kte rá tvo ří dru hou část té to kni hy. Ku sá no lo -
gic ká „hod no ta“ to ho to tex tu stoupla po té, co no vá bá dá ní
pro ká za la, že to to ká zá ní ne po chá zí až z prv ní po lo vi ny čty ři cá -
tých let (jak sou dil J. Koch), nýbrž že by lo na psá no již kon cem
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ro ku 1430. Pro ku sá no lo gy je to to ká zá ní cen né tím, že od ha lu je
ra né pra me ny Ku sá no va myš le ní (kro mě au gus ti nov ských
i lullovské a her me tic ké) a před sta vu je Mi ku lá še ja ko své ráz né -
ho a od váž né ho my s li te le. V tom to ra ném tex tu ře ší Ku sá nus
zá klad ní křes ťan ská te o lo gic ká té ma ta, ja ko je po va ha by tí Bo -
ží ho, je ho troj je di nost a vzta hy tří Bož ských osob, a pře de vším
dů vod a smy sl vtě le ní dru hé Bo ží oso by, tj. slo va Bo ží ho – Je ží -
še Kris ta. Meta fy zic ké me di ta ce o Bo hu, spe ku la ce o je ho troj je -
di nos ti a je jich apli ka ce na tri a dic ké chá pá ní svě ta a člo vě ka, ja -
kož i chris to lo gic ké úva hy s výz nam ný mi an tro po lo gic ký mi
dů sled ky bu dou po ce lý Ku sánův ži vot stá lý mi té ma ty je ho
myš le ní. Úsi lí o hle dá ní to ho, co sou čas né křes ťan stvo (a ko nec -
kon ců lid stvo vů bec) spí še spo ju je, než roz dě lu je, o němž jsme
již mlu vi li, se ob je vu je již ta ké v tom to prvním ká zá ní. Ku sá nus
v něm po pi su je a srov ná vá jmé na pro Bo ha, jež lze na lézt u růz -
ných ná bo žen ství a roz lič ných vzdě la ných i ne vzdě la ných ná -
ro dů. Ana lý zy 5. od stav ce to ho to ká zá ní před sta vu jí téma, je -
muž se Mi ku láš bu de sous tře dě ně vě no vat ve svém pozdním
spi se De pa ce fi dei (a čás teč ně i ve spi se Cri bra ti o Alco ra ni). Avšak
již v ká zá ní In prin ci pi o erat Ver bum zfor mu lo val Ku sá nus nos -
nou ideu poz děj ší ho spi su De pa ce fi dei, když na psal: „Tak do -
stá vá je den Bůh po dle růz ných pří vlast ků u růz ných ná ro dů
vždy ji né jmé no, přes to že je všu de a ve všem je den.“33

Uva žu je me-li o Ku sá no vě po je tí Bo ha a uni ver za, což je
hlav ním před mě tem té to ka pi to ly, je dů le ži té kon sta to vat, že
když Mi ku láš uza ví rá ve dru hém pa ra gra fu prv ní čás ti své ho
ká zá ní Na po čát ku bylo Slo vo své roz va žo vá ní o Bo hu, ří ká, že
mlu ví me-li o Bo hu ja ko o na pro s tém do b ru a nej do ko na lej ším
by tí, a tu díž o nej vyšším bytí, nej vyš ším tr vá ní, nej vyš ší sí le,
nej vyš ší důs toj nos ti, nej vyš ší slá vě, nejvyš ší spra ve dl nos ti
a nej vyš ší prav dě, před sta vu je to vše jedno ho jed no du ché ho
Bo ha, „mi mo nějž ne ní nic nej vyš ší a ne ko neč né“.34 V tom to tex -
tu Ku sá nus ješ tě zdů raz ňu je, že kro mě Bo ha ne ní nic ne ko neč -
né ho. V prv ním ká zá ní je svě tu ješ tě od ep ře no to, co se ve spi se
O uče né ne vě do mos ti sta ne je ho zá klad ním on to lo gic kým ur če -
ním, čímž se ote vře no vá ka pi to la v dě ji nách fi lo so fie.
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Ku sá nus, kte ré mu šlo na prv ním mís tě o pěs to vá ní te o lo gie
a jenž se ja kož to no men cla tor Dei sna ží ve stá le no vých po ku sech
na jít nej vhod něj ší jmé no pro Bo ha, chá pe svou „uče nou ne vě do -
most“ ja kož to nej ade kvát něj ší me to du na pl ně ní to ho to ob tíž né -
ho ce lo ži vot ní ho za dá ní. Je ho prv ní fi lo so fic ký spis pro gra mo vě
ne se jmé no ty pu té to me to dy vě dě ní ve svém ná z vu. Na ším běž -
ným vě dě ním, opí ra jí cím se o smys lo vé vní má ní, jež za chy cu je
jen povrch vě cí (a po dlé há na víc kla mům) a o ome ze né schop nos -
ti ro zu mu, kte rý se re a li zu je jen v roz li šo vá ní, ne mů že me do spět
k pl né mu po zná ní Bo ha, kte rý nás ja ko ne hmot ná a ne ko neč ná
by tost ne před sta vi tel ným způ so bem pře sa huje. Ti, kdož tr va jí
na tom, že i s tou to ko g ni tiv ní vý ba vou lze dospět k jeho po zná ní,
cho va jí se v podsta tě ja ko po ha né, kte ří o Bo hu mlu vi li ře čí Bo -
žích tvo rů, ni ko liv Bo ha sa mot né ho. Jde jis tě o zá važ né tvr ze ní,
ne boť vr há stín na všech ny křes ťan ské my s li te le, kte ří se sna ži li
do vo zo vat exi s ten ci a po va hu Bo ží z pří ro dy, ne boť z účin ku lze
pře ce usu zo vat na po va hu je ho pří či ny. My s li te lé au gus ti nov -
sko-no vo platónské orien ta ce, k nimž Ku sá nus svým způ so bem
ná le ží, v ur či tých kri tic kých fá zích vý vo je křes ťan ské stře do vě ké
fi lo so fie ob vi ňo va li své sou čas ní ky, opí ra jí cí se pro gra mo vě
o Aris to te la z po han ské ho zne čiš ťo vá ní pra vé křes ťan ské mou d -
ros ti. V du chu Di o ný si a Are o pa gi ty, je hož ná zo ry pod stat nou
mě rou for mo va ly i te o lo gic ké za mě ře ní Ku sá no vy „uče né ne vě -
do mos ti“, ne uspo ko ju je však Mi ku lá še ani tzv. ne ga tiv ní te o lo -
gie, je jíž vý ro ky však přes to po va žo val za prav di věj ší než vý ro ky
po zi tiv ní te o lo gie. Ne ga tiv ní te o lo gie ne mů že být vy vr cho le ním
té to „pos vát né dis ci p lí ny“, nýbrž je pou ze ná stro jem očiš tě ní lid -
ské my sli od ne adekvát ních před stav o Bo hu. Smy slem Di vi šo va
a po slé ze i Ku sá no va usi lo vá ní je pro nik nout z ro vi ny pou ze
jsou cí ho do sfé ry „nadjsou cí ho“ (hy pe rú si os). V du chu Di o ný si o vě
pro to Mi ku láš tvrdí, že ne lze ří ci, ani že Bůh je, ani že ne ní, ani že
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je a ne ní, ani to vše ch no pospolu, ne boť Bůh sto jí mi mo a nad vše -
mi tě mi to tvr ze ní mi.

Ná ro ky na „nadjsouc nost“ splňu je v Ku sá no vých očích
nejlépe ide a ne ko neč nos ti, kte rou ja kož to ab so lut ní ne ko neč -
nost iden ti fi ku je s Bo hem. Ačko liv ma xi mi tas a in fi ni tas ab so lu ta
zna me na jí pro Miku lá še to též, byl prv ní z obou ter mí nů pře ce
jen pří liš za tí žen ansel mov skou tra di cí (Bo ha ja kož to to ho, nad
co si ne lze my s lit nic vět ší ho), kte rá ne vy růs ta la z pro klov sko-
di o ný si ov ské pů dy. Pro to Miku láš v Uče né ne vě do mos ti po va žu je
iden ti fi ka ci Bo ha a ab so lut ní ne ko neč nos ti za nej vhod něj ší vý -
cho di s ko k te o lo gic kým a me ta fy zickým spe ku la cím. Ačko liv
na chá zí po slé ze i jiná jmé na pro Bo ha, po jem ne ko neč nos ti
hra je v je ho on to-te o lo gic kých me di ta cích stá le výz nam nou ro -
li. Do ka zu je to i je ho zá vě reč né dí lo De api ce the o ri ae, po dle ně -
hož je si ce nej ade kvát něj ším slo vem pro Bo ha Pos se („Mo ci“), při -
po ju je však k ně mu as poň ad jek tiv ní po do bu slo va
in fi ni tas, ne boť mlu ví buď o Pos se ip sum ne bo Pos se in fi ni tum.

V prv ním Ku sá no vě fi lo so fic kém dí le O uče né ne vě do mos ti je
Bůh ab so lut ní by tos tí, jež je „od pou tá na“ od vší ome ze nos ti,
a tu díž v pra vém slo va smy slu ne ko neč ná a ja ko ta ko vá ne vy slo -
vi tel ně pře vy šu jí cí vše ch na jed not li vá jsouc na, ať už jde o vě ci
ne ži vé, ži vé by tos ti, ne bo ko neč ně člo vě ka a ne be s ká tě le sa.
Avšak me zi Bo hem ja kož to ab so lut ním ma xi mem, te dy ab so -
lut ním ne ko neč nem, a ko neč ný mi jed no t li vi na mi ne ze je ne pře -
kle nu tel ná pro past, nýbrž pro střed ku je mezi ni mi uni ver zum.
Uni ver zum je sy no ny mem ter mí nů veš ke ren stvo či ves mír ne bo
svět a ja ko ta ko vé je sou bo rem všech jed not li vě exi s tu jí cích
jsou cen. V 5. ka pi to le II. kni hy O uče né ne vě do mos ti však Ku sá nus
čte ná ře dů raz ně va ru je před tím, aby veš ke ren stvo chá pal ja ko
mno host, te dy pou ze ja ko ja ký si souhrn ne spo čet né ho množ -

40

36     M. Ku sán ský, De doc ta ig no ran ti a II, LD, Ham burg, 1999, kap. 6, 125;
O uče nej ne ve do mos ti, Bra ti sla va, 1977, (dá le jen UN), s. 105.
37     M. Ku sán ský, De co ni ec tu ris, LD, Ham burg, 1988, II, kap. 3, 89; na ci to -
va ném mís tě Ku sá nus ješ tě do dá vá, že tak ja ko vše v Ju li á no vi ju li a ni zu -
je, tak i hu deb ní har mo ni e je v lout ně po způ so bu lout ny a v ci te ře po



ství in di vi du í. Množ ství vě cí ne tvo ří uni ver zum, nýbrž uni ver -
zum za klá dá exi s ten ci roz díl ných jed no t li vin. Ku sá nus ne po -
znal my s li te le, pro ně hož by kon sti tu tiv ním fak to rem by tí ne -
by la jed no ta, nýbrž mno host. By tí a jed no, jak uči la tra dič ní
nau ka o tzv. transcen den tá liích, po dle je ho ná zo ru by tost ně
a ne od dě li tel ně sou vi se ly.

Uni ver zum ne ní ně ja kým souč tem roz ma ni tých jed no t li vin,
nýbrž je je jich jed no tou a ne roz díl nos tí, z níž te pr ve po dle řá du
pří ro dy, jak čas to ří ká, vzni ká mno host a roz díl nost, kte rá má
i po do bu pro ti klad nos ti. Některé „atri bu ty“, jež v I. kni ze O uče -
né ne vě do mos ti Ku sá nus při sou dil Bo hu, tj. ab so lut ní ve li kost
ne bo li ma xi mi tas, ne ko neč nost a jed no tu přidělil pak ve II.
knize v ome ze né, či li sklou be né po do bě uni ver zu. Ja ko je uni -
ver zum ja kož to ko neč ná ne ko neč nost kon trak cí ab so lut ní ne -
ko neč nos ti (te dy Bo ha), tak jsou všech ny jed no t li vi ny, jež jsou
zahr nu ty v uni ver zu, je ho růz ný mi kon trak ce mi. Kaž dá by tost,
ří ká Ku sá nus, je je di neč ným a zvláštním způ so bem tím to uni -
ver zem a všech ny os tat ní vě ci jsou v ní pro střed nic tvím uni ver -
za (me di an te uni ver so) sklou be ny po je jím způ so bu. Jak uka zu jí
pří kla dy, ji miž Kusá nus kon cep ci sklou be nos ti vy svě t lu je, zna -
me ná to, že kaž dá věc kon tra hu je po způ so bu své spe ci fic ké po -
va hy. V ter mí nu „sklou be nost“ (con trac ti o), kte rý Ku sá nus po -
uží vá jak v sub stan tiv ním, tak ad jek tiv ním, ale i ad ver bi ál ním
tva ru („sklou be ný“, „sklou be ně“) vstu pu je na scé nu po jem, kte -
rý se pro mno hé mo der ní ku sá no lo gy stal in ter pre tač ním klí -
čem, jímž lze ote vřít po klad ni ci s nej cen něj ším skvos tem Mi ku -
lá šo va myš le ní. Zá ří ten to du chov ní po klad vlast ní silou, ne bo
jen le s kem, kte rý je dí lem ně kte rých je ho mo der ních vykla da -
čů? Po ku sím se na tu to otáz ku od po vě dět ne jen ná sle du jí cí mi
řád ky, ale ce lým tex tem té to stu die, a při zná vám, že tím bu du
poně kud ko ri go vat své vlast ní star ší vý kla dy.

Nej pr ve je tře ba ří ci, že slo vo kon trak ce má u Ku sá na dvo jí
význam. Na prv ním mís tě Ku sá nus ro zu mí kon trak cí onen způ -
sob exi s ten ce, jímž kaž dá jed no t li vi na v so bě po svém způ so bu
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sklou bu je veške ren stvo. Ně kte ré pří kla dy, jež Ku sá nus uvá dí
(a jež jsou de mon stro vá ny v růz ných po pu la ri zu jí cích tex tech
o něm), mo hou však naši před sta vu o podsta tě kon trakč ní nau -
ky po ně kud kom pli ko vat. Ří ká--li Ku sá nus, že člo věk v so bě
sklou bu je uni ver zum „lid sky“, pes „psov sky“ a med věd „med -
vě dov sky“, pak jde o kon trak ci veš ke ren stva        na úrov ni dru -
hu, ni ko liv jed not liv ce, te dy na pří klad kon krét ní ho člo vě ka.
Avšak jak ve spi se O uče né ne vě do mos ti, tak zvláš tě v ná sle du jí cím
spi se O do mněn kách ar ti ku lu je Ku sá nus ra di kál ně in di vi du ál ní
po je tí kon trak ce. To ov šem ne zna me ná, že by ne exi s to va ly
obec něj ší for my kon trak ce, te dy i ona dru ho vá, nýbrž jde o to,
že in di vi du ál ní kon trak ce je za vr še ním pro ce su gra da ce sklou -
be nos ti.

Za tím jsme pra co va li se zá klad ní tri á dou: Bůh, uni ver zum,
jed not li vi ny. Bůh je jed no tou ab so lut ní, uni ver zum je jed no tou
kon tra ho va nou a me zi tou to kon tra ho va nou jed no tou a jed no t -
li vi na mi, jakož to ma ni fes tan ty v té to jed no tě pří tom né mno -
hos ti, sto jí však něko lik úrov ní vzá jem ně se kon tra hu jí cích jed -
not. V 6. ka pi to le II. kni hy O uče né ne vě do mos ti jsou roz li še ny
čty ři úrov ně uni ver za li ty: na prv ním mís tě sto jí uni ver zum ja -
kož to jed no ta veš ke ren stva, na dru hém stup ni je ta to jed no ta
kon tra ho vá na v de se ti ka te go riích (obecnostech), ten to stu peň
kon trak ce pů vod ní uni ver zál ní jed no ty je ná sled ně kon tra ho -
ván v ro dech a dru zích, a ty jsou pak sklou be ny v jed no t li vi -
nách. Tou to spe ci fi ka cí Ku sá nus do pl ňu je svůj rám co vý vý klad
o pří tom nos ti uni ver za v kaž dé jed no t li vi ně, a lze tu díž ří ci, že
uni ver zum je v nich pří tom no pro střed nic tvím po so bě ná sled -
ných kon trak cí. Kon trak ce je tak před sta ve na ja ko ur či tý pro -
ces, je hož popis uka zu je, jak Ku sá no va nau ka sou vi se la se sta -
le tým spo rem o po va hu uni ver zá lií. Pro to že jde o výz nam nou
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sou část ev rop ských du chov ních zá pa sů (jež v ur či té po do bě
pro bí ha jí i v sou čas nos ti)35 a pro to že se jed ná o je den ze zdro jů
in spi ra ce Ku sá no vy kon trakč ní dok trí ny, bu du se tím to té ma -
tem na dal ších řád cích struč ně za bý vat.

Od po čát ků stře do vě ké fi lo so fie až do ča sů Ku sá no vých ře -
ši li fi lo so fo vé otáz ky, jež zfor mu lo va li Por fy ri os a Boëthi us
(a jež do pl nil např. ve 12. sto le tí Pe tr Abé lard), v nichž se tá za li
po po va ze a pů vo du uni ver zá lií, či li obec ných poj mů. Bě hem
stře do vě ku se zfor mu lo va ly dvě zá klad ní po zi ce: re a lis tic ká
a an ti re a lis tic ká (poz dě ji no mi na lis tic ká). Od hléd ne me-li od
spe ci fič nos tí po je tí uni ver zá lií u jed not li vých fi lo so fů, lze ří ci,
že re a lis té tvr di li, že obec né poj my exi s tu jí re ál ně, po dle no mi -
na lis tů však exi s tu jí jen in ten ci o nál ně, totiž pou ze v na šem po -
zná va jí cím in te lek tu. Ku sá nus obo ha til do sa vad ní ře še ní to ho -
to pro blé mu svým po je tím kon trak ce, kte ré jej v podsta tě sta ví
me zi ony dvě zá klad ní po zi ce. Ačko liv se v Uče né ne vě do mos ti
při hla šu je k pe ri pa te ti kům (te dy k umír ně ným re a lis tům),
tvrdí, že uni ver zá lie ne exi s tu jí ve vě cech ak tu ál ně, nýbrž jen
kon tra ho va ně; vů či no mi na lis tům však hlá sá, že kon trakč ní po -
va ha obec ných poj mů v žád ném pří pa dě ne zna me ná, že by by ly
jen výt vo rem na še ho ro zu mu. Ta ké v tom to punktu si po má há,
jak uvi dí me i při roz bo ru je ho te o lo gic kých a fi lo so fic kých ná -
zo rů, ge o me t rií. Kon trakč ní pří tom nost uni ver zá lií ve vě cech je
ana lo gic ká pří tom nos ti pří mek a ploch v tě le se.36

V sou vi slos ti s vy já dře ním své ho po sto je v zá pa se o po va hu
uni ver zá lií for mu lu je Ku sá nus ve spi se De co niec tu ris zře tel ně
in di vi du ál ní po va hu své kon trakč ní nau ky. Všech ny vzá jem ně
se kon tra hu jí cí rovi ny jed not, kte ré Ku sá nus ozna ču je ja ko
„uni ver sa li a, ge ne ra li a et spe ci a li a“ jsou je di neč ným způ so bem vý -
sled ně sklou be ny v kaž dém kon krét ním člo vě ku, tak že lze ří ci,
že „vše ch no uni ver zál ní, ro do vé a dru ho vé v to bě, Ju li á ne, ju li -
a ni zu je“.37

V tom to po je tí po ží vá kaž dá jed no t li vi na ja kou si ab so lut -
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nost, která spo čí vá v ne opa ko va tel né je di neč nos ti je jí ho způ so -
bu kon trak ce uni ver za. Po dle 6. ka pi to ly II. kni hy O uče né ne vě -
do mos ti jsou z po hle du Ku sá no vy nau ky o uni ver zá liích re ál ně
(in ac tu) jen Bůh a jed no t li vi ny. Bůh je je di nou vše o bec ni nou,
kte rá exi s tu je re ál ně, a ni ko liv jen kon tra ho va ně (jak exi s tu je
de set zá klad ních obec nos tí, te dy ka te go rií, a všech ny ro dy
a dru hy). Na opač ném pó lu on to lo gic ké sku teč nos ti pak exi s tu -
jí re ál ně pou ze jed no t li vi ny, kte ré v so bě sklou bu jí všech ny
stup ně obec nos ti vy chá ze jí cí z Bo ha. Jed no t li vi ny, kte ré jsou
vy vr cho le ním na růz ných on to lo gic kých úrov ních uni ver za po -
kra ču jí cí kon trak ce, se tím do kon ce po dí le jí na ur či té for mě ne -
ko neč nos ti uni ver za: ni ko liv pro s to ro vé, ale po čet ní a vzta ho vé
(ne boť ne ko neč ným poč tem in di vi du í exi s tu je ne ko neč ný po -
čet vzta hů). S je di neč nos tí in di vi du ál ní kon trak ce sou vi sí i Ku -
sá no vo po je tí do ko na los ti, o němž bu du ho vo řit dá le.

Ačko liv je způ sob kon trak ce in di vi du ál ním ak tem kaž dé
kon tra hu jí cí jed no t li vi ny, ne vy ko ná vá ho žád ná jed no t li vi na
v od dě le nos ti od os tat ních. Kon tra hu jí cí in di vi du a ne jsou ně ja -
ký mi po sled ní mi me ta fy zic ký mi in stan ce mi pro ce su kon trak ce
a ne lze v nich pro to vidět před zvěst ně ja ké po do by leib ni zov -
ských „mo nád bez oken“. Kaž dá jed no t li vi na kon tra hu je teh dy,
je-li sa ma kon tra ho va ná s ji nými jed no t li vi na mi, k nimž se při -
ro ze ně vzta hu je. Kon trak ce tak nezna me ná je nom sklou bo vá -
ní, ale i vzta ho vá ní se (v čemž spo čí vá onen vý še avi zo va ný dru -
hý výz nam té to nau ky). Ku sá nus de mon stru je ten to as pekt
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kon trak ce jed no znač ným pří kla dem: oko, jež kon tra hu je veš -
ke ren stvo vi dě ním, je vskut ku sklou bu jí cím okem jen teh dy, je-
li pří tom no v ži vém tě le, te dy je-li vzta že no k ji né en ti tě, te dy
k urči té mu při ro ze né mu cel ku, je hož je sou čás tí. Obec ně lze ří -
ci, že v uni ver zu vše kon tra hu je na zá kla dě vše obec né vzta že -
nos ti vše ho ke vše mu.

Ty to dva mo men ty kon trak ce ne lze od se be od dě lo vat a uči -
ní me--li tak, pak v prv ním pří pa dě kon tra hu jí cí jed no t li vi ny
„mo na do logizu je me“, ve dru hém pří pa dě je vy prázdní me a uči -
ní me z nich jen „uzly vzta hů“. Ku sá nus však vi dí oba as pek ty
v du chu své ko in ci denč ní nau ky v jed no tě. Mi mo řád ně zře tel ně
to vy ja d řu je v II. kni ze O uče né ne vě do mos ti. Tex to vá pa sáž, k níž
od ka zu ji, se tý ká Ku sá no va vý kla du po va hy a smy slu po hy bu
v uni ver zu: „Jed not li vé vě ci se si ce po hy bu jí jed not li vě pro se be
tak, aby by ly tím, čím jsou, co nej lé pe a žád ná stej ně ja ko ji ná,
pře ce však zhuš ťu je kte rá ko li v so bě po hyb kte ré ko li na svůj
způ sob a má na něm bez pro střed ní ne bo pros tře deč nou účast
tak, aby to by lo jed no uni ver zum, tak ja ko na po hy bu ne bes ma -
jí účast ži vly a vše z ži vlů slo že né a ja ko na po hy bu srdce mají
účast všec ky údy.“38 Po tom to in struk tiv ním ci tá tu a po před -
cho zím vy lí če ní zá klad ních as pek tů Ku sá no vy kon trakč ní dok -
trí ny ji může me za tím opus tit, ale bu de me se k ní v dal ším tex tu
pří le ži tost ně zno vu a zno vu vra cet a pou ka zo vat na je jí dal ší as -
pek ty, na je jí vývoj, ja kož i na pro blém je jí ho mo der ní ho hod -
no ce ní.

Ku sá nus usi lu jí cí o no vý obraz Bo ha a uni ver za čer pá vět ší či
men ší mě rou z řa dy du chov ních tra dic a fi lo so fic kých škol, nej -
hlou bě ji však, jak již by lo ře če no, je za ko ře něn v tra di ci no vo -
platón ské. Zvláš tě dva pro ta go nis té to ho to du chov ní ho prou -
du, kte rý výz nam ně spo lu u tvá řel ev rop ské myš le ní
při nej men ším až do ča sů He ge lo vých, po han Pro klos a křes ťan
Di o ný si us Are o pa gi ta, jsou zá klad ní mi opo ra mi Ku sá no vy spe -
ku la ce. Dod nes ne iden ti fi ko va ný ta ju pl ný Diviš, je hož re spekt
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v křes ťan ském svě tě pos tup ně ros tl již od ča sů Jana Sco ta Eri u -
ge ny a o němž mlu vil s mi mo řád nou úc tou Albert Veli ký (kte rý
vě řil, že Di o ný si o vi vnu kal je ho pře hlu bo ké myš len ky sám
Duch sva tý) a To máš Akvin ský (jenž je považoval za zápisy vizí
sv. Pavla),39 byl Ku sá nem osla vo ván až s ha gi o gra fic kým pa to -
sem. Mi ku láš o něm čas to mlu ví ja ko o pře ve li kém sva tém Di vi -
šo vi. Ačko liv Kusá nův o ge ne ra ci star ší sou čas ník Lau ren ti us
Va lla vy slo vil váž né po chyb nos ti o tom, že Di viš Are o pa gi ta
mo hl žít v 1. sto le tí n. l., po va žo val jej Ku sá nus za prv ní ho vel -
ké ho křes ťan ské ho fi lo so fa, kte rý byl dru hem apo š to la Pa vla,
a dí ky to mu i Pro kla, ži jí cí ho v 5. sto le tí, chá pal ja ko Di vi šo va
po kra čo va te le, ač prá vě Pro klos byl Di vi šo vi hlav ním zdro jem
je ho vliv né ho dí la.40 Pro klos, v očích Ku sá no vých Di vi šem „po -
svě ce ný“, zůs tá vá až do kon ce je ho ži vo ta jed ním z nej výz nam -
něj ších inspi rá to rů je ho myš le ní. Do kon ce i zá rod ky kon trakč -
ní nau ky mů že me na lézt již v zá klad ním Pro klo vě dí le Ele men ta
the o lo gi a e. Ve 103. pro po zi ci to ho to spi su je ho au tor pí še, že
„by tí je ži vot i ro zum, v ži vo tě je by tí i ro zum, v ro zu mu (nús) by -
tí i ži vot“.41 Z dal ší ho Pro klo va lí če ní vy plý vá, že ži vot a myš le ní
jsou v by tí po způ so bu by tí (by tost ně, on tós), v ži vo tě je by tí a ro -
zum „ži vot ně“ (zó ti kós) a v ro zu mu je by tí a ži vot po způ so bu ro -
zu mu (no e rós).

Všich ni no vo pla to ni ko vé od Plóti na po Ku sá na se sho do va li
v tom, že on to lo gic kým zá kla dem sku teč nos ti je ab so lut ní Jed -
no, z ně hož pos tup ně ema nu jí nebo vy stu pu jí růz né ty py
a úrov ně jsou cí ho, řa dí cí se po so bě od on to lo gic ky do ko na lej -
ších k mé ně do ko na lým. Po dle Plóti na ema nu je z ab so lut ní ho
Jed no ho nej pr ve ro zu mo vý duch (nús), du še (psy ché), po slé ze
in di vi du ál ní du še a na ko nec on to lo gic ky nej niž ší hmo ta (hy lé).
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Ten to de scen denč ní kon cept je dal  ší mi dě di ci no vo pla to nis mu
roz pra co vá ván a zvláš tě u arab ských my s li te lů se kon sti tu u je
v pro pra co va ný sy stém, obo ha ce ný ele men ty aris to tel ské kos -
mo lo gie. Ten zná Ku sá nus pře de vším v po do bě, již do stal
v 11. sto le tí od jed no ho z nej vět ších před sta vi te lů arab ské fi lo -
so fie, Avi cen ny. Z to ho to des cen deč ní ho ryt mu ge ne ze re a li ty
vy stu pu je čás teč ně prá vě Pro klos, dle ně hož ne vy chá zí z věč né -
ho a či ré ho Jed no ho na prv ním mís tě in te lekt, nýbrž by tí (to on),
ži vot (bi os) a po slé ze ro zum (nús). Te pr ve až zpro střed ko vaně
z pů so be ní těch to onto lo gic kých fak to rů vzni ká sfé ra ro zum -
ných du ší, ži jí cích by tos tí (ros t lin a ži vo či chů), ne ži vých by tos tí
(ne kra só ma ta) a ko neč ně lát ka (hý lé). Ku sá nus však ne pra cu je
ani s prv ním (tj. de scen denč ním), ani s dru hým, Pro klem ini ci o -
va ným mo de lem ema na ce, v němž se as cen denč ní li nie klou bí
s de scen denč ní, ne boť v Ku sá no vě zá klad ním tria  dic kém on to -
lo gic kém sché ma tu (Bůh – uni ver zum – jed no t li vi ny) ne ma jí
mís to.

Ve 4. ka pi to le II. kni hy O uče né ne vě do mos ti ří ká Ku sá nus jed -
no znač ně, že pro to že „veš ke ren stvo je pouze sklou be né ma xi -
mum ... vy sví tá, že ce lé veš ke ren stvo vstou pi lo v by tí jed no du -
chým vy zá ře ním sklou be né ho ma xi ma z ma xi ma
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spou tá na je jich for mál ní struk tu rou, kte rá před sta vu je slo ži tý kom plex
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ab so lut ní ho“.42 Uni ver zum však ne ní ně ja kou ema na cí, z níž by
vy stu po va ly, ne bo po níž by ná sle do va ly dal ší ema nač ní on to -
lo gic ké vl ny, „nýbrž veš ke rá jsouc na, kte rá jsou čás tmi
veškerenstva, bez nichž by veš ke ren stvo, jsouc sklou be né, ne -
mo hlo být jed no, ce lé a do ko na lé, vstou pi la v by tí zá ro veň s veš -
ke ren stvem, a ne snad na před in te li gen ce, po tom vzne še ná du -
še, a po slé ze pří ro da, jak to mínil Avi cen na a ji ní fi lo so fo vé“.43

Za tím co u jme no va né ho Avi cen ny jsou po zem ské vě ci vý sled -
kem pů so be ní on to lo gic ky nej niž ší ho stup ně ema na ce, tj. du še
svě ta, ne jsou pro Ku sá na tvo ro vé ži jí cí na Ze mi dů sled kem pů -
so be ní uni ver za ja kož to prv ní ho a je di né ho vy zá ře ní ab so lut ní -
ho ma xi ma, nýbrž jsou pří mo jím sa mým v kon tra ho vané po do -
bě. Sa mo uni ver zum je v kaž dé vě ci onou vě cí, v kaž dém tvo ru
oním tvo rem. Na stup ních ema na ce za lo že ná on to lo gic ká nobi -
li ta ne má již u Ku sá na své opráv ně ní. Nau ka o kon trak ci a je jí
dů sled ky „de mo kra ti zu jí“ sku teč nost mj. i tím, že na mís to
struk tu ry ko neč né ho po č tu ema nu jí cích a on to lo gic ky růz ně
do ko na lých světů, na stu pu je u Ku sá na struk tu ra ne sčet ných
po dob je di né ho uni ver za v ne ko neč ném po č tu jed not li vých
jsou cen.

Do ko na lost (per fec ti o) vě cí či by tos tí ne vy plý vá z žád né ho hie -
rar chic ké ho sché ma tu, a pro to do ko na los tí ro zu mí Ku sá nus op -
ti mál ní funkci o na li tu kaž dé ho jsou cí ho po dle způ so bu je mu
vlast ní kon trak ce uni ver za. Ačko liv srov ná vá ním mů že me do -
spět k ná zo ru, že ur či tá jed no t li vi na mů že být do ko na lej ší
a vzne še něj ší než ji ná, a tu díž i více hod ná úc ty (když např. Ša lo -
moun pře vy šo val všech ny li di mou d ros tí, Abso lon krá sou a Sam -
son si lou), pře ce to mu tak v podsta tě ne ní. Ač lze ji né ob di vo vat,
by lo hlav ním zá mě rem Tvůr ce, aby kaž dý byl spo ko jen sám se
se bou a aby mu je ho vlast by la nej mi lej ší, aby byl spo ko jen s je -
jím ja zy kem a s je jí mi mra vy.44 Ku sá no va iden ti fi ka ce jedi neč -
nos ti a do ko na los ti má však ješ tě je den po zo ru hod ný roz měr:
kaž dá věc je oje di ně lým sou bě hem in di vi du a li zač ních prin ci pů,
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respek ti ve je jich oje di ně lou har mo nic kou pro por cí, a tak je
vlast ně kaž dá věc i ne opa ko va tel nou kon trak cí har mo nie či li
uspo řá da nos ti ce lé ho uni ver za.45

Ve své nau ce o uni ver zu a kon trak ci a z nich vy plý va jí cí eli -
mi na ci ema nač ní ho sché ma tu s je ho on to lo gic kým hie rar chis -
mem ne měl Ku sá nus ná sle dov ní ky, a to ani me zi tě mi my s li te li,
kte ří ur či té vý znam né par tie je ho dí la dá le roz ví je li. Fra pant -
ním pří kla dem je Jan Amos Ko men ský, kte rý ve svém stě žej ním
dí le De re rum hu ma na rum emen da ti o ne con sul ta ti o cat ho li ca vy pra -
co val kon cept „svě tů“, jež vy chá ze jí z Bo ha a zno vu se za ak tiv ní
lid ské ko o pe ra ce s Bo žím plá nem k ně mu vra ce jí.46 Ačko liv Ko -
men ské ho kon cep ce před sta vu je je den z vr cho lů chris ti a ni za ce
no vo pla to nis mu, v němž je již po sled ní on to lo gic ký „výs tup“
z Bo ha, to tiž hmot ný svět (mun dus ma te ri a lis) vy lo žen ja ko po čá -
tek as cen denč ní ho ob ra tu k ně mu, kte rý umoc ňu je člo věk ja -
kož to vr chol as cen denč ní ho roz vo je pří ro dy, pra cu je Ko men -
ský ješ tě se sché ma tem, kte ré Ku sá nus opus til. Je ov šem tře ba
po do tknout, že as cen denč ní větev ema nač ní ho sché ma tu by la
ide o vým zákla dem prv ních po dob evo lu ci o nis mu v 18. sto le tí.47

Všim ně me si ny ní po drob ně ji výz nam ných kos mo lo gic kých
ná zo rů a ino va cí, kte ré jsou dů sled kem Ku sá no va po je tí uni -
ver za a kon trak ce ve spi su O uče né ne vě do mos ti. Weis che de lo va
kni ha Zad ní scho diš tě fi lo so fie, kte rá svým čte ná řům na bí zí za jí -
ma vou po pu la ri za ci dějin ev rop ské fi lo so fie, po jed na nou
v por t ré tech výz nam ných fi lo so fů, ob sa hu je stran in ter pre ta ce
Ku sá no va dí la ně kte rá pro ble ma tic ká tvr ze ní. Vzhle dem k po -
pu la ri zač ní po va ze prá ce bych au to ro vi ne vy čí tal obli ga tor ní
tvr ze ní o Mi ku lá ši z Ku sy ja ko my s li te li pře chod né ho ob do bí
me zi stře do vě kem a no vo vě kem, i když prá vě i ten to au tor ná -
zor ně uka zu je, jak to to obec né hod no ce ní ote ví rá ces tu ni ko liv
k věc né mu, ale již de zin ter pre tač ní mu po pi su. Mu sím se však
po zas ta vit u ono ho au to ro va tvr ze ní, v němž mar gi na li zu je Ku -
sá nův zá jem o spe ci ál ní vě dy a pří ro du vů bec. Ačko liv při zná vá,
že Ku sá nus „pro pa gu je no vé me to dy vá že ní a mě ře ní“ a s pře -
svěd če ním „za stá vá re vo luč ní nau ku o po hy bu Ze mě“ a že na -
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stou pil ces tu, jež je do vr še na New to no vým a Leib ni zo vým in fi -
ni te zi mál ním poč tem, pře ce prý stá ly pří rod ní vě dy a ma te ma -
ti ka „na okra ji je ho záj mu“.48 S tím to názo rem je v jis tém roz po -
ru vlast ní au to ro vo sdě le ní na ji ném mís tě je ho ka pi to ly
o Ku sá no vi, kde upo zor ňu je čte ná ře na Mi ku lá šo vy astro no -
mic ké pří stro je, cho va né dod nes v hos pi ta lu v Bernkas te lu (kte -
rý kar di nál sám za lo žil), pře de vším však s Ku sá no vý mi ma te -
matic ký mi trak tá ty a spi sem Idi o ta de sta ti cis ex pe ri men tis. Ješ tě
pro ble ma tič těj ší je však Weis che de lův vý rok, že „ve všech
svých po ku sech po j mo vě Bo ha ucho pit ztrá cí Mi ku láš ze zře te -
le svět“, ač ko liv stá le tvrdí, že veš ke rá sku teč nost mu sí být uva -
žo vá na z Bo ží ho as pek tu.49 Ku sá nus byl na prv ním mís tě jis tě
on to te o lo gem a „hle da čem“ pra vé ho jmé na pro Bo ha, avšak zá -
jem o svět se z je ho my s li tel ské ho úsi lí ne vy tra til. Prá vě z Ku sá -
no va po je tí Bo ha se ot ví ra jí no vé po hle dy na svět, če hož nej fra -
pant něj ším dů ka zem je Mi ku lá šo vo ini ci ač ní dí lo O uče né
ne vě do mos ti. Čte nář se již se zná mil s tím, jak Ku sá nus do spí vá
k po je tí Bo ha ja kož to ab so lut ní ne ko neč nos ti a k uni ver zu ja -
kož to ne ko neč nu kon tra ho va né mu. Ke kon ci I. kni hy De doc ta
ig no ran tia, kde po jed nal o Bo hu, vy zý vá Mi ku láš své čte ná ře,
aby ny ní sle do va li apli ka ci me to dy uče né ne vě do mos ti na po -
zná ní ves mí ru, v němž ži jí. V ná sle du jí cím tex tu chci na črt nout
zá klad ní ry sy té to Ku sá no vy apli ka ce, pou ká zat, jak je ho re vo -
luč ní a ve své ex pli cit nos ti no vá myš len ka o ne ko neč nos ti uni -
ver za vy tvo ři la před po kla dy pro onen je ho obraz, s nímž se
poz dě ji se t ká vá me u Ko per ní ka a Bru na. Ku sá nus však ten to
no vý obraz svě ta ne jen my šlen ko vě umož ňu je, nýbrž sám do -
kon ce kon ci pu je ně kte ré je ho ele men ty.

Po ku sím se ny ní na re pre zen ta tiv ních pří kla dech uká zat, jak
Ku sá no va nau ka o kon tra ho va ném ne ko neč nu otřá sla tra dič ním
sy sté mem do bo vých kos mo lo gic kých poj mů a jak Ku sá na ve dla
k zá sad ně no vým po hle dům na uspo řá dá ní pří ro dy a ves mí ru,
jež se sta ly pa ra dig ma tic kým pro sto rem, v němž te pr ve mo hla
vzni kat a roz ví jet se ko per ni kánská as tro no mie a ga li le ov ská fy -
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zi ka. Ty se pak sta ly zá kla dem roz vo je no vo vě ké pří ro do vě dy,
kte rá je i vý cho di s kem vě dec ko-tech nic ké ci vili za ce. Chtěl bych
zdů raz nit, že se ge ne zí mnohých Ku sá no vých kos mo lo gic kých
ná zo rů v II. kni ze O uče né ne vě do mos ti ne za bý vám jen z ry ze od -
bor ných his to ric ko-fi lo so fic kých dů vo dů, nýbrž že mi jde v tom -
to vý kla du o víc. Čas to se dnes di s ku tu je o kom pe ten ci fi lo so fie
a shle dá va jí se mno hé, ať už opráv ně né, ne bo ne op ráv ně né dů -
vo dy pro kon sta to vá ní stá le ros tou cí ne kom pe ten ce kdy si ob di -
vo va né „krá lov ny věd“. Dě ji ny vě dě ní uka zu jí, že tzv. vě dec ký
po krok ne způ so bo va ly na pr vém mís tě no vé ob je vy a přes něj ší
a me to dič těj ší po zo ro vá ní, nýbrž že stří dá ní epoch vě dě ní by lo
způ so be no pro mě nou pa ra dig mat,50 na nichž se pod stat nou mě -
rou po dí le ly ori gi nál ní fi lo so fic ké vi ze sku teč nos ti. Oprav do vá
fi lo so fie by la (a dou fej me, že i v příš tích ča sech bu de) ži vo to dár -
ným pra me nem my šlen ko vé od va hy a kre a ti vi ty, ne boť myš le ní
věd ců bý vá – na roz díl od kre a tiv ních fi lo so fů – spou tá vá no
mno ha ohle dy, ať už jsou to růz né po do by ve ri fi kač ní ho dog ma -
tis mu, i prak tic ké cí le výz ku mu, pro fes ní po věst či hie rar chic ké
za čle ně ní do vě dec ké in sti tu ce apod.51 Svou re le van ci pa tr ně stá -
le má Rom ba cho va te ze, že bu douc nost je mi nu los tí fi lo so fie.

Zá klad ní cha rak te ris ti kou Ku sá no va uni ver za ja kož to kon -
tra ho va né ho ne ko neč na je, že ne má žád ný ab so lut ní střed, ani
žád né ab so lut ně da né hra ni ce, a že tu díž střed vesmíru je všude
a obvod nikde. Toto pojetí univerza je patrně aplikací 2. teze
anonymního spisu Kni ha dvaceti čtyř filosofů, který vznikl kolem
roku 1200.52 Tvrdí se zde, že Bůh je „sphaera infinita“, mající střed
všude a obvod nikde. S Kusá no vými názory v Učené nevědomosti
lze srovnat i tezi 23 a 24, v níž  se praví, že Boha lze poznávat
„nevěděním“. Zmíněný spis však působil již na mys litele 13. a 14.
století (např. na Alberta, Tomáše Akvinského, Bona venturu aj.),
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ale až Eckhart z něho přímo citoval. Mikulášovo nekonečné
univerzum není však jen přenesením teologického pojetí Boha
na svět, neboť Kusánus má pro jeho nekonečnost i své specifické
důvody. Ku sá no vo tvr ze ní o ne ko neč nos ti uni ver za je za lo že no
na zkušenosti se lhá ní kaž dé ho lid ské ho úsi lí stanovit ně ja ké
jeho hra ni ce. Ty to hra ni ce by mu se ly být dá ny ně ja kým jsouc -
nem, jež by mu se lo být v ně ja kém pro s to ru, a kdy by to mu tak
by lo, pak by to to jsouc no a je ho „mís to“ by ly sou čás tí uni ver za,
ne boť ono je sou hr nem veš ke ré ho jsou cí ho. Ku sá nus te dy ne do -
ka zu je, že uni ver zum je ne ko neč né, nýbrž do vo zu je, že ne mů že
být ko neč né. Ta to ar gu men ta ce je do kla dem jed né z po dob je ho
me to dy „uče né ne vě do mos ti“.

Ona zá klad ní Ku sá no va te ze, že ves mír ne má žád ný pev ný
střed a ne ní se vřen pev ný mi hra ni ce mi, je ve fra pant ním roz po -
ru s oním „obra zem svě ta“, kte rý uzná val ce lý stře do věk, jenž
s mír ný mi ko rek ce mi a na vzdo ry kri ti ce ně kte rých kos mo lo gic -
kých te zí, jež ho kon sti tu o va ly, pla til i v Ku sá no vě do bě. Aniž
by své te ze hlou bě ji pro pra co val, na sti ňu je Ku sá nus zvláš tě
v 11. a 12. ka pi to le II. kni hy O uče né ne vě do mos ti zá sad ní kri tic ké
po znám ky k hlav ním as pek tům do bo vé ho ima go mun di, k je hož
zá klad ním ide o vým zdro jům pa t ři la aris to tel ská fy zi ka a pto le -
mai ov ská as tro no mie. Zvlášť výz nam ným dů sled kem Ku sá no -
vy in fi ni ti za ce uni ver za by la re la ti vi za ce prin ci pi ál ní fi lo so fic -
ké po j mo vé dvo ji ce klid –po hyb. V uni ver zu, v němž ne exi s tu je
žád ný pev ný střed a ob vod, ne mů že exi s to vat na pro s tý klid.
A pro to se stá vá poj mem, kte rý po strá dá on to lo gic ké za kot ve ní,
neboť vzni ká pou ze na ším zdá ním, kte ré však kri tic ká re fle xe
ro zu mu usvěd čí z omy lu. Na še tvr ze ní, že ně co je v kli du či v po -
hy bu, se ne opí rá o žád nou sta bil ní struk tu ru uni ver za, nýbrž je
dá no po zi cí po zo ro va te le. Kdo se pla ví na lo di, ne ví, zda se loď
vskut ku po hy bu je, po kud ne vi dí břeh, a kaž dý pla vec je vzhle -
dem k plu jí cí lo di v kli du, avšak vzhle dem k spa t řo va ným bře -
hům v po hy bu. Poj my ja ko „klid“ a „po hyb“, ale i „na ho ře“
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a „do le“ ztra ti ly ab so lut ní, a tu díž on to lo gic ko-axi o lo gic ký
smy sl a zí s ka ly ne ut rál ní výz nam ter mí nů, po pi su jí cích vzá -
jem né vzta hy vě cí.

Fi lo so fic kou kri ti ku „obra zu svě ta“ s pev ným stře dem a ob -
vo dem po si lu je Ku sán ský od ka zem k as t ro no mic ké pra xi, když
ří ká, že po kud se opí rá me o před sta vu, že „sta ří ba da te lé mě li
správ né poj my o stře du, pó lech a mě rách“, bu de me se stá le jen
di vit, že „ne na chá zíme hvěz dy ve shod né po lo ze po dle pra vi del
sta ro vě ku“, a bu de me se „se sta rý mi“ i na dá le mý lit.53 Ku sá nus
je pře svěd čen, že sta rý kos mo lo gic ký mo del zne mož ňu je ne jen
přes něj ší po zo ro vá ní po hy bu ne be s kých tě les, nýbrž že vy tvá ří
i před po kla dy k to mu, že je jich zdán li vé po hy by jsou dí ky ab so -
lu ti za ci po zi ce po zo ro va te le (člo vě ka na Ze mi) po va žo vá ny za
re ál né, a te dy ob jek tiv ní. Ty to dva aspekty rozvinou Ko per ník
a Bru no, kte rý v di a lo gu Ve če ře na po pe leč ní stře du na črtl na zá -
kla dě ko men to vá ní vý vo je as t ro no mic kých ná zo rů od Hip par -
cha po Ko per ní ka svou kon cep ci dě jin né ho ča su, co by tvo ři vé -
ho fak to ru pos tup né ho zrá ní lid ské ho vě dě ní.54

Pro roz voj pří rod ní fi lo so fie, ale i as tro no mie ja kož to spe ci -
ál ní pří ro do věd né dis ci p lí ny, mě la vel ký výz nam Ku sá no va te -
ze o po hy bu Ze mě. Pro to že ve ves mí ru ne mů že exi s to vat nic
v kli du, ne mů že tako vým tě le sem být ani Ze mě (ale sa mo zřej mě
ani ja ká ko li ji ná pla ne ta). O Mi ku lá šo vi se pí še, že hlá sal jen po -
hyb Ze mě ko lem je jí osy (či li tzv. den ní po hyb), ni ko liv však po -
hyb Ze mě ve ves mír ném pro s to ru. Ne lze ov šem pře hléd nout,
že ve II. kni ze Uče né ne vě do mos ti uva žu je o tom, ja ký kruh opi su -
je Ze mě ve srov ná ní s ko me ta mi, Mě sí cem, pla ne ta mi a tzv. „os -
mou“ ne bo li hvězdnou sfé rou.55

Výz nam nou sou čás tí Ku sá no vých kos mo lo gic kých ino va cí
je je ho pře bu do vá ní tra dič ní te o rie o čty řech ele men tech kon -
sti tu u jí cích tzv. pod mě síč nou sfé ru ves mí ru. Aby čte nář po cho -
pil do sah těch to ino va cí, bu de ovšem ne zbyt né na črt nout
struk tu ru aris to tel sko-pto le mai ov ské ho obra zu svě ta. Svět je
kom po no ván ze dvou čás tí: ne bes ké a po zem ské. Ne be s ká se
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roz klá dá od sfé ry Mě sí ce až k hra ni cím ves mí ru tvo ře ných tzv.
os mou sfé rou stá lic, ob last po zem ská se roz klá dá od sfé ry Mě -
sí ce ke stře du Ze mě, kte rá je i stře dem tí že. Všech ny teh dy zná -
mé pla ne ty, to tiž Mer kur, Ve nu še, Mars, Slun ce, Ju pi ter a Sa -
turn (k nimž byl po čí tán i Mě síc), jež krou ží ko lem Ze mě, jsou,
stej ně ja ko hvěz dy, vy tvo ře ny z do ko na lé lát ky, ne po dlé ha jí cí
žád né změ ně, zva né éter. Pod mě síč ná ob last je kon sti tu o vá na
ze čtyř ele men tů: ze mě, vo dy, vzdu chu a oh ně, kte ré ne ma jí do -
ko na lost éte ru a jsou na o pak zá kla dem tr va lé pro měn li vos ti,
a tu díž i po mí ji vos ti vše ho po zem ské ho. Na dlu nár ní ob last,
v níž ne ní vzni ku a zá ni ku, a pro to jsou v ní všech ny po hy by
kru ho vé (te dy ne ma jí cí za čá tek a ko nec), je pro svou do ko na -
lost na zý vá na „ne bem“ (co e lum). V tom to smy slu jde o po jem
kos mo lo gic ký, ni ko liv te o lo gic ký, a to to „fy zi kál ní“ ne be je
nut no od li šo vat od ne be ja ko du chov ní ří še Bo ží, sva tých a spa -
se ných lid ských du ší. Jak by la ta to před sta va o „dvou  stupňové“
struk tu ře kos mu ve stře do vě ku roz ší ře ná, do ka zu jí i prv ní slo -
va zá klad ní mo d lit by všech křes ťa nů, to tiž tzv. Kré da, kde se
pra ví: „Vě řím v jed no ho Bo ha, Otce vše mo hou cí ho, Stvo ři te le
ne be i ze mě...“

Nau ka o čty řech ele men tech, jež má své zná mé an tic ké zá -
kla dy, by la ve stře do vě ku růz ným způ so bem do pl ňo vá na
a obo ha co vá na a by la já drem teh dej ší „fy zi ky“ (jež by la chá pá -
na ja ko nau ka o smys lo vých podsta tách a li ši la se te dy od no vo -
do bé ho po je tí fy zi ky ja ko exaktní a ex pe ri men tál ní dis ci p lí ny).
S jis tou dáv kou di dak tič nos ti da lo by se ří ci, že ele men ty ze mě,
vo da a vzduch před sta vo va ly ur či tým způ so bem to, co dnes
ozna ču je me sku pen stvím pev ným, ka pal ným či plyn ným,
a oheň ztě les ňo val ener ge tic ký prin cip fy zi kál ních děj ství. Ty -
to čty ři prvky by ly roz li šo vá ny na „těž ké“ (ze mě a vo da), jež ze
své po va hy při ro ze ně smě řo va ly „do lů“, a „leh ké“ (vzduch
a oheň), jež na o pak smě řo va ly „vzhů ru“. Vzhle dem ke své po -
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va ze mě ly ty to ele men ty „svá při ro ze ná mís ta“, do nichž se sa -
mo vol ně vra ce ly, jest li že je by ly „ná sil ně“ při nu ce ny opus tit.
Nau ka o při ro ze ných mís tech je znač ně kom pli ko va ná a ne mo -
hu ji zde ná le ži tě vy svě t lit; pro to se ome zím jen na nej nut něj ší
kon sta to vá ní.

Za tím co ele men ty se mo hly ze svých při ro ze ných míst po hy -
bo vat, jejich mís ta, te dy to, co je ob klo po va lo, ohra ni čo va lo, se
s ni mi ne po hy bo va lo a zůs tá va lo, tak že se do ně ho mo hly před tím
vy pu ze né prvky vrá tit. V tom to kon tex tu ne ní dů le ži té, že ta to
kon cep ce „míst“ by la kri ti zo vá na již před Ku sá nem (např. u Ja na
Fi lo po na a poz dě ji u pa říž ských ter mi nis tů), je však re le vant ní, že
pro Ku sá na by la kon cep ce při ro ze ných míst ele men tů, kte ré se
ko lem pev né ho stře du ves mí ru vr ší v ja kých si sou střed ných kru -
zích, ne při ja tel ná. Ele men ty ne jsou sous tře dě ny do ně ja kých od
pev né ho stře du od stup ňo va ných sfér, ač Bůh sta no vil po dle Ku -
sá na vzhle dem k je jich po va ze je jich přes né ob je mo vé po mě ry. Ja -
ké ko liv smě řo vá ní „do lů“ a „na ho ru“ je v Ku sá no vě ne ko neč ném
ves mí ru, kte rý ne má stře du ani hra nic, ne smy sl né. Pro to ne jsou
ty to ele men ty uza v ře ny v ně ja ké čás ti uni ver za, nýbrž, jak Ku sá -
nus ří ká vý slov ně, jsou z nich slo že na i vše ch na ne be s ká tě le sa.
Ačko liv to vy plý vá z Ku sá no va obec né ho fi lo so fic ké ho prin ci pu
kon trak ce, opí rá to to své tvr ze ní i o pros té po zo ro vá ní. Když prý
po zo ru je me Slun ce, vi dí me, že má ja ké si „ze mi té já dro“ a „oh ni -
vou svě tel nost na ob vo du“ a „ve stře du ja ký si vod na tý ob lak a jas -
něj ší vzduch, tak ja ko má ta to Ze mě své ži vly“.56

Cel ko vě lze ří ci, že Ku sá nus mno hý mi způ so by zpo chyb nil
aris to tel ský kon cept nau ky o ele men tech a i po té to strán ce ote -
vřel re ne sanč ní epo chu ja ko ob do bí re vi ze té to tra di ce. Je ov -
šem tře ba po zna me nat, že v okru hu jis tých my s li te lů, zvláš tě
těch, kte ří se hlá si li k tzv. dru hé scho las ti ce, ta to tra di ce pře ži la
a se t ká vá me se s ní ješ tě v 17. sto le tí, če hož pří kla dem je dí lo
J. A. Ko men ské ho (kte rý nau ku o ele men tech, jak to ne by lo ne -
ob vy klé, spo jil ve své Fy zi ce s Pa ra cel so vým uče ním o třech kon -
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sti tu tiv ních prin ci pech vě cí, to tiž so li, sí ry a rtu ti).57 Ačko li by la
v re ne san ci pro ve de na re vi ze aris to tel ské nau ky o ele men tech
a přes to že byl re du ko ván je jich po čet, pře ce jen se s ur či tým po -
je tím ele men tů na dá le pra co va lo. Chá pá ní ze mě, vo dy či vzdu -
chu ja ko ele men tů de fi ni tiv ně od mí tl až an g lic ký che mik Ro -
bert Bo y le ve svém spi se Skep tic ký che mik. U Ku sá na se
se t ká vá me s par me ni dov skou ten den cí chá pat ja ko dva zá klad -
ní ele men ty ze mi a oheň, při čemž vo da a vzduch jsou po cho pe -
ny ja ko ná stro je je jich vzá jem né ho pů so be ní. Na tu to ten den ci
na vá zal poz dě ji Bru no ješ tě ve svém di a lo gu O ne ko neč nu, uni -
ver zu a svě tech.

Ku sá nus pa t ří k těm my s li te lům, kte ří zru ši li roz díl me zi su -
blu nár ní a su pe rlu nár ní sfé rou, čímž obo ha til pro ces di vi ni za -
ce svět ské ho, kte rý je po dle mé ho sou du jed ním ze zá klad ních
kul tur ních pří no sů křes ťan ství, je hož ovo cem jsou i po zi tiv ní
fak to ry no vo vě ku, to tiž zrod exaktní a ma te ma tic ké pří ro do vě -
dy na stra ně jed né a de mo kra tic ky uspo řá da né spo leč nos ti na
stra ně dru hé.58 Řek ně me si ny ní jen struč ně, ja kým způ so bem
Ku sá nus „di vi ni zo val“ tu část kosmu, kte rou tra dič ní kos mo lo -
gie na zý va la „su blu nár ní sfé rou“. Jak vzhle dem ke své mu in fi -

56

64     P. Slo ter dijk, Ko per ni ka nis che Mo bil ma chung und Pto le mä is che Abrüs tung,
Frankfurt a. M., 1987, kap. 3., ss. 49–76; k to mu viz P. Floss, Od po čát ků no vo -
vě ku ke kon ci mi lé ni a, Brno, 1998: „V jed né z ka pi tol zmí ně né kni hy se [ro zu -
mí se Slo ter dijk – pozn. P. F.] vě nu je i fi lo so fic ké ana lý ze pto le mais mu a
koperni ka nis mu v tom smy slu, že mu před sta vu jí dva ty py vzta hů člo vě -
ka ke sku teč nos ti. Ko per ni ka nis mus ne chá pe jen ja ko no vý, to tiž he li o -
cen t ric ký kon cept struk tu ry vesmí ru, nýbrž ko per ni ka nis mus je mu pře -
de vším po čát kem no vo do bé ho ty pu vě dě ní. Lid ský ro zum je v něm
po sta ven pro ti smys lo vé zku še nos ti a bez pro střed ní mu smys lo vé mu
a tě les né mu kon tak tu se svě tem: ro zu mem bu do va né vě dě ní ne ní nic ji -
né ho než tr va lé usvěd čo vá ní smy slů z pod vo du. Tak to in ter pre to va ný
ko per ni ka nis mus ztě les ňu je du cha ce lé mo der ní do by, a pro to se no vo -
věk Slo ter dij ko vi kry je s ko per ni ka nis mem“ (s. 96). Jak vid no, po jí má Slo -
ter dijk ko per ni ka nis mus kri tic ky a vo lá po re ha bi li ta ci re le van ce smys lo -
vé ho vní má ní, kte rou po va žu je za pto le mai ov ské od zbro je ní
ko per ni ka nis mu.
65    H. Mo re, Psy chat ha na si a, 1642, v: The Immor ta li ty of the Soul, ed. A. Ja -



nit ní mu po je tí uni ver za, tak i vzhle dem ke své nau ce o kon trak -
ci ne mo hl Ku sá nus po va žo vat ně kte rou část uni ver za za by -
tost ně mé ně do ko na lou (i když ne po pí ral roz díl nost vě cí). V dů -
sled ku to ho mu sel Mi ku láš zpo chyb nit vše ch na tvr ze ní
o on to lo gic ké „ne uro ze nos ti“ Ze mě. Jed ním z dů vo dů ne do s ta -
teč né no bi li ty Ze mě by la je jí ma lá velikost (např. vzhle dem ke
Slun ci). Pak by ovšem i Mě síc a pa tr ně i Mer kur mu se ly být mé -
ně uro ze né než Ze mě, což ov šem od po ro va lo tr va jí cím tra dič -
ním před sta vám. I kdy by pla ti ly sta ré před sta vy, ne mo hla by
ma lá velikost Ze mě být ar gu men tem pro je jí ne uro ze nost, pro -
to že by se to též tý ka lo ješ tě men ších ne be s kých tě les, jež však
by la chá pá na ja ko uro ze ná, ne boť se na chá ze la v su pe rlu nár ní
sfé ře. Jak vid no na tom to pří kla du, ob ha ju je Ku sá nus své no vé
myš len ky od ka zem k pa ra dox nos ti tra dič ních tvr ze ní.

Pro no bi li tu Ze mě má však Ku sá nus i pád něj ší ar gu men ty.
Jed ním z nich je, že Ze mě ne ní jen pa siv ním při jí ma te lem ne be -
s kých vli vů, kte ré na ni z ves mí ru pů so bí, nýbrž ovliv ňu je os tat -
ní ne be s ká tě le sa svým vlast ním pů so be ním. Ze mě te dy vli vy ne -
jen při jí má, ale na os tat  ní ne be s ká tě le sa i ak tiv ně pů so bí.
Ku sá nus po do tý ká, že tzv. pa siv nost zem ské sfé ry pa t ří k oněm
zdá ním, jež vzni ka jí pou ze z po zi ce po zo ro va te le. Fakt, že se
do mní vá me být ve stře du vli vu všech os tat ních ne be s kých tě les,
vy plý vá z to ho, že ne jsme schop ni svou po zi ci opus tit a na hlí žet
na Ze mi z ně ja ké ji né pla ne ty. Kdy by chom se na ní na chá ze li,
uči ni li by chom i z ní střed ves mír ných vli vů, kte rýž to pojem
měl v tra dič ní kos mo lo gii, po va žu jí cí za ně j Ze mi, ab so lut ní
výz nam; Ku sá nus však i ten to po jem od ká zal me zi na še zdá ní.
Z Ku sá no vy kon trakč ní nau ky, že vše je ve všem, vy plý vá, že
vše ch no pů so bí na vše ch no a že vše je zá ro veň „pa siv ní“ i „ak -
tiv ní“, a že tu díž ne exi s tu je ně co pou ze pa siv ní ho či ak tiv ní ho.

Ten to ná zor měl ov šem i so ci ál ní a po li tic ké kon se k ven ce.
Pro mno hé scho las tic ké au to ry mě la struk tu ra lid ské spo leč nos -
ti ana lo gii v onom hie rar chic ky od stup ňo va ném obra ze svě ta.
Obdo bou ne do ko na lé a pa siv ní po zem ské sfé ry byl v lid ské spo -
leč nos ti pros tý lid, za tím co do ko na lá a ak tiv ní, po zem skou sfé -
ru svý mi vli vy ří dí cí a utvá ře jí cí ne be s ká tě le sa měla svou so ci ál -
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ní ana lo gii v po sta ve ní a úlo ze šlech ty (re spek ti ve stá tům vlád -
nou cích kní žat a krá lů). Je-li nau ka o vzá jem ném pů so be ní vše -
ho na vše ch no dů sled kem kon trakč ní ho po je tí re a li ty, pak je
i spe ci fi ka cí je jí ho on to lo gic ké ho de mo kra tis mu. „De mo kra ti -
zač ní“ ten den ce Ku sá no vy on to lo gie a kos mo lo gie se si ce pří liš
ne pro je vi ly v je ho ná zo rech po li to lo gic kých, avšak mů že me je
na lézt v je ho kon cep cích an tro po lo gic kých, pře de vším v jeho
pozdním dí le De lu do glo bi, kde pí še, že kaž dý člo věk „má v sobě
krá le a soud ce těch vě cí, kte ré jsou vlast ní člo vě ku ja kož to člo vě -
ku, pro to že zví řa ta je ne zna jí“.59 V mlá dí Ku sá nus pa t řil ke kon -
ci li a ris tic ké mu hnu tí v církvi (v je hož du chu na psal své prv ní
roz sá hlé dí lo De con cor dan ti a cat ho li ca). Pro to to hnu tí by lo cha -
rak te ris tic ké, že sta vě lo obec ní cír kev ní sněm nad pa pe že. Kon -
ci li a ris té se tím to po sto jem sta li před chůd ci no vo do bé de mo -
kra cie, což mj. do ka zu jí i an g lič tí od půr ci ab so lut ní mo nar chie
bě hem an g lic ké re vo lu ce ve čty ři cá tých le tech 17. sto le tí. Ve
smy slu kon ci li a ris tic ké ho pa ra dig ma tu, že kon cil je nad pa pe -
žem, hlá sa li, že par la ment, kte rý se po sta vil na od por krá li Kar -
lo vi I., sto jí nad pa nov ní kem. Ač Mi ku láš sám kon ci li a ris tic ké
hnu tí ve jmé nu vět ší jed no ty církve opus til, je prav dě po dob né,
že od mí tá ní jaké ko liv ab so lut ní po zi ce v uni ver zu a s ním spo je -
né kon trakč ní zhod no ce ní kaž dé in di vi du a li ty mě lo svůj pů vod
v de mo kra ti zač ních ten den cích kon ci li a ris tic ké ho hnu tí, jež ne -
by lo jen feno mé nem cír kev ně-po li tic kým, ale ma ni fes to va lo
i ur či tý fi lo so fic ký po stoj.

Ku sá nus vy zdvi hu je Ze mi z pro pas ti ves mí ru a při řa zu je ji
ke vzne še ným hvěz dám. Ta to mlu va bu de pak vlast ní i Ko per -
ní ko vi a je ho ná sle dov ní kům, včet ně Bru na i Ke ple ra. No vé po -
sta ve ní Ze mě ve de Ku sá na již ve spi se O uče né ne vě do mos ti k za jí -
ma vým an tro po lo gic kým úva hám. I když si Mi ku láš do ve de
před sta vit, že na ji ných pla ne tách ži jí by tos ti mé ně tě les né a ví -
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ce du chov ní než člo věk, pře ce jen ho v řá du my s lí cích by tos tí
po va žu je za tvo ra své ho dru hu do ko na lé ho. Do ko na lost ne ní
ně ja kou hod no tí cí ka te go rií, ja kou by la ve scho las ti  ce, což kri ti -
zo val už Mi ku láš z Au tre cour tu. Pro Ku sá na je do ko na lost poj -
mem zna me na jí cím ma xi mál ní na pl ně ní mož nos tí ur či té při ro -
ze nos ti, re spek ti ve op ti ma li tu je jí ho způ so bu kon trak ce
uni ver za. „No bi li za ce“ zem ské sfé ry je před po kla dem „no bi li -
za ce“ člo vě ka, je hož po sta ve ní v uni ver zu se Ku sá nus ve spi se
O uče né ne vě do mos ti pří liš ne vě nu je, avšak řa da zmí nek již dá vá
tu šit, že té ma po sta ve ní člo vě ka ve veš ke ren stvu, pře de vším
ana lý za je ho po zná va cích mo hut nos tí, bu de poz dě ji cen t rál -
ním té ma tem je ho fi lo so fo vá ní.

Je za jí ma vé, že kon trakč ní po je tí do ko na los ti eli mi nu je ně -
kte ré pro je vy do bo vé ho an tro po mor fis mu. Ja kož to no vo pla to -
nik se Ku sá nus vě nu je roz bo ru všech fo rem svě tla, a vší má si
pro to i růz né in ten zity a růz né ba rev nos ti svě tla vy sí la né ho ne -
be ský mi tě le sy. Kaž dá hvězda, včet ně na ší Ze mě, „se li ší od kte -
ré ko li svě tlem, při ro ze nos tí a vli vem“. Svě tlo hvězd, včet ně je jich
svě tel né ho zá ře ní, ne ní na prvém mís tě ur če no pro ji né hvěz dy,
ne boť „po hy bu jí se a jis kří“ ta ko vým způ so bem, aby op ti mál ně
re a li zo va ly svou vlast ní in di vi du a li tu. Stvo ři tel to tiž vy tvo řil vše
tak, aby se „kaž dá věc“ sna ži la „ucho vá vat své by tí ja kož to ja ký si
Bo ží dar“.60 Za cho vá ní a zdo ko na lo vá ní kaž dé jed not li vé vě ci vy -
plý vá z je jí je di neč né kon trak ce, pro to že se in di vi duální kon -
trak ce ne dě je v jed no t li vi ně ob rá ce né do se be, nýbrž v jed no t li -
vině, kte rá exi s tu je v sou vi slos tech, jež jsou jí při ro ze né. Kaž dá
en ti ta při jí má a pro ží vá své by tí ja ko dar ve spo leč nos ti s ji ný mi
jsouc ny. To ov šem ne mě ní nic na tom, že vě ci jsou na prv ním
mís tě pro se be a tepr ve po tom pro dru hé. Opro ti bi b lic ké mu
a v křes ťan ství zdo mác ně lé mu po je tí Stvo ři te le, kte rý ja ko sta -
rost li vý otec stvo řil vše pro člo vě ka, chá pe Mi ku láš Bo ží kre a ti -
vi tu mé ně antro po mor fic ky. Za tím co ješ tě v 17. sto le tí se se t ká -
vá me s ná zo rem, že Mě síc a hvěz dy by ly i v na uč ných tex tech
lí če ny ja ko lu cer ny, roz vě še né Bo hem po ne be s ké bá ni, aby sví -
ti ly v noč ní tem no tě a po máha ly člo vě ku pla ví cí mu se po mo -
řích udr žo vat loď v ký že ném smě ru, zdů raz ňu je Mi ku láš, že
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z ne be s kých tě les svě tlo ne sví tí pro to, aby člo věk vi děl.61

Odklon od an tro po mor fis mu se pro je vu je i tím, že Ku sá nus
na bí zí no vé vy svě t le ní po hy bu ves mír ných tě les v ne be s kém
pro s to ru. Ješ tě Gi or da no Bru no se ve svých ital sky psa ných di a -
lo zích vy smí val před sta vám o tom, že pla ne ty se po hy bu jí ko -
lem Ze mě na ja kých si krys ta lic kých sfé rách, k nimž jsou při bi ty
či při pou tá ny způ so bem, kte rý při po mí ná lid ské ře me sl nic ké
vý ko ny.62 Když Ku sá nus ho vo ří o po hy bu Ze mě, ne po má há si
žád ný mi an tro po mor fic ký mi vy svě t lení mi, ale ob jas ňu je ho
po mo cí pů so be ní ži vlů, pře de vším nad ná še jí cí sí ly oh ně (te -
pla). S po dob ným ty pem vy svě t le ní po hy bu všech ne be s kých tě -
les se t ká vá me se poz dě ji i u No la na (Bruna).

Di s tan ce od do bo vých an tro po mor fis mů se u Ku sá na pro je -
vu je i ve zdr žen li vos ti k te le o lo gic kým vy svě t lo vá ním po va hy
pří rod ních dě jů a by tos tí. Ač je pro ně ho Bůh, ať už jej na zý vá
růz ný mi jmé ny, po čát kem i cí lem vše ho, při pouš tí si ce, že lid -
ská při ro ze nost má něja ký po měr k cel ku uni ver za, zdů raz ňu je
však, že ne lze mlu vit o po mě ru k ji ným při ro ze nos tem na ji -
ných pla ne tách. Aby čte ná ři vy svět lil to to své tvr ze ní, pí še, že
i v ob las ti zem ské exi s tu jí zví ře cí dru hy, kte ré k so bě ne ma jí
po měr. Ku sá nus ne sdí lí onen an tro po mor fis mus, kte rý je tak
pů vab ně roz vi nut u mno hých pa tris tic kých a scho las tic kých
au to rů, po dle nichž exi s ten ce a po va ha mno hých by tos tí v pří -
ro dě, na vzdo ry ne pro nik nu tel nos ti ce lé ho Bo ží ho zá mě ru se
stvo ře ním, po sky tu je člo vě ku pře ce jen či tel ný smy sl a dá vá mu
do kon ce vý chov ná a mrav ní nau če ní. Obtíž nost na še ho ro zu -
mění např. ži vým by tos tem je po dle Ku sá na dá na mj. tím, že
pří sluš ní ci růz ných ži vo čiš ných dru hů vy ja d řu jí své před sta vy
zvu ko vý mi zna ky, kte ré jsou ne čet né a těž ko sro zu mi tel né,
a mo hou nás vést nanej vý še jen k do mněn kám. Když pak ho vo -
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ří o in te li gent ních bytos tech na jiných pla ne tách, při pouš tí, že
to, co o nich ří ká, je málo opod stat ně né, a pro to ce lou řeč o nich
ozna ču je pou ze za „po de zře ní“.63 Ačko liv je to, co ří ká o osl ni vé
po va ze in te li gen ce slu neč ních tvo rů a sni vé lu ne tič nos ti tvo rů
mě síč ních, vý plo dem pou hé spe ku la ce o uplat ňo vá ní se růz né
mí ry ak tu a po ten ce v růz ných tvorech, opa tr nost, s jakou to ří -
ká, ja kož i oba va z jed no du ché te le o lo gi za ce a zdů  raz ňo vá ní
ob tíž nos ti po ro zu mě ní po va ze ne ro zum ných by tos tí jej
nakonec ve de k po s tu lá tu přes něj ší ho a jis těj ší ho vě dě  ní. Ten -
to pro gram napl ní Ku sá nus pře de vším ve svém spi se Ne  uče ný
o po ku sech s va ha mi.

Ku sá no va di s tan ce od an tro po mor fis mu ne ní však po čát -
kem deper so na li za ce vě dě ní, kte rá je po dle ně kte rých au to rů
před po kladem vzni ku no vo do bých exaktních dis ci p lín a je jíž
pře de hru spat řu jí již v re ne san ci. Ku sá nus sám by svůj vklad
vě dě ní v de per sona li za ci roz hod ně ne spa t řo val, ne boť pra vé
vě dě ní po dle ně ho vzni ká ze sí le ným a pro hlou be ným an gaž má
to ho, co lid skou by tost v je jí spe ci fič nos ti (a zde by by lo mož no
do dat v je jí per so na li tě) nejví ce ma ni fes tu je – to tiž je jí ho in te -
lek tu. Je to prá vě ta to mo hut nost lid ské du še, kte rá nás z ří še
do mně nek a zdá ní při vá dí stup ňovi tě ke stá le do ko na lej ší mu
po zná ní (i když je ho vr chol v po zná ní Bo ha ne bu de člo vě ku
v je ho pl nos ti umož něn ani v tom to, ani v onom ži vo tě).

Ko per ni ka nis mus, k ně muž Ku sá nus ote vřel ces tu a kte rý je
po dle ně kte rých mo der ních fi lo so fů prv ním ak tem de per so na -
li za ce (po němž ná sle du jí dal ší, např. Dar wi nův a Freu dův), lze
však ta ké chápat ja ko tri umf lid ské ho ro zu mu nad kla ma vos tí
smy slů a běž né lid ské zku še nos ti.64 An g lic ký no vo pla to nik
H. Mo re in ter pre to val ve svém spi se Psy chat ha na si a ko per ni ka -
nis mus ja ko ví těz ství du še nad tě lem a ja ko po tvr ze ní ne zá vi -
slos ti, a tu díž i mož nos ti po smrtné samo stat né exi s ten ce du še.65

Tou to po zo ru hod nou in ter pre ta cí koper ni ka nis mu pl ní H. Mo -
re výz vu ini ci á to ra flo rent ské ho pla to nismu M. Fi ci na, aby
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platón sky orien to va ní fi lo so fo vé hle da li dal ší „dů ka zy“ ne -
smrtel nos ti lid ské du še. Pro Mo ra te dy ne byl ko per ni ka nis mus
ak tem žádné de per so na li za ce, nýbrž na o pak ak tem afir mu jí -
cím zá kla dy per so na lity.

Ku sá nus je za jí ma vým pří kla dem to ho, že an tro po cen t ris -
mus (hlá sa jí cí vý ji meč né po sta ve ní člo vě ka v uni ver zu) ne zna -
me ná vždy an tro po mor fis mus a že kaž dý an tro po cen t ris mus
ne ní ma lig ním ego is mem, a že tu díž ne mu sí nut ně vést k eko lo -
gic ké kri zi, kte rou  pak mů že vy ře šit jen ně ja ký fy zi o cen tris mus
ne bo sa mot né vy mře ní lid stva (do kon ce vě do mé a plá no va né,
kte ré by např. po dle Ulri cha Horstman na ne mě lo být od da lo vá -
no a li dé by se na ně mě li sou stav ně při pra vo vat).66 Vzhle dem
k to mu, že v Ku sá no vě uni ver zu ne moh lo exi s to vat žád né cen -
trum, ne lze o po sta ve ní člo vě ka ve stře du všeho stvo ře ní mlu vit
ji nak než ob raz ně. Tak to mlu ví Mi ku láš to tiž i o Bo hu, když ří -
ká, že je du chov ním stře dem vše ho. V tom smy slu je člo věk ja -
kým si výz na mo vým středem uni ver za ja kož to je ho ma lý bůh
(deus par vus). Člo věk ne ní aktérem ně ja ké an tro po morfní te le o -
lo gi za ce sku teč nos ti, nýbrž je u Ku sá na by tos tí, jež hra je mi mo -
řád nou ro li pro do vr še ní je jí do ko na los ti. Pro spl ně ní to ho to
úko lu dis po no val člo vě ka pře de vším je ho in te lekt a schop nost
tvo řit.

III. Ku sá no vo po je tí člo vě ka, myš le ní a tvor by

Po té co jsme vě no va li po zor nost Ku sá no vu po je tí uni ver za, bu -
de me se ny ní ví ce za bý vat je ho an tro po lo gic ký mi a gno se o lo -
gic ký mi ná zo ry. Aby by la hod no ta Ku sá no vých po sto jů v té to
ob las ti ví ce zvi di tel ně na, mu sí me struč ně na črt nout prů běh
jed no ho z výz nam ných duchov ních zá pa sů, jímž byl boj o in di -
vi du ál ní po je tí lid ské ho in te lek tu, kte rý za po čal již ve sta ro vě -
ku, vr cho lil ve stře do vě ku a pro bí hal svým způ so bem i v re ne -
san ci. Ten to zá pas měl ne je nom svou speci fic kou kom po nen tu
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gno se o lo gic kou, ale, což chce me zdů raz nit pře de vším, i an tro -
po lo gic ko-etic kou a po li to lo gic kou. 

Čte ná ři růz ných dě jin fi lo so fie jsou zvy klí na to, že v pa sá žích
vě no va ných gno se o lo gii to ho či ono ho fi lo so fa se do čtou, jak si
před sta vo val pro ces lid ské ho po zná ní a ja kou ro li v něm při su zo -
val smy s lům (even tu el ně ima gi na ci) a ro zu mu. Vět ši na sou čas -
ných čte ná řů, vy cho va ných ve ško lách na ší vě dec ko-tech nic ké ci -
vi li za ce, si pa tr ně bu de vážit těch my s li te lů (zvláš tě když ži li
v dáv ných do bách, tj. sta ro vě ku a stře do věku), kte ří po va žo va li
smys lo vé po zná ní za před po klad po zná ní ro zu mo vé ho (v du chu
zá sa dy, že nic ne ní v ro zu mu, co dří ve ne by lo ve smyslech). Mo -
der ní čte ná ři oce ňu jí, že fi lo so fo vé to ho to ty pu mě li i klad ný po -
měr k em pi rii a že se ta ké ve své do bě em pi ric ký mi vě da mi za bý -
va li. K těm to učen cům pa t ři li i ve li ká ni ja ko Aristotelés ne bo
Avi cen na, kteří se kro mě fi lo so fie za slou ži li i o roz voj řa dy spe ci -
ál ních věd. Vět ši ně čte ná řů se gno se o lo gic ké ná zo ry těch to (a jim
po dob ných) učen ců je ví sro zu mi tel né (a trou fám si říct, že svým
způ so bem i sym pa tic ké), až do oka m ži ku, kdy se jich ně kdo ví ce
zbě hlý v dě ji nách fi lo so fie ze p tá, ko mu že po dle těch to my s li te lů
„pa t ří“ onen ro zum, kte rý zpra co vá vá smys lo vé vní má ní a zku še -
nos tí zí s ka ná em pi ric ká data. 

Zdán li vě „ne jap ná“ otáz ka od ha lí pro blém tam, kde se zdá la
být sro zu mi tel nost a kon ti nu i ta. Vi nu na pře kva pe nos ti, ba za -
sko če nos ti čte ná řů dě jin fi lo so fie ne sou ti je jich au to ři, kte ří po -
pi so va li pře váž ně jen to, jak ko g ni tiv ní pro ces pro bí há, ne in for -
mo va li však čte ná ře do sta teč ně o tom, kdo jsou vlast ně je ho
ak té ry. Dneš ní člo věk si ne do ve de dost do b ře před sta vit, že by
lid ský pro ces po zná ní (od smys lo vé ho vní má ní až k ro zu mo vým
ak ti vi tám) ne byl ce le pro ce sem indi vi du ál ním a že by vy vr cho le -
ní čin nos ti in te lek tu by lo ak tem ně ja ké ho nad  lid ské ho, re spek ti -
ve na din di vi du ál ní ho prin ci pu. Za svě ce něj ší mo der ní čte nář bu -
de ocho ten uva žo vat o ko lek tiv ním ne vě domí (s nímž pra cu je
Jun go va psy cho lo gie), vzpí rá se však myš len ce ko lek tiv ní ho
vědo mí. Člo věk dva cá té ho sto le tí má to tiž ne bla hé dějin né zku -
še nos ti s to ta lit ní mi po ku sy vy tvo řit ta ko vé vě do mí, kte ré po tla -
ču je a ne gu je vý ji meč nost, důs toj nost a od po věd nost lid ské indi -
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vi du a li ty.
Dnes, kdy ra di kál ně hé do nis tic ký a nar cis tic ký in di vi du a lis -

mus roz lep tá vá zá kla dy je di neč nos ti a důs toj nos ti, a tu díž i ne -
do tk nu tel nos ti lid ské in di vi du a li ty (re spek ti ve per so na li ty67),
mu sí me si ví ce než kdy jin dy uvě do mit i ide o vé zá kla dy, na
nichž sto jí su ve re ni ta lidské by tos ti, po li tic ká de mo kra cie
a práv ní stát. Jed ním z je jich zdro jů je zá pas o in di vi du a li tu lid -
ské ro zu mo vé du še, do ně hož vstou pil i Miku láš Ku sán ský.

Jak již by lo ře če no, roz vi nul Ku sá nus gno se o lo gic ké ná zo ry
v řa dě spi sů, nej sou stav ně ji však pa tr ně v di a lo gu Idi o ta de men -
te. Dva ná c tá ka pi to la to ho to spi su je vě no vá na té měř dva ti sí ce
let ře še né mu pro blé mu in di vi du ál nos ti lid ské ro zu mo vé du še.
De ba tu za ha ju je je den ze tří dis ku té rů, Fi lo sof, kte rý re fe ru je,
že „jsou jis tí pe ri pa te ti ko vé tvr dí cí, že ve všech li dech je je den
je di ný in te lekt“.68 Ku sá nus ne na zna ču je, ko ho tě mi to „jis tý mi
pe ri pa te ti ky“ mí ní. V la tin sko-ně mec kém vy dá ní spi su Idi o ta de
men te od ka zu je ko men tář jen k vůd čí osob nos ti pa říž ských ave -
rrois tů Si ge ru Bra bant ské mu a je ho spi su Qu a es ti o nes in li bros
Aris to te lis De ani ma III.69 Je ne po chyb né, že to by li la tin ští ave -
rrois té, kte ří ve dru hé po lo vi ně 60. let 13. sto le tí za ča li z fi lo so -
fic ké fa kul ty pa říž ské uni ver zi ty (jež pa t ři la v té do bě k nej výz -
nam něj ším cen trům vě dě ní) hlá sat ná zo ry, kte ré by ly pro
křes ťan ské vzdě lan ce ne při ja tel né, a pro to pro ti nim vy stou pi li
dva nej vět ší my s li te lé té do by, To máš Akvin ský a Bo na ven tu ra.
V ro ce 1277 by ly ty to ná zo ry za řa ze ny me zi 219 te zí, od sou ze -
ných teh dej ším pa říž ským bisku pem Tem pie rem (k po dob né -
mu ak tu do šlo krát ce nato i v Oxfor du). Ně kte ří ba da te lé po va -
žu jí Tem pie rův čin za bod zá sad ní ho ob ra tu v do sa vad ním
vý vo ji stře do vě ké fi lo so fie; v kaž dém pří pa dě byl od sou zen ne -
jen tzv. he te ro dox ní aris to te lis mus ave rrois tic ké ho la dě ní, ale
ta ké by la zno vu otře se na po zi ce aris to te lis mu, je hož re le van ci
le gi ti mo va li svým dí lem pře de vším Albert Ve li ký a To máš
Akvin ský. V ro ce 1277 ne by la od mít nu ta jen Ave rro o va in ter -
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pre ta ce Aris to te la (ač ve 14. sto le tí na vá zal na po tla če ný la tin -
ský ave rrois mus opět Jan z Jan du nu a je ho stou pen ci v 15. sto le -
tí), nýbrž po de zře lým se stal aris to te lis mus ja ko ta ko vý a s ním
všich ni, kdož se o ně j opí rali. Zatím co me zi te ze mi, od sou ze ný -
mi Tem pie rem, by la jen jed na te ze Tomá še Akvin ské ho, roz ší řil
fran tiš kán Vi lém de la Ma re je jich „seznam“ ve spi se Co rrec to ri -
um fra tris Tho ma e na 117.

Je ov šem pa ra dox ní, že tak to od su zo va ný To máš Akvin ský
byl jedním z nej roz hod něj ších zas tán ců in di vi du a li ty lid ské ho
in te lek tu a od půr cem je ho ave rrois tic ké ho „ko lek tiv ní ho“ po -
je tí. By li to však prá vě ně kte ří před sta vi te lé fran tiš kán ské fi lo -
so fie, kte ří dí ky au gus ti nov ské nau ce o ilu mi na ci lid ské ho ro -
zu mu svě tlem ro zu mu bož ské ho vy ka zo va li ur či tou ten den ci
chá pat nej vyš ší ko g ni tiv ní ak ti vi tu lid ské ho ro zu mu, te dy tzv.
čin ný ro zum (in te llec tus agens), i ja ko ně co, co sto jí nad in di vi du -
ál ní lid skou du ší (čímž ov šem pří mo ne za stá va li ave rrois tic kou
po zi ci, mě li však ur či tou afi ni tu k ave rrois tic ké mu způ so bu
uva žo vá ní chá pat čin ný ro zum ne ja ko sou část du še, nýbrž ja ko
ně co sto jí cí ho nad du ší).

Ná zo ry la tin ských ave rrois tů ohro žo va ly i zá klad ní mo men -
ty teh dej ší křes ťan ské fi lo so fie: nau ku o stvo ře ní svě ta, nau ku
o ne smrtel nos ti ro zu mo vé lid ské du še, pře svěd če ní o pro s pěš -
nos ti spo lu prá ce fi lo so fie a te o lo gie. Sta lo se tak hlá sá ním ave -
rrois tic ké ho uče ní o věč nos ti svě ta, exi s ten ci jen je di né ho, všem
li dem spo leč né ho in te lek tu a roz li šo vá ním tří dru hů prav dy.
Uče ní la tin ských ave rrois tů o spo leč ném in te lek tu však ne lze
chá pat ja ko ně ja ký mi mo řád ný exces, nýbrž je nut no vi dět, že
je jich vý klad čin né ho ro zu mu byl v celé, ví ce než ti sí ci le té tra di -
ci aris to te lis mu ni ko liv ně čím he te ro dox ním, nýbrž svým způ -
so bem ve znač né mí ře or to dox ním. Pa t řič né Aris to te lo vy vý kla -
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dy v 5. ka pi to le III. kni hy O du ši dá va ly Aris to te lo vým ko men tá -
to rům (na pří klad Ale xan d ro vi z Afro dí si a dy), arab ským my s li -
te lům, ja ko byl Al-Kin dí, Avi cen na či Ave rro es, ale i ně kte rým
křes ťan ským my s li te lům ješ tě před la tin ský mi ave rrois ty (na -
pří klad Do mi ni ku Gun dis sa li no vi či Ja nu Blun do vi), pří le ži tost
vy klá dat ro li in te llec tus agens ja ko ně če ho, co ne ní sou čás tí a nej -
vyš ší mo hut nos tí in di vi du ál ní lid ské du še (o níž křes ťan ský
kre a ci o nis mus učil, že u kaž dé ho člo vě ka po chá zí pří mo od Bo -
ha).70 U arab ských my s li te lů byl čin ný ro zum za kom po no ván
do je jich ema nač ní ho kos mo lo gic ké ho sché ma tu a byl zto tož -
něn s tzv. „du ší svě ta“, či li s on to lo gic ky nej niž ším du chem
z oněch de sí ti, kte ří vycházejí z ab so lut ní bož ské jed no ty. Jed -
not li vá lid ská in di vi du a pak vlast ně my slí pou ze tím to spo leč -
ným je di ným ro zu mem ce lé ho lid ské ho ro du, kte rý ja ko du še
svě ta je i ří dí cím prin ci pem ce lé pod mě síč né sfé ry uni ver za. Po -
dle ná zo ru ave rrois tů ne lze v té to ob las ti mlu vit o pří mém pů -
so be ní Božím, te dy o je ho pro zře tel nos ti.

Zdů raz ňu ji, že pro ne zbyt nou struč nost vý kla du jsem mu sel
na to lik ge ne ra li zo vat, že jsem ne mo hl upo zor nit na po zo ru hod -
né roz díl nos ti a ino va ce v po je tí čin né ho ro zu mu u jme no va -
ných au to rů. Nut né je však as poň zdů raz nit, že např. Avi cen na
ne vy vo zo val z po dí lu lid ské du še na myš le ní je di né ho na din di -
vi du ál ní ho in te lek tu smrtel nost lid ské du še, nýbrž na o pak hlá -
sal je jí ne smrtel nost. Je ta ké tře ba vzít v úva hu, že se ná zo ry
mno ha jme no va ných my s li te lů vy ví je ly a že ku pří kla du Ave rro -
es ne za stá val ve svých ko men tá řích k Aris to te lo vi vždy stej ný
po stoj. Ve stře do vě ké Ev ro pě však byl znám jen je ho tzv. Vel ký
ko men tář, v němž je nau ka o in di vi du ál nos ti čin né ho ro zu mu
poda ná v ra di kál ní po do bě, za tím co v ji ných je ho ko men tá řích,
jež však by ly zná my až v 15. a 16. sto le tí, ne ve dou je ho ana lý zy
jed no znač ně k tvrzením o je di né m ro zu mu člo vě čen stva. Avi -
cen no vy a Ave rro ovy vý kla dy, kte ré by ly pos tup ně zná my řa dě
křes ťan ských my s li te lů již v prv ní po lo vi ně 13. sto le tí, je nu ti ly
k hlub ší mu pro mýšle ní aris to tel ských a au gus ti nov ských gno -
se o lo gic kých ná zo rů a ve dly je pos tup ně k ur či té je jich syn té ze,
jež by la před po kla dem kon sti tu o vá ní stře do vě ké ho křes ťan ské -
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ho po hle du na lid skou du ši. Již v tom to ob do bí do spí va jí ně kte ří
z nich, na pří klad za kla da tel „star ší fran tiš kán ské ško ly“ Ale xan -
der Hal ský či Fi lip Kanc léř k in di vi du ál ní mu po je tí čin né ho ro -
zu mu (i když při pouš tě li, že je ve svých ak ti vi tách pod ně co ván
a do vr šo ván pů so be ním ji ných čin ných ro zu mů, to tiž an děl -
ských, i sa mot né ho in te lek tu Bo ží ho). Pro ces do zrá ní in di vi du a -
li za ce čin né ho rozu mu, pro nějž v do sa vad ních dě ji nách aris to -
te lis mu uzrá ly pod mín ky, byl do ko nán mo hut nou in va zí
la tin ské ho ave rrois mu, kdy se pro ble ma tič nost vi ze o spo leč -
ném in te lek tu lid ské ho ro du vy je vi la v sou vi slos ti s ji ný mi zjev -
ně „an ti křes ťan ský mi“ te ze mi (např. s uče ním o věč nos ti svě ta,
se zpo chyb ně ním pro zře tel nos ti Bo ží aj.). Teh dy ta ké do šlo
k uvě do mě ní si všech kon se k ven cí to ho to uče ní, včet ně mo rál -
ních a spo le čen ských. Je den z hlav ních kri ti ků la tin ské ho ave r -
rois mu To máš Akvin ský ve svém spi se De uni ta te in te llec tus con tra
Ave r rois tas soudil, že ne exi s tu je-li indi vi du ál ní in te lekt, ne mů že
exi s to vat ani o něj se opí ra jí cí in di vi du ál ní vů le, čímž by by ly
ohro že ny prin ci py mo rál ky a od po věd nos ti jed not liv ce za je ho
či ny.71

Na vzdo ry prin ci pi ál ní mu po sto ji To má še Akvin ské ho ne by -
lo pře svěd če ní o in di vi du ál nos ti lid ské ho in te lek tu vše obec ně
sdí le no, což do ka zu je ne jen ob no va ave rrois mu Ja nem z Jan du -
nu, ale na pří klad i ná zo ry ra di kál ní ho no mi na lis ty Mi ku lá še
z Au tre cour tu. Ave rrois tic ká in ter pre ta ce Aris to te la před sta vu -
je výz nam nou slož ku záj mu o Sta gi ri to vo dí lo v re ne san ci, což
do ka zu jí mno zí aris to te li ci na pa dov ské a bo loň ské uni ver zi tě
(zde pře de vším Pie tro Pom po naz zi, kte rý ve svém dí le De im mor -
ta li ta te ani ma e ospra ve dl ňu je star ší a při dá vá no vé dů ka zy
o smrtel nos ti lid ské du še). Na po čát ku re ne san ce v dí le Mi ku lá -
še Ku sán ské ho za zní však jak jed no znač né od mít nu tí těch to fo -
rem dein di vi du a ce lid ské du še, tak i ob ha jo ba je jí ne smrtel nos -
ti.

K to mu to té ma tu na zá věr ješ tě dvě po znám ky. Zůs tá vá otáz -
kou, zda Ku sá nus oně mi „ně kte rý mi pe ri pa te ti ky“ my s lel jen la -
tin ské ave r rois ty, či mu by la pe ri pa te tic ká tra di ce (arab ská a čás -
teč ně křes ťan ská) zná ma na to lik, že po cho pil je jí in kli na ci
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k na din di vi du ál ní mu chá pá ní in te llec tus agens. Roz ho du jí cí však
je, že by la pro je ho an tro po lo gické a gno se o lo gic ké ná zo ry ne -
při ja tel ná, stej ně ja ko všech ny no vo platón ské va ri an ty po -
smrtné ho roz plý vá ní se lid ské du še v du ši svě ta. Dru há po znám -
ka se tý ká ur či té ar gu men tač ní po dob nos ti s To má šem
Akvin ským. Oba dva, byť kaž dý svým způ so bem, vi dí roz por
v tom, že by část lid ské du še by la in di vi du ál ní, a je jí dru há část
pa t ři la ně ja ké mu ji né mu vyš ší mu jsouc nu. Ačko liv To máš i Ku -
sá nus vel mi peč li vě roz li šu jí po va hu i on to lo gic kou dig ni tu růz -
ných du šev ních mo hut nos tí, ja kož i růz nou no bi li tu du še a tě la,
pře ce jen chá pou kaž dé lid ské in di vi du um ja ko arctis si ma uni o
(nej už ší, nej dů věr něj ší jed no tu). Tvo ří-li náš ro zum poj my
z „fan tas mat“, te dy z ima gi na tiv ní čin nos ti du še, tvrdí To máš,
pak in te lekt, kte rý se o ně ve své po j mo tvor né čin nos ti opí rá, ne -
mů že být na din di vi du ál ní, pro to že ony jsou in di vi du ál ní. Za -
tím co To máš ar gu men tu je ima gi na cí ja ko tzv. vnitř ním smy s -
lem, za kot vu je Ku sá nus in di vi du ál nost lid ské ho in te lek tu
do kon ce až ve smy slech vněj ších. A je-li pro ně ho in di vi du ál ní
roz li šo va cí schop nost zra ku, mu sí být pro ně ho in di vi du ál ním
i roz li šo va cí roz va žo vá ní ro zu mu. Pro in di vi du ál nost ce lé lid ské
du še ar gu men tu je Ku sá nus i tím, že je (což by lo zce la v du chu
au ten tic ké ho aris to te lis mu) i for mou tě la, kte ré je dí ky pří tom -
nos ti lát ky vždy in di vi du ál ní. Ří ká-li Ku sá nus ve 12. ka pi tol ce
di a lo gu Sou krom ník o my sli, že „je na pro s to ne mož né, aby byl ve
všech li dech týž in te lekt“,72 má pro to i ji né dů vo dy než ty, kte ré
v té to čás ti své kni hy uvá dí. Jak uka zu je např. i ná sled ná, tj. 13.
ka pi tol ka spi su O my sli a jak vy plý vá i z dal ších spi sů, pře de vším
z De be ry llo a De lu do glo bi, pod po ru je Ku sá no vo pře svěd če ní
o in di vi du ál nos ti ce lé lid ské du še i je ho kre a tiv ní po je tí člo vě ka.

Srov ná me-li pro slu lé dí lo stře do vě ké scho las ti ky, to tiž To -
má šo vu Sum mu te o lo gic kou s Ku sá no vou Uče nou ne vě do mos tí ja -
kož to ini ci ač ním dí lem no vé my šlen ko vé epo chy, mů že me na -
vzdo ry ur či tým roz díl nos tem kon sta to vat jis tou struk tu rál ní
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ana lo gii: stej ně ja ko To má šo va Sum ma má i prv ní zá sad ní Ku sá -
nův fi lo so fic ký spis tři čás ti. Oba au to ři v prv ní čás ti svých děl
po jed ná va jí o Bo hu a ve tře tí čás ti o vtě le ném Bo hu (Je ží ši Kris -
tu), zá klad ní roz díl je ov šem v po va ze dru hé čás ti. Za tím co
u To má še sto jí v je jím cen tru člo věk, a pro to je vě no vá na pře de -
vším té ma tům an tro po lo gic kým, etic kým a čás teč ně i spo le čen -
ským, u Ku sá na je vě no vá na ves mí ru a pří ro dě. Ačko liv kos mo -
cen tric ký ráz 2. kni hy De doc ta ig no ran ti a zá ro veň an ti ci pu je
a ma ni fes tu je zvý še ný re ne sanč ní zá jem o pří ro du a mož ná i jis -
tou kos mo lo gi za ci me ta fy zi ky, kte rá je tak ty pic ká v pozdní re -
ne sanč ní filo so fii, roz ví je jí cí se ve dru hé po lo vi ně 16. sto le tí
a vr cho lí cí v Bru no vi, ne má v poz děj ším Ku sá no vě dí le vý raz né -
ho po kra čo vá ní. Tím ovšem ne ch ci ří ci, že by se Ku sá nus v dí -
lech na psa ných po Doc ta ig no ran ti a ne vě no val kos mo lo gic kým
a pří ro do věd ným té ma tům. Vždyť spis Sou krom ník o po ku sech
s va ha mi má ini ci o vat hlub ší a jis těj ší po zná ní pří ro dy, a do kon -
ce i ve spi sech, kte ré jsou vě no vá ny on to-te o lo gic kým či an tro -
po lo gic ko-gno se o lo gic kým úva hám, na jde me za jí ma vé for mu -
la ce o po va ze a po zná vá ní pří ro dy.

Za tím co v Uče né ne vě do mos ti do mi nu je kro mě on to-te o lo gie
a chris to lo gie kos mo lo gie, pak v dal ších Ku sá no vých spi sech
vstu pu je na její mís to an tro po lo gie a gno se o lo gie. Sta lo se tak
pro to, že je ho ori gi nál ní kon cep ce uni ver za pře sta la hrát v je ho
vý kla dech cen t rál ní ro li a zvláš tě po spi se De co niec tu ris sláb ne
i výz nam te o rie kon trak ce (ne boť uni verzum ja ko kon tra ho va né
ma xi mum by lo prv ní kon trak cí, umož ňu jí cí všech ny stup ně dal -
ších kon trak cí včet ně ko neč né kon trak ce in di  vi du ál ní). Vý klad
Bo ha ja ko ne ko neč né ho Pos se a ja ko jedi né byt nos ti všech vě cí
chá pa ných jen ja ko způ so by je ho pro je vo vá ní se (kte rý je po sled -
ním Mi ku lá šo vým my s li tel ským či nem v zá vě reč ném dí le De
apice the o ri a e) by pa tr ně ne byl mož ný, kdy by uni ver zum ne pře -
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sta lo být vy svě t lo vá no ja ko on to lo gic ká in stan ce, pro střed ku jí cí
me zi Bo hem a vše mi jed no t li vi na mi. Jed nou z pří čin, kte ré
umož ni ly tu to my šlen ko vou pro mě nu, je re la ti vi za ce nau ky
o kon trak ci sí lí cím pů so be ním uče ní o ma k ro svě tě (te dy ves mí -
ru), kte rý se zo bra zu je v mi k ro svě tě, jímž je člo věk. S tím to my -
šlen ko vým ar che ty pem se se t ká vá me jak ve sta ro vě kém myš le ní
orien tál ním, tak i v an tic kém Řec ku a po slé ze i v křes ťan ském
stře do vě ku. Za tím co v re ne san ci se mu dí ky es te tic ké a kre a tiv ní
po va ze té to epo chy do sta ne ne bý va lé ho roz vo je, bu dou prv ní
my s li te lé no vo vě ku (např. T. Hob bes) po va žo vat za svou po vin -
nost roz bít ana lo gic ký způ sob myš le ní, v němž ten to ar che typ
spo čí val.

Ve II. knize spi su O uče né ne vě do mos ti, zvláš tě v ka pi to le 4,
5 a 6, kde Mi ku láš bu du je zá kla dy své dok trí ny o kon trak ci, se
s ma kro-
-mikro kos mic kou ré to ri kou té měř ne se t ká vá me. Na jed nom
mís tě výkla du se však pře ce jen ob je ví; sta ne se tak pou ka zem
na ana lo gii, že čás ti uni ver za se ma jí k je ho vše za hr nu jí cí cel ko -
vos ti tak, ja ko se ma jí jed not li vé údy lid ské ho tě la k cel ku člo vě -
ka. V dal ších Ku sá no vých spi sech se pak bu de me s ré to ri kou
ma kro-mi k ro kos mic ké ho para dig ma tu se t ká vat stá le čas tě ji.
Jed ním z dů vo dů, jež ho k to mu ve dly, byl fakt, že mlu va to ho to
pa ra dig ma tu mě la dí ky své roz ší ře nos ti slou žit k lep ší mu po -
cho pe ní je ho no vé a pro do bo vé ho čte ná ře do sti kom pli ko va né
nau ky o kon trak ci. By lo tu však ješ tě ně co zá važ něj ší ho než di -
dak tic ká vy u ži tel nost ono ho sta ré ho my šlen ko vé ho arche ty pu.
Jak uka zu je ob čas né va ri o vá ní po j mu kon trak ce ma kro-
-mi k ro kos mic kým ter mí nem „zhuš tě ní“ (con cen tra ti o), by la ta to
sta rá dok trí na pa tr ně jed ním ze zdro jů je ho nau ky o kon trak ci.
Z to ho to hle di s ka by Ku sá nův pří nos spo čí val v tom, že to, co by -
lo v tom to tra dič ním pa ra dig ma tu při dě le no jen člo vě ku ja ko
zvláštní čás ti uni ver za, při sou dil všem je ho čás tem. Pak by je ho
nau ka o kon trak ci by la jakou si mi kro kos mi za cí všech čás tí ma k -

70

83     M. Ku sán ský, Idi o ta de men te, kap. 7, 102; A, s. 218.
84     Tam též.



ro svě ta. Jest li že by chom uva žo va li o kon trak ci ja kož to o spe ci -
fic ké trans for ma ci sta ré ho ma kro-
-mi k ro kos mic ké ho pa ra dig ma tu, pak by chom ov šem mu se li do -
dat, že Ku sá nus pro mě nil i dru hý zá klad ní po jem oné sta ré nau -
ky, to tiž makro kos mos, ne boť mu při sou dil ne jen ne ko neč nost,
nýbrž ja ko sklou be né mu bož ství i jed no tu, jež je řá dem vzá jem -
né spja tos ti všeho.

Při pus tí me-li, že je mož no Ku sá no vu nau ku o kon trak ci po -
va žo vat i za po zo ru hod nou trans for ma ci tra dič ní ho ma k ro-mi -
k ro kos mic ké ho uče ní, pak ne lze ne vi dět, že prá vě to to uče ní po -
uží va né v Ku sá no vých vý kla dech ja ko di dak ti zu jí cí ob jas ně ní,
za ča lo pos tup ně osla bo vat jak in di vi du ál nost, tak i in te ri o ri zu -
jí cí skla deb nost kon trak ce.

Ve spi se De co niec tu ris for mu lu je si ce Ku sá nus nej vý raz něj -
ším způ so bem in di vi du ál ní cha rak ter kon trak ce, zá ro veň však
v tom to spi se mů že me na jít i úva hy, jež ak cen tu jí ni ko li in di vi -
du ál ně „ju li án ský“, nýbrž dru ho vý, te dy obec ně lid ský tvar
kon trak ce. Ne lze ne vi dět, že se tak dě je v sou sed ství myš le nek
o lid ském dru hu (spe cies hu ma na), kte rý je po cho pen ja ko on to -
lo gic ký střed (me di um) či spo je ní (co nexio) dvou hlav ních sfér
jsou cí ho. Ty to dvě zá klad ní sfé ry jsou cha rak te ri zo vá ny buď
on to lo gic ky (po mí ji vos tí či ne po mí ji vos tí), ne bo gno se o lo gic ky
(ja kož to sen su ál nost a ra ci o nál nost).73 Lid skost (hu ma ni tas) je
oním ty pem jsou cí ho, v němž kon cen tro vaně exi s tu je to, co mi -
mo člo vě ka v uni ver zu exi s tu je od dě le ně. Ve spi se Idi o ta de men -
te, kte rý má vý raz ně gno se o lo gic kou orien ta ci, je cen t rál ní výz -
nam člo vě ka (resp. lid ské ho dru hu) po tvrzen ješ tě dů raz ně ji.
V tom to spi se je člověk v du chu sta le té tra di ce (s níž se se t ká vá -
me např. u Ja na Sco ta Eri u ge ny) vy klá dán ja ko spo je ní (ne -
xus) to ho, co je v uni ver zu bytost ně roz díl né a pro ti klad né, to tiž
tě les né a ne tě les né po do by jsou cí ho, a ja ko ta ko vý je nej vyšší
for mou do ko na los ti niž ší pří ro dy (na tu ra in fe ri o r) a po čát kem
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(ini ti um) pří ro dy vyš ší.74 Urči tý ústup od nau ky o kon trak ci se
pro je vu je mi mo ji né i tím, že Ku sá nus uží vá v tom to pří mě ru
ter mí ny „niž ší“ a „vyš ší“, ač ko liv v Uče né ne vě do mos ti do vo zu je,
že z prin ci pu ne lze mlu vit o stup ních do ko na los ti me zi jed no t -
li vi na mi. V pozdním spi se De lu do glo bi prá vě cha rak te ri zo va né
po je tí člo vě ka gra du je, ne boť Ku sá nus při dě lu je člo vě ku ješ tě
význam něj ší po sta ve ní tím, že tvrdí, že ja ko tzv. „ma lý svět“
(mun dus par vus) vy za řu je (re lu cet) do ko na lost ce lé ho uni ver za
(per fec ti o to ta li ta tis uni ver si) vý raz ně ji než uni ver zum sa mo.75

Ná zo ry o cen t rál ním po sta ve ní člo vě ka by ly sou čás tí ma kro-
mi k ro kos mic ké ré to ri ky a jejich kvan ti ta tiv ní i kva li ta tiv ní gra -
da ce v Ku sá no vě dí le se hrá la ve vý vo ji je ho myš le ní výz nam nou
ro li.

Vzhle dem k to mu je tře ba se za my s let nad způ so bem, ja kým
jsou vě ci, exi s tu jí cí v uni ver zu, v člo vě ku (po dle ma kro-mi k ro -
kos mic ké ho pa ra dig ma tu) kon cen tro vá ny. Nau ka o kon trak ci
učí, že v kon tra hu jí cím je vše po je ho způ so bu. V ma kro-mi k ro -
kos mic kém pa ra dig ma tu se však ves mír v člo vě ku ur či tým způ -
so bem od rá ží, ba da lo by se říci, zr ca d lí. Zna me ná to, že to to
uče ní je opa kem kon trak ce a že v mi k ro svě tě je ma k ro svět po
svém způ so bu? Při hléd ne me-li k ně kte rým Ku sá no vým pří kla -
dům, pak ří ká-li v jed nom ně mec ky psa ném ká zá ní, že v člo vě ku
je ob sa že no (einschlies sen) vše, pak ne jde o kon trak ci, nýbrž
o pros té za hr nu tí bez pa t řič né kon tra hu jí cí trans for ma ce.76

I z ji ných pří kla dů vy plý vá, že mlu ví-li Ku sá nus o člo vě ku ja kož -
to kon cen tra ci to ho, co je ve ves mí ru od dě le ně, před po klá dá, že
toto exi s tu je v člo vě ku re ál ně. Re ál ně v člo vě ku exi s tu je ve ge ta -
tiv nost rost lin (ne boť i on ros te), ja kož i smys lo vost a afek tiv nost
ži vo či chů (ne boť i on má ty to mo hut nos ti). Ta to re ál ná pří tom -
nost „ji né ho“ v člo vě ku však ne zna me ná, že ty to vě ci jsou v něm
po svém způ so bu, ne boť např. ona ve ge ta tiv nost a sen si tiv nost
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jsou v člo vě ku „hu ma ni zo vá ny“ pů so be ním vyš ší ho du chov ní ho
prin ci pu, kte rý ani ros t li ny ani ži vo či cho vé ne ma jí. Ma k ro kos -
mos te dy ne ní v člo vě ku po je ho způ so bu, ne ní v něm však ani po
svém způ so bu, ne boť je v něm ana lo gic ky (ob dob ně), což je dá no
schop nos tí mi k ro svě ta při po dob ňo vat se re ál né mu.

S ur či tou dáv kou zjed no du še ní by se da lo ří ci, že na mís to
kos mo lo gic ky orien to va né kon trak ce na stu pu je gno se o lo gic ky
za mě ře ná asi mi la ce. Ta před sta vu je střed ní po zi ci me zi sub jek -
ti vis mem, k ně muž in kli no va lo ra di kál ní po je tí kon trak ce (po -
kud by by lo apli ko vá no v gno se o lo gii), a me zi ja kým ko liv adek -
vač ním ob jek ti vis mem. V de ká dě me zi Uče nou ne vě do mos tí
a spi sem Sou krom ník o my sli do šlo k po zo ru hod né mu vý vo ji:
ma kro-mi k ro kos mic ká nau ka, kte rá by la pa tr ně jed nou z in spi -
ra cí vzni ku kon trakč ní te o rie, pos tup ně osla bi la je jí cen t rál ní
po zi ci, čímž re la ti vi zo va la ori gi na li tu Ku sá no vy kos mo lo gie,
vy tvo ři la však pod mín ky pro zrod je ho ne mé ně ori gi nál ní gno -
se o lo gie (je jímž výz nam ným an tro po lo gic kým mo men tem by lo
chá pá ní člo vě ka ja ko by tos ti, kte rá je co do roz sa hu kon cen tra -
ce všech způ so bů by tí po zo ru hod něj ší než an dě lé, byť ti to člo -
vě ka svou in te lek tu ál ní schop nos tí pře vy šu jí). Mož ná že lze do -
kon ce ří ci, že na ko lik ma kro-mi k ro kos mic ká re la ti vi za ce
kon trak ce osla bi la zpro střed ku jí cí ro li uni ver za, na to lik při -
pra vi la ide o vé pod mín ky k to mu, aby tu to ro li pře vzal člo věk,
re spek ti ve je ho my sl.

V tom to pro ce su má svou ro li pa tr ně i Mi ku lá šo va chris to lo -
gie, jejíž re le van ce pro ce lek Ku sá no va myš le ní ne bý vá do sta -
teč ně do ce ňo vá na. Kris ta ja ko Sy na Bo ží ho in ter pre tu je Ku sá -
nus ve III. kni ze O uče né ne vě do mos ti ja ko spo je ní ab so lut ně
nej vět ší ho a kon tra ho vané ho, a před sta vu je tak vlast ně pro -
střed ku jí cí on to lo gic kou in stan ci me zi ab so lut ním ma xi mem
a uni ver zem. Tím, že je Kris tus vy klá dán i ja ko pro to typ pra vé -
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ho a pl né ho lid ství, vzni ka jí před po kla dy pře nést sta tus zpro -
střed ko va te le i na člo vě ka, re spek ti ve na to, co je v něm nej bož -
štěj šího, tj. na je ho du cha (my sl). Bo ží vtě le ní, ma ni fes to va né
v Kris to vi, vy tvá ře lo (sa mo zřej mě ne jen u Ku sá na) pod mín ky
pro posílení představy o mi mo řád ném po sta ve ní člo vě ka
(a zvláš tě je ho du cha).

Za tím co Ku sá nův spis Apo lo gi a doc ta e ig no ran ti a e, na psa ný
v ro ce 1449, ja ko by uza ví ral druhé de se ti le tí Ku sá no vy
spisovatelské tvor by, ini ci o va né my šlen ko vým prů lo mem je ho
Uče né ne vě do mos ti, za čí ná se třetí de se ti le tí je ho tvor by tře mi
spi sy, v nichž se mluv čím je ho ná zo rů stá vá „Idi o ta“, če s ky pře -
klá dá no „Sou krom ník“, ně mec ky „Laik“. Jde o di a lo gy Idi o ta de
sa pien ti a, Idi o ta de men te a Idi o ta de sta ti cis ex pe ri men tis. Kro mě
kon stan ty té měř všech Ku sá no vých spi sů, jíž je hle dá ní nej mé -
ně pro ble ma tic ké ře či o Bo hu, jsou ty to tři spi sy svě dec tvím
akcen ta ce epis te mo lo gic kých té mat. V Ku sá no vě du chov ním
vý vo ji hra je z to ho to hle di s ka výz nam nou ro li dru hý z té to tri á -
dy spi sů, totiž Sou krom ník o my sli. O tom to spi se jsme již ho vo ři -
li v sou vi slos ti s Ku sá no vou kri ti kou nau ky o jed nom in te lek tu
ce lé ho lid ské ho rodu, ny ní struč ně na črt ne me struk tu ru Ku sá -
no vých gno se o lo gic kých ná zo rů. Já drem ana lý zy bu de spis Idi -
o ta de men te, při čemž při hléd ne me i k ji ným, poz děj ším Ku sá no -
vým dí lům.

Ne lze však as poň krát ce ne po psat po va hu Ku sá no vých gno -
se o logic kých ná zo rů před spi sem Idi o ta de men te. Již po dle Uče né
ne vě do mos ti se lid ské po zná ní kon sti tu u je na třech stup ních,
kte rý mi jsou smy sly, ro zum a in te lekt. To to tri a dic ké chá pá ní
lid ské ho po zná ní ob je vu je se v řa dě je ho spi sů, ač pro šlo jis tý mi
ob mě na mi. Se t ká vá me se s ním ješ tě ve spi se De be ry llo, avšak
v po sled ních spi sech (v Com pen di u ne bo v De api ce the o ri a e) ná lé -
zá me spí še du a lis tic kou kon cep ci smys lo vé ho a in te lek tu ál ní -
ho po zná ní. Ve spi se O uče né ne vě do mos ti se se t ká vá me se zá rod -
ky myš le nek, jež pak Ku sá nus roz vi ne v poz děj ších spi sech
(tý ká se to např. chá pá ní čí sel a do kon ce i poj mů ja ko výt vo rů
ro zu mu).

Jak už by lo ře če no, je výz nam ným mez ní kem v ce lém Ku sá -
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no vě my šlen ko vém vý vo ji je ho dru hé dí lo De co niec tu ris. Ten to
spis za čal Ku sá nus psát pa tr ně již v ro ce 1440, te dy v do bě, kdy
do kon čo val Učenou ne vě do most. Pro to na chá zí me v tex tu to ho to
prv ní ho vel ké ho dí la řa du od ka zů ke kni ze O do mněn -
kách, v nichž Ku sá nus své čte ná ře k chys ta né mu dí lu od ka zu je
s tím, že tam mno há té ma ta, po jed ná va ná již v Uče né ne vě do mos -
ti, dá le ře ší. J. Koch sou dí, že Ku sá nus spis De co niec tu ris ze vrub -
ně pře pra co val, mimo jiné z plánovaných tří knih do dvou částí.
Po dle to ho to ku sá no lo ga pro ve dl v něm Mi ku láš do kon ce jistou
revizi své nau ky o coin ci den ti a op po si to rum a – což je pro nás
v tom to vý kla do vém kon tex tu nej dů le ži těj ší – vy pra co val po zo -
ru hod ný kon cept vše ob sa hu jí cí my sli, kte rá se stá vá prin ci pem
jed no ty vše ho. Tu to no vou a ra di kál ní kon cep ci, pře mě ňu jí cí fi -
lo so fii v jakou si fi lo so fii du cha, kte rou Ku sá nus roz pra co val
ve 4. ka pi to le 1. čás ti spi su De co niec tu ris77, v je jí ra di kál nos ti si ce
dá le ne roz ví jel, avšak lid ská my sl za čí ná hrát v je ho fi lo so fic -
kém kon cep tu až do konce je ho ži vo ta výz nam nou ro li (jak bu -
de me os tat ně do ku men to vat v na šich dal ších vý kla dech). Od -
hléd ne me-li od za jí ma vé od bor né ku sá no lo gic ké dis ku se
o tom, na ko lik a v čem všem před sta vu je spis O do mněn kách zá -
sad ní ob rat v Ku sá no vě myš le ní, můžeme, vzhle dem k po va ze
té to úvod ní stu die, kon sta to vat, že od to ho to spi su on to logic -
kou ro li, již v Uče né ne vě do mos ti hrá lo uni ver zum, pře jí má my sl
(duch), re spek ti ve in te lekt (in te llec tus). To to kon sta to vá ní bu de
jis tě vhod ným úvo dem k ná sled né de skrip ci Ku sá no vy epis te -
mo lo gie.

Ve spi se De men te, jak již na po ví dá je ho ná zev, se Ku sá nus
sous tře ďu je na ana lý zu my sli, kte rá v lid ské by tos ti fun gu je ne -
jen ja ko ak tér po zná ní, ale i ja ko oži vu jí cí prin cip lid ské ho tě la.
Kro mě tě la ří dí my sl i niž ší for my po zná ní, ji miž je po zná ní
smys lo vé a ima gi na ce. My sl je pří tom na ce lé mu ko g ni tiv ní mu
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pro ce su, kte rý, jak by lo ře če no vý še, je pro ce sem ni ko liv adek va -
ce, ale asi mi la ce, te dy při po do bová ní. Ve spise Idi o ta de men te vy -
svě t lu je Sou krom ník svým dvě ma po slu cha čům – Fi lo so fo vi
a Řeč ní ko vi – že my sl je při po dob ňo va cí silou, kte rá pro ni ká
všech ny ak ty lid ské ho po zná ní a ve de po zná ní ke stá le vět ší do -
ko na los ti, tak že se „vi dě ním při po dob ňu je to mu, co lze vidět,
sly še ním tomu, co lze sly šet, či chá ním von né mu, do ty kem hma -
ta tel né mu, či tím smys lo vé mu, ob raz nos tí ob raz né mu, ro zu mem
ro zu mo vé mu“.78

Smys lo vé po zná ní je si ce je ho nej niž ším stup něm, zá ro veň
je však ne zbyt ným před po kla dem po zná ní ro zu mo vé ho a je ho
zú že ní ochu zu je i vyš ší for my po zná ní. Zvlášť ná zor ně to do ku -
men tu je pozdní Ku sá nův spis Com pen di um, v němž Ku sá nus
po dá vá in struk tiv ní obraz pro ce su lid ské ho po zná ní. Pro je ho
ná zor nost a ta ké pro to, že ten to spi sek ne byl za řa zen do té to
an to lo gie, předkládám z ně ho krát ký cha rak te ris tic ký vý tah.

Úvo dem ješ tě vy svě t lím, že po zná va jí cí lid ský duch je v tom -
to spise před sta ven ja ko kos mo graf, kte rý na ná měs tí za hrad -
ba mi města kon ci pu je ma pu okol ní ho svě ta. Hra deb ní sy stém
má pět vě ží, z nichž z měs ta ve de ven pět bran, kte ré jsou ztě les -
ně ním pě ti lid ských smy slů. Kos mo graf vy sí lá ven do kra ji ny
z těch to bran své po sly, kte ří mu při ná še jí zprá vy, na zá kla dě
nichž pak za čne kre s lit svou mapu. Po zná ní sku teč nos ti je te dy
po zo ru hod ným způ so bem při rov ná no k vy tvá ře ní ma py a lid -
ský in te lekt je před sta ven ja ko je jí os no va tel. Nech me však již
pro mlu vit sa mot né ho Ku sá na. V 8. ka pi to le zmí ně né ho Kom -
pen di a Mi ku láš pí še, že když se po slo vé jed not li vých smy slů
vra ce jí ze své po zo ro va cí mi se ve svě tě zpět do měs ta (lid ské ho
tě la) a po dá va jí zprá vy o svých ná le zech, kos mo graf trů ní upro -
střed nich a po zna me ná vá si vše ch no, o čem od nich do stá vá
zprá vy, tak že ve svém měs tě vy tvá ří po pis ce lé ho smys lo vé ho
svě ta.79 Hod no tu smys lo vé ho po zná ní vy ja d řu je Ku sá nus ná -
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sle du jí cí mi úva ha mi: „Jest li že však jed na z oněch bran do měs -
ta zůs tá vá tr va le za vře na, na pří klad brá na vi dě ní, pak pro to že
ne ní dá n vstup vy slan cům vi di tel né ho, je po pis svě ta ne do sta -
teč ný, ne boť v tom to po pi se ne bu de uči ně na žád ná zmín ka
o slun ci, hvěz dách, svě tle, bar vách, tva rech li dí, zví řat, stro mů,
měst a vět ší čás ti krás svě ta. Po dob ně ne do sta teč ný zůs ta ne po -
pis svě ta, jest li že zůs ta ne uza v ře na brá na slu chu, to tiž nic o ře -
či, zpě vu, me lo diích a po dob ných vě cech. To též pla tí i pro os -
tat ní smy sly...“.80 Úko lem kos mo gra fa, te dy lid ské my sli, je
sna žit se všemi pro střed ky „udr žet všech ny brá ny ote vře né a tr -
va le při jí mat zprá vy no vých vy slan ců, a či nit tím svůj po pis stá -
le prav di věj ším“.81 A pak ná sle du je po pis to ho, co se dě je po té,
co je em pi ric ké zkou má ní sku teč nos ti uzná no za ukon če né:
když má ko neč ně ve svém měs tě po pis všech smys lo vých vě cí
ho tov, za kre s lí jej do ma py, když před tím vše do b ře uspo řá dá
a vzta ho vě vy mě ří. Pak vy slan ce pro pus tí, uza v ře brá ny a obrá tí
se k vnitř ní mu na hléd nu tí do zá kla du řá du svě ta.82 Kusá nus
zdů raz ňu je, že o tom to zá kla du, za kte rý v po sled ní in stan ci po -
va žu je Bo ha, mu ov šem je ho vy slan ci nic ne sdě li li.

V tom to pozdním Ku sá no vě tex tu je mar kant ním způ so bem
vy já d ře na ne jen dů le ži tost smys lo vé ho po zná ní, ale i je ho ak tiv -
ní po je tí, kte ré ztě les ňu jí po slo vé vy chá ze jí cí z vě ží a bran měs ta
(te dy smys lo vých or gá nů) do da le ké ho pro s to ru, kte rý pro zkou -
má va jí na zá kla dě po ky nů své ho vy si la te le a ři di te le, jímž je in -
te lekt. Spis, kon ci po va ný až na kon ci Ku sá no va ži vo ta (v le tech
1463–64), zpo chyb ňu je tvr ze ní ně kte rých au to rů, že Mi ku láš se
po stu pem let stá le ví ce no řil do mys tic kých vi zí a od klá něl se ne -
jen od smy slů a pří ro dy, ale i od fi lo so fic kých spe ku la cí. Os tat ně
i v je ho po sled ním dí le De api ce the o ri a e je vní má ní smys lo vé
mno ho tvár nos ti svě ta dů le ži tým před po kla dem pro ucho pe ní
je ho se be-zje vu jí cí ho se zá kla du (ne ko neč né ho „Moci“).
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Zá kla dy kre a tiv ní ho po je tí lid ské my sli jsou však po lo že ny
a roz pra co vá ny už ve spi se Idi o ta de men te, ke kte ré mu se ny ní
opět vrá tí me. Lid ská my sl vy tvá ří svou ko g ni tiv ní ak ti vi tou tři
ro vi ny po zná ní: smys lo vě vní ma tel ných vě cí vně člo vě ka, ko g -
ni tiv ních výt vo rů uvnitř člo vě ka, te dy uvnitř lid ské my sli, a to -
ho, co je vně člo vě ka v nad smy s lo vé ob las ti, tj. Bo ha. Ty to tři ob -
las ti jsou v lid ském vě dě ní vy já dře ny vě da mi o pří ro dě,
ma te ma tic ký mi vě da mi (arit me ti kou a ge o me t rií) a vě dou nej -
vyš ší, kte rou je te o lo gie. Z hle di s ka dě jin fi lo so fie nut no do dat,
že to, co Ku sá nus v Sou krom ní ko vi o my sli na zý vá te o lo gií, by lo
ur či tou po do bou me ta fy zi ky a pře de vším té je jí čás ti, kte rá by la
na ukou o Bo hu a by la ta ké na zý vá na „při ro ze nou te o lo gií“. Na
prv ním stup ni po zná ní, kte ré po čí ná smy sly, po kra ču je ima gi -
na cí a vr cho lí v ro zu mu, se „do spí vá pou ze k po ně tím o smys lo -
vých vě cech, kde formy vě cí ne jsou oprav do vé, nýbrž za stí ně ny
hmot nou měn li vostí...“.83 O ta ko vém po zná ní se ne dá ří ci, že je
prav di vé, nýbrž se pou ze ja ko do mněn ka prav dě vzdá le ně při -
bli žu je. Již na té to úrov ni do spí vá ov šem ro zum pro střed nic -
tvím „fan tas mat“ (před stav) k po  jmo vé mu po zná ní vě cí. Ty to
poj my, kte ré jsou zí s ká ny ro zu mo vým při po dob ně ním, jsou ov -
šem „ne jis té, od po ví da jí ce spí še obra zům forem než je jich
prav dě“.84 Za tím co scho las ti ko vé před po klá da li, že se tzv. čin -
ný ro zum, vy tvá ře jí cí poj my z fan tas mat, iden ti fi ku je s ne hmot -
ný mi for ma mi vě cí, do mní vá se Ku sá nus, že ro zum ne do sa hu je
k sa mot ným for mám, nýbrž tvo ří si o nich jen ja ké si své obra zy.

Když se však na še my sl v po stu pu jí cím pro ce su po zná ní
obra cí od smys lo vých vě cí a no ří se či uza ví rá sa ma do se be
a pře stá vá pl nit jen funkci oži vu jí cí du še a ucho pu je se sa ma,
tak, jak je o so bě (nic mé ně schop ná spo je ní s tě lem), mů že do -
spět k vyš ší mu po zná ní. Po dle Kusá na vr cho lí po zná ní tím, že
my sl na zí ra jíc sku teč nost skrze svou ne měn nost a bez po mo ci
svých ná stro jů je schop na při po dob nit se for mám, ne tak, jak
jsou ve hmo tě, nýbrž „jak jsou v so bě a o so bě, a ucho pu je ne -
měn né byt nos ti vě cí“.85 Na té to úrov ni své ko g ni tiv ní ak ti vi ty
při po dob ňu je se my sl „ab s traktním for mám. A na zá kla dě této
mo ci vy tvá ří jistotné ma te ma tic ké vě dy a za kou ší svou moc při -
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po dob ňo vat se vě cem, po kud jsou v nut né spo ji tos ti, a po dle to -
ho o nich tvo řit poj my“.86 Na dru hém stup ni po zná ní ho vo ří te -
dy Ku sá nus o kog ni tiv ní tvo ři vos ti na ší my sli, kte rá vy tvá ří poj -
my (nut né, ni ko liv na ho di lé) a ma te ma tic ké en ti ty (arit me tic ké
a ge o me t ric ké). Tu to kre a tiv ní ak ti vi tu však Mi ku láš ve svých
vý kla dech spíš jen ad hoc kon sta tu je a po pi su je v je jích kon krét -
ních for mách, ne vy hod no cu je ji však s tak zá sad ní mi an tro po -
lo gic ký mi dů sled ky, s ja ký mi to či ní v poz děj ších spi sech, pře -
de vším v De be ry llo.

V 6. pa ra gra fu to ho to spi s ku od vo lá va je se na báj né ho mis -
tra tzv. her me tic kých umě ní Her ma Tris me gis ta for mu lu je Ku -
sá nus ve velmi vý raz né po do bě své pa ra dig ma vzta hu Bo ha,
člo vě ka a os tat ních stvo ře ných jsou cen. Za tím co v De men te se
se t ká vá me jen s úmě rou, že Bůh dá vá jsouc no a na še my sl je si -
lou osvo jo vá ní to ho to jsou cí ho, je v De be ry llo vztah Bo ha a člo -
vě ka cha rak te ri zo ván v mno hem zá važ něj ší úmě ře „ne boť ja ko
je Bůh stvo ři te lem reálných jsoucen (en ti um realium) a při ro ze -
ných fo rem, tak je člo věk tvůr cem rozumových jsoucen (en ti um
ra ti o na li um) a fo rem umě lých, kte ré nejsou ni čím ji ným než
obra zem je ho in te lek tu, ja ko jsou Bo ží výt vo ry obra zem in te -
lek tu Boží ho“.87 Z to ho to dů vo du sou hla sí Ku sá nus s Her mem
Tris me gis tem, že člo věk je „dru hým Bo hem“. Ačko liv Kusá nus
na mno ha mís tech svých děl ří ká, že se k prav dě jen při bli žu je -
me a že mlu ví me jen v obra zech a há dan kách, na kon ci krát ké -
ho 6. pa ra gra fu pí še, že je ho vý še ci to va ný vý rok a zá věr, kte rý
z ně ho vy vo zu je, že „člo věk mě ří svůj vlast ní in te lekt si lou
svých vlast ních děl“, je prav dou, „kte rou si ne ní mož no před -
sta vit v žád ném do hadu“.88 Zkou má ní tvo ři vos ti lid ské my sli,
jež má své sou stav něj ší po čát ky ve spi se Idi o ta de men te a vr cho lí
v De be ry llo (a je dá le roz ví je na v no vých pří mě rech, če hož pří kla -
dem by la ci ta ce z Com pen di a), ve de Mi ku lá še k for mu lo vá ní tří
sfér, jichž je člo věk tvůr cem: om ni um no tio   n um, om ni um mat he ma -
ti ca li um et om ni um ar ti fi ci a li um (vše ch po j mů, vše ho ma te ma tic -
ké ho a vše ho vy tvá ře né ho). U ar ti fi ci a lií pak roz li šu je pro duk ty
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umě ní, např. ar chi tek tu ry, ne bo tech nic kých do ved nos tí, pře de -
vším kon struk ci ho din a as tro lá bu. Ty to tech nic ké vy mo že nos ti
po va žu je v De lu do glo bi za akt, jímž člo věk pře ko ná vá pří ro du.
Ku sá nus, jak to by lo ty pic ké zvláš tě pro roz vi nu tou re ne san ci,
ne po va žo val ars jen za na po do bo vá ní pří ro dy, nýbrž za vy tvo ře -
ní ně če ho, co si ce ne ní pro ti pří ro dě, ale co pří ro du pře ce jen
pře kra ču je, pro to že ona sa ma to ne vy tvo ři la. K to mu je tře ba jen
po do tk nout, že i ti au to ři, kte ří v du chu Aris to te la tvr di li, že
umě ní je na po do be ním pří ro dy, chá pa li (jak se s tím se t ká vá me
na pří klad u To má še Akvin ské ho), že člo věk na po do bu je tvo ři -
vou sí lu pří ro dy, ni ko liv pří mo její dí la.89

Než bu de me po kra čo vat v cha rak te ri zo vá ní dal ších no vých
di men zí, jež ote vře ly Ku sá no vy úva hy ve spi se Idi o ta de men -
te, vrať me se ješ tě k je ho de skrip ci stup ňů po zná ní. Skon či li jsme
u struč né charak te ris ti ky stup ně dru hé ho, na němž vzni ka jí
pře de vším ma te ma tic ké vě dy. Tře tím stup něm, jak již by lo ře če -
no, je po zná ní te o lo gic ké, re spek ti ve, jak jsme již vy svě t li li, me -
ta fy zic ké ne bo on to-te o lo gic ké. To to po zná ní je za lo že no na
nej vyš ším vzma chu my sli, jež na hlí že jíc svo ji jed no du chost,
kte rou si uvě do mu je v pl ném od pou tá ní od hmo ty, „spa t řu je
vše c ko be ze vší sklad by z čás tí“90 a po zná vá, že „vše c ko je jedno
a jed no je vše“.91 Jest li že nej pr ve po cho pí me, že jsouc nost
je v růz ných vě cech růz ně par ti ci po vá na (účast na), a jest li že by
pak člo věk byl scho pen spa t řit na de vší par ti ci pa cí a růz nos tí
na pro s tou jsouc nost jed no du chým způ so bem, „ta ko vý by spa t -
řo val … spo je né všecko to, co vi děl dříve v růz nos ti“. To vše by vi -
děl „v na pro s té nut nos ti bez čí sla, ve li či ny i vší ji na kos ti“.92 Tím to
způ so bem je člo věk scho pen na hléd nout sa mu prav du, pro to že
v tom to nej vyš ším způ so bu po zná ní „po uží vá my sl se be sa mé tak,
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jak je sa ma obra zem bo žím. A Bůh, kte rý je vše cko, se v ní ob rá -
ží“.93 My sl si uvě do mu je, že je schop na na hléd nout sa mo bož ské
Jed no, pro to že ona sa ma je při po dob ně ním to mu to Jed no mu,
„je hož mo cí si dě lá poj my o Jed nom, že je vše cko“.94 Ty to me ta fy -
zic ké myš len ky o Bo hu na zý vá Ku sá nus te o lo  gic ký mi a tvrdí, že
člo vě ka při vá dě jí k nej vyš ší bla že nos ti. A tak člo věk do sáh ne „ko -
neč né ho cí le vše ho chá pá ní v nej roz koš něj ší prav dě svého ži vo -
ta – což je způ sob, o němž se ni kdy ne dá po vě dět do sti“.95

V ci to va ných for mu la cích se v no vých ko no ta cích ma ni fes -
tu je vý-z nam ná změ na v Ku sá no vě myš le ní, o níž jsme již ho vo -
ři li. Za tím co ve spi su De doc ta ig no ran ti a je prv ním při po dob ně -
ním bož ské jed no tě uni ver zum, ny ní se jím stá vá lid ská my sl.
A člo věk pře jí má pos tup ně i ono zpro střed ku jí cí po slá ní, jež
po dle je ho Uče né ne vě do mos ti me zi Bo hem a věc mi na pl ňo va lo
uni ver zum. V du chu ur či tých Ku sá no vých vý ro ků je mož no ří -
ci, že za tím co tím dru hým, ma lým bo hem, by lo zpo čát ku uni -
ver zum, do stá vá se to ho to ti tu lu na ko nec člo vě ku. Při hléd ne -
me-li ov šem ke Ku sá no vým tex tům de tail ně ji, zjis tí me, že je ho
an tro po lo gic ko-gno se o lo gic ké kon cep ce jsou mno hem slo ži -
těj ší, než jak vy plý vá z je ho zá klad ních sché mat i z na še ho do sa -
vad ní ho vý kla du. Jest li že Ku sá nus při su zu je člo vě ku ti tul ma -
lé ho či dru hé ho bo ha, pak je to pře de vším pro to, že je ta ké
stvo ři te lem. Pro Ku sá na na tom ne mě ní nic sku teč nost, že člo -
věk, jak sám pí še, ne ní stvo ři te lem v pra vém slo va smy slu, pro -
to že ne tvo ří z ni če ho, nýbrž z ně če ho. Dru hým stup něm po zná -
ní se člo věk Bo hu po do bá, tře tím stup něm po zná ní se k ně mu
při bli žu je. Avšak, jak uka zu jí Ku sá no vy ma te ma tic ké apli ka ce
v te o lo gii, jsou to prá vě pro duk ty dru hé ho stup ně po zná ní, tj.
te o rie o čí sle a ge o me t ric kých en ti tách, jež při spí va jí k hlub ší -
mu na hléd nu tí te o lo gic kých ta jem ství.

Na dru hém stup ni po zná ní sto jí jak poj my, tak i ma te ma tic -
ké enti ty a pro jek ty umě ním vy tvá ře ných věci. Nej vlast něj ší mi
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výt vo ry toho to stup ně po zná ní jsou čí sla a ge o me t ric ké en ti ty
(bod, přímka, ob raz ce, tě le sa), pro to že jsou pro my sl evi dent ní.
V té to sfé ře má mysl úpl né a de fi ni tiv ní po zná ní, má jis to tu bez
ja kých ko liv do mněnek a do ha dů a po zná ní ne ní v té to sfé ře vy -
sta ve no ne ko neč nému zdo ko na lo vá ní (ne boť zde člo věk pře -
kro čil kon jek tu rál nost své ho po zná ní a ne mu sí se vy ja d řo vat
v do ha dech). Zce la ji nak se to má s po zná ním to ho, co je mi mo
my sl, ať už je to nej pr ve smy sly pozná va ná pří ro da či lid ský ro -
zum, pře sažná by tost Bo ží a s ní sa mo zřej mě i du cho vé do ko na -
lej ší než člo věk, tj. an dě lé (jichž spo lu se svým mi lo va ným Di vi -
šem Are o pa gi tou roz li šu je de vět stup ňů, nebo li chórů).

Po zná ní to ho, co je pro duk tem na ší my sli, je dí ky to mu to
své mu pů vo du trans pa rent ní, po zná ní to ho, co je mi mo nás, té -
to vnitř ní prů hled nos ti a jas nos ti uni ká. Pří ro da, re spek ti ve
for my v ní pů so bící, jsou po no ře ny do tem no ty lát ky – ale i to,
co nás pře sa hu je, pře de vším však Bůh, je ta ké za ha le no tem no -
tou, která však vzniká z jasu Božího světla, které nás oslepuje,
tak že po kud v nej vyš ší in te lek tu ál ní vi zi ne pře kro čí me práh
jsou cí ho, pla tí pro nás slo va Kris to va, jež ře kl fa ri ze ům a zá ko -
ní kům: „Tá pe te.“ Ku sá nus před obě ma for ma mi tem no ty ne ka -
pi tu lu je a jed ním z moc ných ná stro jů zjas ňu jí cí ho po zná ní se
mu stá vá ma te ma ti ka.

Čte ná ři se mů že zdát na prv ní po hled po div né, že au tor, kte -
rý hned svým prv ním fi lo so fic kým spi sem ote vřel ces tu k no vé -
mu obra zu uni ver za, po va žu je ve spi se na psa ném o de set let
poz dě ji (mám na my sli Idi o ta de men te) na še po zná ní pří ro dy jen
za sou bor do mně nek, jež se prav dě o pří ro dě pou ze vzdá le ně
při bli žu jí. Ješ tě vy hra ně ně ji se vy ja d řu je o kon jek tu rál ní po do -
bě po zná ní pří rod ních vě cí v díl ku star ším, než je Sou krom ník
o my sli, kte rý je za řa zo ván me zi tzv. opus cu la (te dy men ší spi sy),
v němž se ov šem na prv ním mís tě vě nu je zá sad ní mu pro blé mu
své ho fi lo so fo vá ní, jímž by lo hle dá ní pra vé ho jmé na pro Bo ha.
Jde o di a lo gic ky psa né díl ko De Deo abscon di to, v němž o inkri -
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mi no va né pro ble ma ti ce roz mlou vá „Křes ťan“ s „Po ha nem“. Di -
a log re pre zen tu jí cí též jed nu z po dob Ku sá no vy me to dy uče né
ne vě do mos ti se do tý ká i hod no ty po zná ní pří ro dy. Ve sviž ně
kon ci po va ném roz ho vo ru pře kva pí „Křes ťan“ „Po ha na“ sdě le -
ním, že všech ny smys lo vě vní ma tel né vě ci, např. člo věk či ká -
men, ne zná, nýbrž se je pou ze do mní vá znát. „Víš-li, že člo věk
ne ní ká men,“ ar gu men tu je „Křes ťan“, „ne ní to dá no vě dě ním
o člo vě ku, ka me ni a je jich roz dí lu, nýbrž jen vnějš ko vě, roz díl -
nos tí je jich čin nos ti a po do by.“96 Dá vá me vě cem si ce růz ná jmé -
na, avšak ne pro to, že jsme po zna li je jich esen ci (jak ve stře do -
vě ku tvr di li re a lis tic ky orien to va ní scho las ti ko vé), nýbrž jen
pro to, aby chom je vzhle dem k po tře bám lid ské čin nos ti do ve dli
roz li šit. (Zde se Ku sá nus při bli žu je no mi na lis tic ké mu po jetí.)
Chce me-li svůj po hled pře nést od děl, jež před chá ze la troj -
členné mu sché ma tu vě dě ní v Idi o ta de men te, ke spi sům
pozdním, pak na pří klad ur či tá pa sáž ve spi se De be ry llo nám
před sta vu je pro blém v ješ tě ra di kál něj ší po do bě.

Ve 33. ka pi to le spi su De be ry llo uva žu je Ku sá nus o třech for -
mách exi s ten ce jed no ho ze čtyř zá klad ních ele men tů teh dej ší
fi lo so fie pří ro dy, to tiž oh ně. Ku sá nus roz li šu je tři po do by je ho
exi s ten ce: v my sli Bo ží, v pří ro dě a v po j mo vé po do bě v na šem
in te lek tu. Vskut ku prav di vé by tí má oheň jen ve svém Tvůr ci,
„kde je ve svém vlast ním pů vo du a v ro zu mo vém dů vo du [své
exi s ten ce – pozn. P. F.]“.97 Za tím co v na ší my sli exi s tu je oheň
jen in ten ci o nál ně ja ko po jem, re ál ně exi s tu je v my sli Bo ží a pak
ve stvo ře né pří ro dě. Prv ní po zo ru hod nos tí je, že Mi ku láš me zi
ni mi ne kon sta tu je roz díl on to lo gic ký, nýbrž jen „feno me nál -
ní“. Ne srov ná vá ideu oh ně v my sli Bo ží a re ál nou esen ci oh ně
ja ko je jí stvo ře nou po do bu, nýbrž ho vo ří o tom, že oheň v Bohu
ne exi s tu je „se vše mi smys lo vý mi kva li ta mi, kte ré jím za kou -
šíme“98 (když se s ním se t ká vá me v pří ro dě). V tom to mo men tě
vý kladu, kdy je hod no ce ní pro je vů oh ně (je ho kva lit) po sta ve no
nad je ho byt nost (esen ci), za ch ra ňu je Ku sá nus do ko na lej ší po -
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do bu vě cí v Bohu před je jich mé ně do ko na lý mi va ri an ta mi ve
vě cech vý ro kem, že i když v Bo hu ne má oheň všech ny smys lo vé
kva li ty, kte ré má v příro dě, „pře ce ho tam ne ní mé ně“. Pro do -
bo vé ho čte ná ře si pomá há pří mě rem, že s oh něm v Bo hu je to -
mu po dob ně ja ko s kní že cí hod nos tí v hod nos ti krá lov ské. Ta to
hod nost je ta ké prav di věj ší v krá lov ské hod nos ti, „ač ko liv tam
ne vy stu pu je vy ko ná vá ním kní že cí hod nos ti“.

V Uče né ne vě do mos ti vy klá dá Ku sá nus, ja ký je roz díl me zi ab -
so lut ní a kon tra ho va nou byt nos tí. Prv ní byt nos tí vě ci ne ní žád -
ná věc sa ma, nýbrž je jí pou ze Bůh dá va jí cí vše mu jsouc nost.
Abso lut ní byt nost, na pří klad Slun ce či Mě sí ce je pro to „ne ji ná“,
či li je táž, ne boť je jí Bůh, avšak sklou be ná byt nost Slun ce a Mě -
sí ce se li ší.99 V De be ry llo se s tímto roz li še ním již ne se t ká vá me,
ne boť oheň v pří ro dě je po pi so ván tak, jako by v ní žád né byt -
nos ti ani ne měl. Pro do klad oci tu ji nyní mís to, kte ré je uvá dě no
ja ko mar kant ní dů kaz Ku sá no vy funkci o nál ní on to lo gie, pro
niž jsouc no zna me ná funkci a funkce zna me ná jsouc no. V té že
33. ka pi to le spi su De be ry llo čte me: „Oheň má to tiž v tom to světě
své vlast nos ti ve vzta hu k ji ným smys lo vým vě cem, je jichž pro -
střed nic tvím pů so bí na ji né vě ci. A pro to že v tom to svě tě má ty to
vlast nos ti jen vzhle dem k ji ným vě cem, ne pa t ří vů bec k je ho byt -
nos ti.“ 100 Roz díl me zi po do bou oh ně v „in te li gi bil ním svě tě“ (te -
dy v Bo ží my sli) a ve smys lo vém svě tě je tak vel ký, že Ku sá nus
ho vo ří do kon ce o tom, že oheň ve své pra vé po do bě, tj. in te li gi -
bi li tě Bo ží, po svých smys lo vých kva li tách pů so be ní ve svě tě
„ne tou ží“ a ani ne má po tře bu se tak cho vat, je-li od pou tán, ba
mo hli by chom ří ci vy svo bo zen od té to služ by a z to ho to svě ta
(„ab hoc exer ci ti o et de hoc mun do ab so lu tus“).101 Oheň (ač z ur či té ho
hle di s ka ne ní nej lep ším pří kla dem) ztě les ňu je v tom to pří pa dě
pro Ku sá na on to lo gic ký sta tus všech vě cí v pří ro dě. Smy slem fi -
lo so fie pří ro dy a pří ro do věd né ho zkou má ní mů že pro to jen stě -
ží být po zná ní je jich esen cí, je však mož no zkou mat je jich vlast -
nos ti a vzá jem ná pů so be ní vě cí. Co jsou vě ci sa my o so bě, nám
ne mů že ří ci kos mo lo gie ani pří ro do vě da, nýbrž pou ze te o lo gie
(vlast ně ku sá nov ská on to-te o lo gie). To ov šem ne zna me ná, že
by chom ne mo hli pro hlou bit a roz ší řit své po zná ní o vlast nos -
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tech a cho vá ní vě cí v pří ro dě. O tom, jak si Ku sá nus před sta vo val
me li o ri za ci vě dě ní o pří ro dě, je nej lep ším svě dec tvím je ho spis
Idi o ta de sta ti cis ex pe ri men tis.

Než pro mlu ví me o způ so bech apli ka ce ma te ma ti ky v růz -
ných ob las tech lid ské ho po zná ní, bu de tře ba uči nit ně ko lik
před běž ných po zná mek. Již v prv ních vě tách té to stu die by lo
ře če no, že Ku sá nus byl kro mě te o lo ga a fi lo so fa ta ké ma te ma ti -
kem. V le tech 1445 až 1459 na psal Mi ku láš ce lou řa du spi s ků vě -
no va ných spe ci ál ně ma te ma ti ce, v nichž se ne za bý val jen pro -
ble ma ti kou kva d ra tu ry kru hu, ale sna žil se po dat i sou hrnněj ší
obraz o sta vu sou do bé ma te ma ti ky a uva žo val o mož nos tech je -
jí ho dal ší ho roz vo je. Zkou má ní vý vo je Ku sá no vých ma te ma tic -
kých ná zo rů je dů le ži té i pro to, že me zi ním a vý vo jem Mi ku lá -
šo vých ná zo rů fi lo so fic kých exi s tu je po zo ru hod ná sou vi slost
(jak uká zal např. J. Übin ger). Po dle J. Ko cha je roz díl me zi dvě -
ma prv ní mi Ku sá no vý mi fi lo so fic ký mi spi sy, te dy me zi Uče nou
ne vě do mos tí a kni hou O do mněn kách, dán mj. i tím, že v prv ním
z nich se opí rá o ge o me t ric ké fi gu ry a ve dru hém o čí sel né řa -
dy.102

V di a lo gu Idi o ta de sta ti cis ex pe ri men tis, kte rý byl na psán ve
stej ném ro ce ja ko kni hy Idi o ta de sa pien ti a a Idi o ta de men te, se do -
čí tá me, že nej vyš ším stup něm vě dě ní o pří ro dě je ro zu mo vé při -
po dob ně ní se vě cem, opí ra jí cí se o při po dob ně ní smys lo vé, jež je
v na šich smys lo vých or gá nech umož ně no vel mi jem ným a re cep -
tiv ním du chem, kte rým jsou na pl ně ny ar té rie a ner vy. To to po -
zná ní, ří ze né du ší ja kož to oži vo va cím prin ci pem, má člo věk spo -
leč né se zví řa ty, a pro to Ku sá nus do dá vá, že du še zví ře cí vy tvá ří
po dob ná při po dob ně ní, kte rá jsou však ve srov ná ní s lid ský mi
kon fuz něj ší. Na úrov ni ro zu mo vé ho při po dob ně ní vzni ka jí „me -
cha nic ké do ved nos ti a do mněn ky pří rod ní ho i lo gic ké ho dru -
hu“.103 Jde te dy o sou bor všech věd po jed ná va jí cích o pří ro dě, ale
i do bo vé tech ni ce a též lo gi ce, kte rá by la chá pá na ja ko „tech ni ka
myš le ní“ (jde však jen o lo gi ku, kte rá sto jí na prin ci pu kon tra dik -
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ce!).
Hned v úvod ních vě tách spi s ku Sou krom ník o po ku sech s va ha -

mi vy slo vu je Ku sá nus pře svěd če ní, „že růz nost vá hy je pro stře -
dek, jak se dotápat prav di vě ji k ta jem ství vě cí a jak se mnoho
dovědět prav dě po dob ným do ha dem“.104 Dů le ži tost vá že ní
všech vě cí, po rov ná vá ní je jich vah a je jich srov ná vá ní s dal ší mi
mě ři tel ný mi vlast nost mi či pro je vy vá že ných vě cí zdů vod ňu je
Ku sá nus od ka zem na bi b li, kde se pra ví, že Bůh vše ch no stvo řil
v čí sle, mí ře a vá ze. Již v po sled ní ka pi tol ce II. kni hy O uče né ne vě -
do mos ti po uču je Ku sá nus čte ná ře, že Bůh po užil při kon stru o vá -
ní uni ver za zna los tí oněch věd, jež kon sti tu o va ly tra dič ní qu a -
dri vi um se d me ra svo bod ných umě ní (sep tem ar tes li be ra les). Se dm
svo bod ných umě ní tvo ři lo já dro stře do vě ké ho svět ské ho vě dě -
ní, přičemž tzv. tro ju mě ní (tri vi um) před sta vo va ly dis ci p lí ny for -
mál ní (gra ma ti ka, ré to ri ka a di a lek ti ka ne bo li lo gi ka) a do qu a -
dri vi a by la za hr no vá na ma te ma ti ka, ge o me t rie, mu zi ka
a as tro no mie. Zá kla dy těch to dis ci p lín by ly roz vrže ny na pře lo -
mu sta ro vě ku a stře do vě ku (u Au gus ti na a zvláš tě Boëthi a), ve
vr chol ném stře do vě ku pak pro šly bo ha tým roz vo jem, kdy se pů -
vod ně ob sa ho vě chu dé dis ci p lí ny roz růs ta ly kvan ti ta tiv ně i kva -
li ta tiv ně a mě ni ly se i hra ni ce, jež me zi ni mi byly pů vod ně sta no -
ve ny. Už ve stře do vě ku se však se t ká vá me s no vým roz dě le ním
věd a ač sta ré sché ma pře ží vá ješ tě v re ne san ci a po čát kem no vo -
vě ku, je v té to do bě kon fron to vá no s no vým dě le ním věd, jež si
vy žá dal vel ký ná růst spe ci ál ně věd ní ho po zná ní 15. a 16. sto le tí.

Prv ní tři vě dy qu a dri vi a vá že Ku sá nus v De doc ta ingno ran ti a
k uvá dě né mu bi b lic ké mu vý ro ku: o čí slech po jed ná vá ma te ma -
ti ka, o mí rách ge o me t rie a o va hách mu zi ka. Ty to dis ci p lí ny po -
má ha jí též za lo žit čtvrtou vě du qu a dri vi a, tj. as tro no mii, kte rá
po dá vá obraz uni ver za, v němž je vše vy tvo ře no v ur či tých čí sly
vy já dři tel ných po mě rech, v kru zích se po hy bu jí cích tě le sech
a na zá kla dě vzá jem ných po mě rů hmot ných ele men tů, z nichž
se vše sklá dá. To vše je čte ná ři pa tr ně po cho pi tel né, avšak po -
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div nou se mu jis tě zdá jed na z oněch dis ci p lín, jež by la na zý vá -
na mu zi kou a kte rá by la spo jo vá na s vá že ním. Mu zi ka ne by la
nau kou o hud bě, nýbrž o har mo nic kém uspo řá dá ní uni ver za,
jež má v hud bě jen nej ná zor něj ší po do bu. Har mo nie však vlád -
ne jen tam, kde exi s tu je řád pro por cí, te dy ja ká si vy vá že nost,
kte rá se ve sfé ře hmot ných vě cí ma ni fes tu je pře de vším ur či tý mi
vá ho vý mi po mě ry při srov na tel ných ob je mech. Pro to má vá že -
ní v Kusá no vě fi lo so fii pří ro dy tak výz nam né mís to a pro to po -
mo cí něho chce zpřes nit na še ne do s ta teč né po zná ní pří rod ních
je vů. Po mo cí vá že ní lze ta ké pro nik nout do sklad by slo že ných
vě cí (na pří klad růz ných sli tin ko vů, což by lo dů le ži té v min cov -
nic tví).

Ku sá nův spis Sou krom ník o po ku sech s va ha mi je až ja kým si
gej zí rem ná pa dů, jak pro hlou bit a zpřes nit na še po zná ní v nej -
růz něj ších spe ci ál ních vě dách a tech nic kých do ved nos tech, ať
už jde o ge o gra fii, che mii, far ma cii, me di cí nu či apli ka ci ně kte -
rých vě dec kých po znat ků, ře me sl nic kých zku še nos tí a ma te -
ma tic kých vý poč tů na se stro jo vá ní růz ných pro s pěš ných me -
cha nis mů. Na kon ci spi s ku se Ku sá nus do kon ce za mý šlí i nad
tím, zda by by lo mož né „vá žit“ i ro zum nost, inte li gen ci, mo rál -
nost a je jí opak ne řest atd. Za jí ma vé však je, že od mí tá i zpo -
chyb ňu je vě dec ké ucho pe ní je vů, jež by chom dnes na zva li pa -
ra psy cho lo gic ké (když např. mlu ví o před ví dá ní bu douc nos ti).

Shrne me-li zá klad ní in ten ce to ho to Ku sá no va dí la, kte ré ský tá
pře svěd či vý obraz o je ho záj mu o pří ro do věd né po zná ní a prak -
tic ké strán ky lid ské ho ži vo ta, pak za nej výz nam něj ší by chom mo -
hli po va žo vat jeho úsi lí o zpřes ně ní po zná ní růz ný mi for ma mi
kvan ti fi ka ce. Od Učené ne vě do mos ti ho vo ří Ku sá nus vel mi čas to
o vli vu či mo ci ur či tých vě cí na ji né (např. mo ci Slun ce, mo ci
hvězd, mo ci mag ne tu atd.). Ku sá nus však hle dá ces ty, jak ve li kost
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růz ných vli vů a sil mě řit a z to ho vy vo zo vat i prak tic ké zá vě ry pro
člo vě ka (když se např. sna ží na lézt způ sob, jak vy pá t rat vliv Slun -
ce na úrod nost pů dy). K po třeb ným mě ře ním ne mě la ov šem do ba
té měř žád né pří stro je a je di ná kvan ti fi kač ní me to da, s níž mě la
ur či té zku še nos ti, by lo prá vě ono vá že ní. A tak je např. za jí ma vé,
jak chce Ku sá nus zkou mat vá že ním moc mag ne tu. Čte nář se mů -
že s Ku sá no vým po stu pem po drob ně se zná mit v tex tu an to lo -
gie,105 při čemž by ne měl pře hléd nout, že Ku sá nus uva žu je i o mě -
ře ní tzv. anti mag ne tic kých sil (jež při pi so val di a man tu). Co se
tý če mag ne tis mu, je tře ba do dat, že jde o fe no mén, kte rý byl ex pe -
ri men tál ně zkou mán již ve stře do vě ku (zvláště Pe trem Pe re gri -
nem v je ho spi s ku De mag nete) a jenž byl ve stře du po zor nos ti řa dy
fi lo so fů a ba da te lů 15. až 16. sto letí. Vy vr cho le ním sta le té ho záj -
mu o mag ne tis mus byl pak Gil ber tův spis De mag ne te...et de mag no
mag ne te te llu re phy si o lo gi a no va, kte rý vy šel v ro ce 1600 a ot ví ral
ces ty no vé mu vě dec ké mu zkou má ní mag ne tis mu.

I Ku sá no vo úsi lí o vá že ní růz ných dru hů vod a úva hy o mož -
ném vá že ní vzdu chu (kte ré by do kon ce mo hlo mít pre di ka tiv ní
hod no tu pro před ví dá ní po ča sí) má vztah k ten den cím re ne -
sanč ní a ra ně no vo vě ké pří rod ní fi lo so fie a pří ro do vě dy. Zkou -
má ní vo dy po ve de k zjiš tě ní, že vo da ne ní ele men tem, nýbrž ži -
vou slo že ni nou, a za bý vá ní se „vá hou“ vzdu chu
umož ni lo od ha le ní a po sti že ní nám zná mé ho a pro me te o ro lo -
gii dů le ži té ho fe no mé nu tla ku vzdu chu.

Zpřes ně ní vý kla du pří rod ních je vů je jich kvan ti fi ka cí mě lo
vést k od stra ně ní ne prav di vých ná zo rů (jež např. ně kdy ší ři li al -
chy mis té), ale má ko ri go vat i ne do sta teč nost po zná ní, opí ra jí cí -
ho se o svě dec tví na šich smy slů. Sní žit kla ma vost a kon jek tu ra -
li tu na še ho po zná ní je dů le ži té zvlášť v obo rech, na nichž zá le ží
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lid ský ži vot, tj. ve far ma cii a me di cí ně. Pro to Ku sá nus hle dá
i no vé for my lé kař ské di a gnos ti ky, jež by ne by ly za lo že ny jen na
zra ko vém po su zo vá ní barvy mo če či na hma to vém ově řo vá ní
te pu ne bo na chu ťo vém tes to vá ní růz ných bylin. Hle dá te dy
způ so by, jak je vy, po su zo va né jen sub jek tiv ně, ně ja kým způ so -
bem ob jek ti vi zo vat. Z obec ně me to do lo gic ké ho hle di s ka jde
Ku sá no vi o to, aby růz ný mi for ma mi mě ře ní (re spek ti ve vá že ní)
sta no vil stá lé a pro stav po su zo vá ní vě cí sig ni fi kant ní po mě ry
ur či tých srov ná va ných je vů. Zkou má ní a do ku men to vá ní vzá -
jem ných mě ři tel ných po mě rů me zi nej růz něj ší mi je vy na vr hu -
je do kon ce orga ni zo vat me zi ná rod ně a po s tu lu je, aby se o ta ko -
vé výz ku my za sa di li moc ní to ho to svě ta. Řád pro por cí, kte rý
má ta ko vá zkou má ní od ha lit, je an ti ci pa cí to ho, co v 17. sto le tí
ve dlo k for mu lo vá ní prv ních ma te ma tic kých pří ro do věd ných
zá ko nů.

Ačko liv Ku sá nus sto jí v prou du již ně ko lik sto le tí pro bí ha jí -
cí ho úsi lí o ma te ma ti za ci pří rod ních fe no mé nů (je hož po čát ky
ve stře dově ku mu sí me vi dět již u Ro ber ta Gros se tes ta a Ro ge ra
Ba co na, oxford ských kal ku lá to rů a ta ké u Mi ku lá še z Ores -
me106) a ač ko liv jsou ně kte ré vlast ní Ku sá no vy ná vr hy pro ble -
ma tic ké, jsou je ho spi sy po zo ru hod né ze dvou dů vo dů: jed nak
jde o do sud nej glo bál něj ší kon cept ma te ma ti za ce, a jed nak má
ten to kon cept zá kla dy v Ku sá nově on to lo gic kém rozvrhu uni -
ver za. Vy jdě me z ana lý zy jed no ho Kusá nem po pi so va né ho
zkou má ní, v němž Mi ku láš uva žu je o tom, že by se při výz ku mu
po va hy růz ných ko vů mo hlo po užít též me to dy váže ní množ -
ství pa li va, kte ré se spo tře bu je do oka m ži ku, než se začne kov
ta vit. Přes ně ře če no, vá ho vé množ ství ně ja ké vě ci má pomo ci
ur čit roz sah vlast nos tí ji né vě ci. Jed not li vé vě ci, re spek ti ve
jejich vlast nosti, od ka zu jí k so bě na vzá jem (os tat ně tak je to mu
i s pomě rem po č tu te pů ne bo vý de chů u zdra vé ho či ne moc né -
ho ve srov ná ní s va hou množ ství vo dy vy te klé z klep si dry – láh -
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ve s ma lým ot vo rem).
Akcent na re le van ci vzá jem ných po mě rů me zi jed not li vý mi

vlast nost mi a pro je vy vě cí sou vi sel i se zá klad ní te zí ma kro-mi -
k ro kos mic ké ho pa ra dig ma tu, vy chá ze jí cí ho z har mo nic ké ho
sou la du me zi ves mí rem a člo vě kem a dů sled kem to ho i me zi je -
jich jed not li vý mi částmi. Prá vě tu to strán ku sku teč nos ti je
mož no, jak Ku sá nus vý slov ně po do tý ká, „vel mi pro ni ka vě
zkou mat vá že ním“. Růz né for my vá že ní, kte ré jsou pro Ku sá na
zá klad ní mi for ma mi zkou má ní pří ro dy, jsou umož ně ny pro -
porč ně-re lač ní po va hou člo vě kem vní ma né pří ro dy. Pro to Ku -
sá nus pro hla šu je, že „vá ha vě ci je vlast ně har mo nic ký po měr,
vzni klý z roz ma ni té kom bi na ce vě cí roz lič ných“.107

Na tom to mís tě se na po sled vrá tí me ke kon trakč ní nau ce a po -
lo ží me si otáz ku, ke kte ré vý še ci to va ná mís ta z Ku sá na pří mo vy -
bí ze jí, zda lze při jmout Rom ba chem a ně kte rý mi dal ší mi au to ry
sdí le ný ná zor, že u Ku sá na jde o funkci o nál ní on to lo gii. Mís to
v tex tu, na kte rém Rom bach Ku sá no vo funkci o nál ní po je tí sku -
teč nos ti nej pře svěd či vě ji do ku men tu je, je už ze spi su De doc ta ig -
no ran ti a. Ačko liv pro Rom ba cha je jád rem Ku sá no vy no vé on to -
lo gie je ho nau ka o kon trak ci, ne sou vi sí Rom ba chem ci to va ný
text s kon trakč ní dok trí nou. Když Ku sá nus v II. kni ze O uče né ne -
vě do mos ti shro maž ďu je dů vo dy pro ti tvr ze ní o ne do ko na los ti
a on to lo gic ké ne uro ze nos ti (níz kos ti) oné čás ti uni ver za, jež by la
na zý vá na su blu nár ním svě tem, sna ží se do ká zat, že v ní ne vlád ne
po ru ši tel nost. Ku sá nus tvrdí, že vlast ně ani v zem ské ob las ti nic
ne za ni ká a že s Ver gi liem je mož no ří ci, že smrt zde ne má mís to.
Mi ku láš ov šem ne mů že po přít, že nás zku še nost po uču je o vzni -
ká ní a za ni ká ní. To, co za ni ká, jsou však jen způ so by by tí, ni ko liv
je jich kon sti tu tiv ní prvky. Zá nik na s tá vá po dle Ku sá na teh dy,
„když se vli vy jak si shrnu té v jed no in di vi du um roz klá da jí, tak že
způ sob by tí tak či tak hy ne“.108 V do sti slo ži tém výz na mo vém
kon tex tu ak cen tu je Rom bach prá vě tu to vě tu, kte rá nej pře svěd -
či vě ji ma ni fes tu je je ho tvr ze ní, že jed not li vé věci ne jsou u Ku sá -
na za lo že ny žád ným zvláštním me ta fy zic kým prin ci pem, nýbrž
jsou jed no du še pou ze „uzly funkcí“.109 Pro to že ve spi se De doc ta
ig no ran ti a ne exi s tu je tak „funk ci o na lis tic ky“ zně jí cí vý rok, po ku -
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sím se ny ní (i vzhle dem k to mu, co již by lo v té to stu dii o kon trak -
ci ře če no) struč ně ana ly zo vat je ho kon text.

Již vě ta ná sle du jí cí po oné, kte rou Rom bach z Ku sá na ci tu je,
osla bu je dů vě ru v opráv ně nost Rom ba cho vy in ter pre ta ce. V té -
to vě tě Ku sá nus do kon ču je svou úva hu o podsta tě smr ti, kte rá
„se ne zdá to tiž být ni čím ji ným než roz kla dem slo že né ho jsouc -
na v je ho slož ky“.110 Na dal ších řád cích uva žu je Ku sá nus, co se
s tě mi to slož ka mi po zá ni ku in di vi du a dě je. Tě mi to slož ka mi
ne ro zu mí Ku sá nus nic ji né ho, než lát ku a for mu, even tu el ně du -
cha, způ so bu jí cí ho po hyb. Ří ká-li Rombach, že věc je kon sti tu -
o va ná jen zau zlo vá vá ním se růz ných funkcí (u Kusána vlivů)
a ne ní ur če na žád ný mi ji ný mi on to lo gic ký mi fak to ry, pak Ku sá -
nův text do ka zu je spí še opak. Na víc je tře ba vzít v úva hu, že oně -
mi as t rál ní mi vli vy ro zu mí Ku sá nus pů so be ní fo rem, o nichž se
do mní vá, že pa tr ně při chá ze jí z hvězdné ob las ti. V in kri mi no va -
ném tex tu jsou te dy Ku sá no vy úva hy o vzni ku a roz kla du jed -
not li vých smys lo vých vě cí do sti tra dič ní a je di né, co je na ana ly -
zo va ném úse ku tex tu ku sá nov sky no vé, je tvr ze ní, že „exi s tu je
jed no je di né uni ver sum a ... exi s tu jí vzá jem né po mě ry vli vu
všech jed not li vých hvězd na se be na vzá jem“111 a že za tu to hvěz -
du po va žu je Ku sá nus i Ze mi.

Zkou má ní vzta hů by lo pro Ku sá na z dů vo dů, ji miž jsme se
na mno ha mís tech za bý va li, pro po zná ní pří ro dy vel mi dů le ži -
té, ne lze však do lo žit (i když se k to mu ně kte ré je ho vý ro ky zda jí
smě řo vat), že by vě ci sa my po va žo val za sou hr ny vli vů. By lo by
to mož né je di ně teh dy, kdy by Ku sá nus ne chal pad nout já dro
nau ky o kon trak ci, po dle níž jsou vě ci na prv ním mís tě pro se be
(a te pr ve po tom pro ji né) a kaž dá z nich je ma ni fes ta cí ne opa ko -
va tel né ho sklou be ní uni ver za. Zna me ná-li pro mno hé in ter -
pre ty by tost ná vzta ho vost funkci o na li tu, pak kon trak ce
a funkci o nál nost jsou dvě roz díl né vě ci, což je ov šem opa kem
to ho, co chtě jí funk ci o na lis tič tí in ter pre ti Ku sá na do ká zat.

Dlou hý ře tě zec úvah, ji miž jsme ny ní pro chá ze li, se roz ví jel
od zkou má ní ro le ma te ma ti ky ve zdo ko na le ní lid ské ho po zná -

91

126   M. Ku sán ský, Idi o ta de sa pi en ti a, LD, Ham burg, 1988, I, 3.



ní pří ro dy, ne boť prá vě apli ka ce ma te ma tic kých po stu pů má od
pou hých do mně nek vést k co nej vět ší prav dě po dob nos ti.
Obdob ným způ so bem má ma te ma ti ka pro hlou bit a zpřes nit
po zná ní o vě cech, ve kte rých se po jed ná vá na tře tím stup ni lid -
ské ho po zná ní. Čte nář již ví, že ač Ku sá nus cha rak te ri zu je vě -
dě ní to ho to stup ně ja ko vě dě ní te o lo gic ké, roz ví jí na něm jak
úva hy me ta fy zic ké, tak i při ro ze nou, te dy me ta fy zic kou, ale i na
zje ve ných prav dách za lo že nou te o lo gii. Ačko liv Ku sá nus apli -
ko val ma te ma ti ku pře de vším v nau ce o Bo hu, po uží val ji v men -
ším roz sa hu i k vy svě t lo vá ní on to lo gic kých poj mů, když na pří -
klad pro hla šu je, že bez spe ku la cí o čí sle ne lze po cho pit
zá klad ní fi lo so fic ké ka te go rie, ja ký mi jsou ku pří kladu sub stan -
ce a kvan ti ta. Sou stře dě nou po zor nost však vě nu je vy svě t lo vá ní
pro nás tem né ho te  ri  to ri a me ta fy zic kých a te o lo gic kých kon -
cep cí o Bo hu. V ob las ti teo  lo  gie mu pak pře de vším jde o po cho -
pe ní mys té ri a Bo ží troj je di nos ti, kte ré v ev rop ských du chov ních
dě ji nách již od po čát ků křes ťan ství před sta vu je jed nu z my šlen -
ko vě nej úrod něj ších sfér ne jen teo lo gic ké, ale i fi lo so fic ké spe -
ku la ce. Ta mě la ov šem i své pro  ble ma tic ké kon  sekven ce, jak do -
ka zu je na He ge lo vi za lo že ná mar xis tic ká struk tu ra
dia lek tic ké ho a his to ric ké ho ma te ri a lis mu, kte rou Ka rel Floss
na zval jed nou z po dob pseu do křes ťan ských tri a dic kých he re -
zí.112

Ma te ma tic ká spe ku la ce o on to-te o lo gii a te o lo gii na stu pu je
ma siv ně již v prv ním Ku sá no vě fi lo so fic kém spi se a Mi ku láš ji po
ce lý ži vot ne opouš tí. Před sta vu je jed nu z nej kon stant něj ších slo -
žek je ho myš le ní. Urči tým ty pem ge o me t ric kých úvah se Ku sá -
nus sna ží uká zat, že to, co se lid ské mu ro zu mu zdá ne pře ko na -
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tel ně pro ti klad né, ba ne po cho pi tel né, se priz ma tem (a jak ří ká ve
spi se De be ry llo, du chov ní mi brý le mi) spe ci fic kých ge o me t ric -
kých me di ta cí zjas ní. V na ší du ši je ak té rem těch to spe ku la cí ni -
ko liv ro zum (ra ti o), ob rá ce ný k niž ším slož kám du še a zá vi slý na
smys lo vém vní má ní a před sta vi vos ti, nýbrž je jím in te lekt (in te -
llec tus), od pou ta ný od vše ho hmot né ho a kon krét ní ho. Inte lekt
ne pra cu je s ge o me t ric ký mi ob raz ci, tak jak si je niž ší čás tí du še
či li mysli před sta vu je me ve hmo tě, když ku pří kla du na kre s lí me
kruh do pí s ku či jej na ma lu je me na pa pír ne bo vy te sá me do ka -
me ne. O ge o me t ric kých en ti tách, zob ra ze ných v hmo tě, ne mů že -
me vů bec prin ci pi ál ně uva žo vat, pro to že ne jsou ideální, a proto
nemohou být identické. Pře mý šlet o nich mů že me pou ze in te -
lek tem, kte rý je scho pen ucho po vat čis té for my a ta ké je di ně in -
te lekt je scho pen před sta vo vat si je jich pro mě ny v ne ko neč nu
a od ha lit pak je jich vzá jem né vzta hy, kte ré se ve sfé ře smys lo vě
vní ma tel né ho, kon krét ní ho a ko neč né ho ne pro je vu jí. Me to dou
po zná ní je při tom in te lek tu ál ní ima gi na ce, při níž du chov ním
zra kem na hlí ží me, co se děje s růz ný mi ge o me t ric ký mi en ti ta mi,
když je do ne ko neč na zvět šu je me či zmen šu je me. Při té to je jich
in fi nit ní dy na mi za ci zjiš ťu je me, že to, co se pro náš ro zum zdá lo
být dis kon   ti nu it ní, vy je vu je onou dy na mi za cí přek va pi vou kon -
ti nu i tu. Koneč ný kruh a ko neč ná přím ka jsou dvě ma zce la roz -
díl ný mi en ti tami, avšak ne ko neč ně zvět šo va ný kruh se na ko nec
stá vá přím kou. Na tomto a je mu po dob ných pří kla dech chce Ku -
sá nus uká zat, že tak ja ko v ne ko neč nu mi zí roz dí ly, jež jed not li vé
ge o me t ric ké en ti ty od se be od li šu jí, tak i v Bo hu, ja kož to v ne ko -
neč nu ab so lut ním, mů že v jed no tě exi s to vat to, co mi mo něj exi s -
tu je v mno hos ti a pro ti klad nos ti. Ge o me t ric ké me di ta ce ma jí
však po mo ci na hléd nout pře de vším zá sad ní Ku sá no vu te zi, že ač
je svět roz vi nu tím (ex pli ca ti o), a tu díž kon kre ti za cí to ho, co je v Bo -
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hu zavinutě a ne roz li še ně (com pli ca ti o), ne zna me ná to, že Bo ha
a veš ke ren stvo je mož né iden ti fi ko vat. Stvo ře né vě ci ne jsou v Bo -
hu tě mi to věc mi, nýbrž jsou v Bo hu Bo hem a mi mo Bo ha se bou
sa mý mi. I pro to to zá sad ní tvr ze ní ma jí po mo ci ge o me t ric ké ana -
lo gie, po kud je v těch to úva hách Bůh ana lo gi zo ván s ne ko neč nou
přím kou ne bo bo dem (jak vi dí me na pří klad v Uče né ne vě do mos ti
a v De be ry llo). Zvlášť in struk tiv ní je pří klad s ne ko neč nou přím -
kou, ne boť ob raz ce i tě le sa po va žu je Ku sá nus za ně co, co vzni klo
roz vi nu tím (ex pli ca ti o) přím ky, jež to v přím ce je plo cha a tě le so
tou to přím kou sa mou, a te pr ve je jím roz vi nu tím, a tu díž mi mo ni,
plo chou a tě le sem. Obdob ně jsou v Bo hu všech ny vě ci Bo hem,
a te pr ve ve svém roz vi nu tí věc mi sa mými.

Priz ma tem ge o me t rie spe ku lu je Ku sá nus i o tro jič né struk tu ře
Boží, če hož do klad na chá zí me i v po sled ním Ku sá no vě dí le De api -
ce the o riae. Tak ja ko je je di ný Bůh ta ju pl nou a člo vě ku vždy zce la
ne vy zpy ta tel nou tro ji cí bož ských osob, tak je i kaž dé troj roz měr -
né tě le so obra zem té to tro ji té jed no ty dél kou, výš kou a šíř kou, kte -
ré ne jsou od dě li tel nou čás tí tě le sa, tak ja ko tři bož ské oso by ne -
jsou od se be od dě li tel ný mi částmi bož ské ho by tí. Je tře ba si ov šem
uvě do mit, že Ku sá nus v tom to pří mě ru ne uva žu je o ně ja kém kon -
krét ním tě le se (např. o ja blku), nýbrž o „by tí tě le sa“, re spek ti ve
o „do ko na lé di men zi o na li tě“, v níž dél ka ne exi s tu je bez šíř ky
a výš ky, ja kož i šíř ka bez dél ky a výš ky a výš ka bez dél ky a šíř ky.
Kaž dá z těch to tří je jed no a to též ne dě li tel né tě le so. Vzhle dem
k te o lo gic ké tri ni tár ní spe ku la ci ří ká Ku sá nus: „I když dél ka ne ní
ani výškou ani šíř kou, přes to je prin ci pem výš ky, a dél ka a výš ka
je prin ci pem šířky.“113 Troj je di ná jed no ta tě le sa, kte rá exi s tu je
v nej niž ší on to lo gic ké ro vi ně, to tiž by tí, je pro du cha mo de lem
k ana lo gic ké mu po cho pe ní tri a dic kých jed not na vyš ších on to lo -
gic kých úrov ních: ži vo ta, du še (my sli) a na ko nec i Bo ha. Vý cho di -
s kem těch to a po dob ných úvah je vol ba ur či té ho atri bu tu (tře ba
ne dě li tel nos ti), kte rý je mož no při sou dit jak ge o me t ric kým en ti -
tám, tak i ur či tým me ta fy zic kým ideám. Po té, co je rozvi nu ta ge o -
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me t ric ká úva ha o da ném atri bu tu, napří klad ne dě li tel nos ti, po -
kra ču je se ana lo gic kým způ so bem v uva žo vá ní o ne dě li tel nos ti
me ta fy zic ké (ku pří kla du du še či Bo ha).

V sou vi slos ti s tou to „te o lo gic kou“ a „me ta fy zic kou“ apli ka cí
ma te ma ti ky lze na mít nout, že Mi ku láš ne zůs tal věr ný své zá sa -
dě vy slo ve né v De doc ta ig no ran ti a, že křes ťan ský fi lo sof ne má
uva žo vat o Bo hu na zá kla dě je ho výt vo rů, ne boť pak pro pad ne
po han ské mu zbož ště ní vě cí. Ku sá nus měl ov šem teh dy na my -
sli pře de vším vý ro ky o Bo hu, za lo že né na po zná ní hmot né pří -
ro dy. Prá vě nad ten to způ sob po zná vá ní Bo ha se chce po vznést
ma te ma tic ký mi ana lo gie mi, ne boť ma te ma tic ké poj my ne exi s -
tu jí ve sku teč nos ti, nýbrž jsou výt vo rem lid ské my sli, kte rá sto jí
Bo hu ze všech jsou cen nej blí že; pro to je po zná ní za lo že né na
je jí spe ci fic ké ak ti vi tě ade kvát něj ší než po zná vá ní Bo ha skrze
vě ci po no ře né do lát ky. Na víc je nut no si uvě do mit, že te o lo gic -
ko-ma te ma tic ké spe ku la ce jsou jen ná stro ji, jež ma jí k pra vé mu
pozná ní při blí žit, ni ko liv ho do sáh nout. Po zná ní Bo ha ne by lo
pro Ku sá na ta ké jen ak tem lid ské ho úsi lí, nýbrž i Bo ží vstříc -
nos ti. Pro to Ku sá nus v řa dě spi sů (na pří klad v De vi si o ne Dei,
v Idi o ta de sa pien ti a aj.) ho vo ří o Slo vu Bo žím (ver bum Dei) ja ko
o du chov ní stra vě, jíž lidský duch ros te, a pro to je chris to lo gie
(ať už te o lo gic ky jak ko liv dis ku ta bil ní) tr va lou sou čás tí Ku sá -
no vy spe ku la ce. I zá vě reč ná slo va po sled ní ho Ku sá no va spi su
ho vo ří o Kris tu, kte rý ja kož to nej do ko nalej ší pro jev (per fec tis si -
ma ap pa ri ti o) ab so lut ní ho Pos se ve de člo vě ka slo vem a pří kla -
dem k čis té mu a jas né mu po zná ní ono ho Pos se, kte ré je mo cí
moc né ho a si lou sil né ho.114

Hlav ním cí lem Ku sá no va my s li tel ské ho úsi lí by lo ne po -
chyb ně hlub ší fi lo so fic ké a te o lo gic ké po zná ní Bo ha. Me di ta ce,
za mě ře né k do sa že ní to ho to, pro Mi ku lá še nej vyš ší ho cí le vě dě -
ní, ot ví ra ly však ces tu i k hlub ší mu a přes něj ší mu po zná ní svě -
ta. Čte nář se o tom mohl pře svěd čit ve vý kla dech, vě no va ných
pře de vším Ku sá no vu poje tí uni ver za. Vrať me se k té to té ma ti ce
ješ tě jed nou a sle duj me, jakou po do bu na se be vza la Mi ku lá šo -
va ko in ci denč ní me to do lo gie ve spi se De be ry llo a k jak zá sad -
ním dů sled kům to ve dlo.
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V tom to pozdním Ku sá no vě dí le, kte ré by lo na psá no té měř
o dva cet let poz dě ji než De doc ta ig no ran ti a, je my šlen ko vé já dro
nau ky o uče né ne vě do mos ti po cho pe no ja ko ná stroj vě dě ní. Tak
ja ko nám brý le umož ňu jí lé pe vi dět smys lo vě vní ma tel né vě ci, be -
ry ll, ja kož to du chov ní brý le, umož ňu jí jas něj ší a os t řej ší vi dě ní
in te lek tu ál ní. Ku sá nus je pře svěd čen, že po mo cí be ry llu lze zí s -
kat vě do mos ti o po čát ku všech pro ti klad ných vě cí.115 Be ry ll však
ne ní jen ná stro jem pro hlou be ní te o lo gic ké ho a me ta fy zic ké ho
po zná ní, nýbrž umož ňu je nám zí s kat i vět ší jis to tu o po zná ní
pří čin v pří ro dě, ne boť jsme i ve vzá jem né pro ti klad nos ti vě cí
schop ni na ko nec na hléd nout hlub ší pří čin nou sou vi slost. Za -
tím co Mi ku lá šo va ko in ci denč ní me to da v Uče né ne vě do mos ti ne re -
spek  to va la prin cip spo ru v úva hách on to-te o lo gic kých, od mí tá
v De be ry llo Ku sá nus je ho plat nost obec ně. Ve 26. ka pi to le to ho to
spi su vy slo vu je Ku sá nus ta to zá važ ná slo va: „Ačko liv po klá dám
Aris to te la za vel mi dů klad né ho a bys tré ho lo gi ka, pře ce si my -
slím, že on ja ko i všich ni ostat ní se nej ví ce mý li li v jed nom: pro to -
že jsou prin ci py pro ti klad né, ne mo hli do spět k tře tí mu, vel mi
po třeb né mu prin ci pu, ne boť po klá da li za ne mož né, aby pro ti -
kla dy v téže vě ci splý va ly a zá ro veň se vy lu čo va ly.“116 Avšak prá vě
be ry ll nám umož ňu je, aby chom vi dě li pro ti kla dy v sou vi slos ti
s po čát kem, a te dy před onou roz por nou dvo ji tos tí, kterou za -
chy cu je, ale ne pře kra ču je ko in ci denč ní me to dou ne vy zbro je ný
ro zum. V De be ry llo vy vo zu je Ku sá nus pa t řič né kon se k ven ce
z me to dy, po uží va né již v Uče né ne vě do mos ti a pro vá dí i kri ti ku du -
a lis mu, který pře ko ná vá svou tri a dis tic kou kon cep cí „tře tí ho
spo ju jí cí ho“.

Po té, co jsme v té to III. ka pi to le po jed na li o růz ných as pek -
tech Ku sá no vých an tro po lo gic kých, gno se o lo gic kých a me to -
do lo gic kých ná zo rů, k nimž pa t ří i prá vě ro ze bra ná ko in ci -
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denč ní te o rie, uza v ře me krát kým sdě le ním o Ku sá no vě vzta hu
k umě ní ja kož to jed né z fo rem lid ské kre a ti vi ty. Je tře ba ří ci, že
tím to po je tím člo vě ka je Ku sá nus jed ním ze za kla da te lů re ne -
san ce ja kož to oné epo chy, kte rá kre a ti vi tu chá pa la ja ko no vé
sig num člo vě ka co by obra zu Bo ží ho a tvo ři vost, jak my šlen ko -
vou, tak i umě lec kou a tech nic kou, po va žo va la za nej no bi lit něj -
ší lid skou ak ti vi tu.

Jed nou ze za jí ma vých ob las tí mo der ní ku sá no lo gic ké pro -
duk ce jsou stu die a kni hy vě no va né Ku sá no vým es te tic kým ná -
zo rům a je ho vzta hu k do bo vé mu umě ní. Vzpo me nul bych ales -
poň sy ste ma tic ké a už kla sic ké dí lo San ti ne llo vo Il pen si o re di
Nic ò lo Cu sa no ne lla sua pros pet ti va es te ti ca117 či pa sáž vě no va nou
Ku sá no vi v ne dáv no u nás vy da né práci Umber ta Eca Umě ní a krá -
sa ve stře do vě ké es te ti ce.118 Oba au to ři vy klá da jí Ku sá no vy ná zo ry
v by tost né sou vi slos ti s vý vo jem je ho fi lo so fic ké ho myš le ní (při -
čemž pou ka zu jí pře de vším na tři Ku sá no vy fi lo so fic ké ter mí -
ny: kon trak ce, roz vi nu tí a za vi nu tí). Zdá se, že te o rie kon trak ce
hraje ur či tou ro li i v Ku sá no vých ná zo rech na krá su, kte rou Mi -
ku láš chá pe ja ko smys lo vě vní ma tel ný a ro zu mem po cho pi tel ný
as pekt vě cí, při ná še jí cí lid ské du ši ra dost a ob ve se lu jí cí ce lou lid -
skou při ro ze nost „nej slad ší har mo nií“.119 Nád he ra tak ne pa tr né
smys lo vé vě ci, ja kou je rů že, je ja kou si kon trak cí ves mír né ho po -
hy bu a pů so be ní po zem ské pří ro dy.120 Ku sá nus však pa tr ně ješ tě
ne chá pal, že krá sa umě lec ké ho dí la je spe ci fic kou a sa mo stat nou
hod no tou, a po kud o krá se mlu ví, má na my sli pri már ně krá su
vě cí a až od vo ze ně krá su umě lec kých děl, kte rá ji na po do bu jí.
Mi ku láš tak ješ tě vy zná val platón sko-au gus ti nov skou kon cep ci,
od níž se od li šo va la es te ti ka flo rent ské ho pla to nis mu, kte rý chá -
pal hod no tu umě ní na zá kla dě Plóti no vy re vi ze Platóno vých ná -
zo rů, po dle níž ne ní umě lec jen na po do bi te lem vě cí (a tím vlast -
ně jen na po do bo va te lem ná po do by), nýbrž umě lec ká tvor ba je
inspi ro vá na zře ním ide í, a pro to sto jí vý še než stvo ře né vě ci121

(ne jen prak tic ky, ale i te o re tic ky se k to mu to po je tí hlá sil např.
Mi che lan ge lo).
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Ku sá nův vztah k vzni ka jí cí re ne sanč ní a hu ma nis tic ké kul -
tu ře do ku men tu jí ne jen je ho kon tak ty s před ní mi ital ský mi hu -
ma nis tic ký mi učen ci, ja ko by li A. Tra ver sa ri a P. Tos ca ne lli, ale
i edi tor a vy da va tel G. A. de Bus si, kte rý byl v le tech 1458–1464
Ku sá no vým tajem ní kem. (Ten to účast ník Ku sá no vých di a lo gů
ozna čil Gu ten ber gův vy ná lez knih ti s ku za sancta ars, sva té
umě ní.122) Ku sá nus, kte rý na svých ces tách do Itá lie po bý val i ve
Flo ren cii, s nej vět ší prav dě po dob nos tí znal skvos ty no vé ho re -
ne sanč ní ho umě ní, ja ký mi by ly bron zo vé dve ře do křti tel ni ce
u chrá mu San ta Ma ri a de l Fi o re od Lorenza Ghi ber ti ho, o nichž
Mi che lan ge lo ře kl, že jsou tak nád her né, že by mo hly být bra -
nou do ne bes; mo hl tam však vi dět i mno hé ar chi tek to nic ké
skvos ty, např. teh dej ší div svě ta, ja kým by la ob rov ská Bru ne les -
chi ho ko pu le vý še zmí ně né ho chrá mu. Po zo ru hod né jsou i Ku -
sá no vy vzta hy k před ním výt var ným uměl cům je ho do by.
G. San ti ne llo upo zor nil na Ku sá nův vztah k před ní mu re ne -
sanč ní mu ar chi tek to vi a te o re ti ku umě ní Le o nu Ba tis to vi
Alber ti mu, kte rý je au to rem chrá mu Tem pi o Ma la tes ti a no v Ri -
mi ni, na slou pech je hož chrá mo vé lo di jsou vy te sá ny sym bo ly
jed not li vých věd, kte ré jsou ná zor ným pří kla dem to ho, jak se
vů či stře do vě ku změ ni lo dě le ní a hod no ce ní jed no tli vých věd -
ních dis ci p lín. Ku sá nus měl však vztah i k za alp ským uměl cům.
Ve svém spi s ku De vi si o ne Dei na zý vá Ku sá nus ma lí ře Ro gie ra
van der We y de na (kte rý ov šem tvo řil ješ tě v pozdně go tic kém
du chu!) „nej vět ším ma lí řem“ (pic tor ma xi mus).123 Na zá kla dě od -
bor ných stu dií mů že me sle do vat ne jen Ku sá no vy vzta hy
k uměl cům je ho do by (např. k Ja nu van Eyc ko vi a M. Pa che ro vi),
ale i vaz by poz děj ších tvůr ců (např. A. Dü re ra) k ně mu. Ku sá -
nův vztah k umě ní vy plý val z je ho po je tí člo vě ka ja ko tvůr ce,
i když umě lec kou tvor bu chá pal ja ko na po do bo vá ní krá sy pří -
ro dy. Umě ní tak by lo tvo ře ním po strán ce for mál ní, ni ko li ob -
sa ho vé.
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IV. Vy vr cho le ní Ku sá no va myš le ní
ve spi se O vr cho lu zře ní

V prv ních vě tách té to stu die jsme kon sta to va li, že Ku sá nus ne -
měl za své ho ži vo ta ná sle dov ní ky, že však měl bo jov né ho od -
půr ce. Za há jí me tu to po sled ní ka pi to lu in for ma ce mi o po va ze
kri ti ky, jíž Ku sá na vy sta vil je den z pro fe so rů hei del ber ské uni -
ver zi ty (na níž Mi ku láš v mlá dí za há jil svá vy so koš kol ská stu di -
a), Jo han nes Wenck z He rren ber gu. Bu de to vhod né i pro to, že
Ku sá nus, há jí cí se pro ti to mu to úto ku ve spi se Apo lo gi a doc ta e
ig no ran ti a e,124 pro ve dl ti chou ces tou ur či tou re vi zi své ho prv ní -
ho fi lo so fic ké ho dí la a ote vřel si sám ces tu k in ten ziv něj ší se be -
re fle xi, kte rá vr cho lí v je ho po sled ním spi se, jímž se v té to ka pi -
to le bu de me za bý vat pře de vším.

Ve Wencko vě an ti ku sán ském pam fle tu na zva ném De ig no ta li -
te ra tura125 se na Ku sá no vu hla vu sne sla mno há ob vi ně ní, nad něž
si v je ho do bě té měř ne lze před sta vit zá važ něj ší a ne bez peč něj ší.
Mi ku láš byl na řčen ze ší ře ní pan te is mu, po dle ně hož vše ch no
(om ni a) splý vá s Bo hem (coin ci dit cum Deo). Ten byl po dle Wencka
již po třen po tla če ním val den ských a od sou ze ním Eckhar to vých
a Wic kle fo vých názorů, jež však Ku sá nus pro ško du pra vé ví ry
a pra vé fi lo so fie a te o lo gie zno vu vzkří sil. Pro nás je jis tě zvlášť
pi kant ní, že Ku sá nus, je hož po zi ce vů či hu si tům by la pře de vším
kon fron tač ní, byl ozna čen za du chov ní ho po kra čo va te le Wic kle -
fa, je hož dí lo by lo hlav ním ide o vým zdro jem Ja na Hu sa a je ho
stou pen ců. Wenck dští na Ku sá na sí ru, když cha rak te ri zu je je ho
ná zo ry ja ko jed otra vu jí cí du še, zvláš tě ne zku še ných či ta te lů,
a vi dí v Mi ku lá šo vi bez má la dé mo na. Fi lo so fic kou po zi ci, z níž
Wenck Mi ku lá še kri ti zu je, po va žu je on sám za scho las tic ky aris -
to tel skou. 

Ku sá no va fi lo so fic ko-te o lo gic ká kon cep ce vy lo že ná ve spi se
De doc ta ig no ran ti a je po dle Wencka ak tem du chov ní pý chy, ne -
boť Kusá nus pro člo vě ka ná ro ku je onen způ sob po zná ní, kte rý
je mu vy hra zen až v po smrtném ži vo tě a jenž je zde na ze mi ne -
do sa ži tel ný. Ku sá nus po dle něj opo mí jí za kot ve nost lid ské ho
po zná ní ve smys lo vém vní má ní a v ima gi na ci a svou ko in ci -

99



denč ní me to dou ig no ru je i zá klad ní lo gic ké prin ci py, což u ně j
sa mot né ho ve de k ne kon cíz ním vý kla dům, když čas to na ur či -
tém mís tě tvrdí to, co jin de za se po pí rá. Ku sá nus prý nu tí člo vě -
ka k po zná ní, je hož ne ní scho pen, a po zná ní, je hož scho pen je,
zne mož ňu je roz klad nou skep sí. Vzhle dem k re la tiv ně roz sá -
hlé mu pro s to ru, kte rý jsme vě no va li ana lý zám Ku sá no vých
kos mo lo gic kých ná zo rů ve II. kni ze O uče né ne vě do mos ti, je tře ba
ta ké při po me nout, že i ony se stá va jí před mě tem Wencko va
roz hod né ho od mí tá ní. Ku sá nus prý ni čí do sa vad ní tra di ci
i zku še nos tí stvr ze ný obraz pří ro dy, z ně hož již ne lze od vo dit
Bo ha ja kož to prv ní ho ne hyb né ho hy ba te le vše ho a v němž je
Ze mě ne slý cha ným způ so bem vy zdvi že na me zi ne be s ká tě le sa
ja kož to ste lla no bi lis (vzne še ná hvěz da). Ješ tě zá važ něj ší než ob -
vi ně ní z de struk ce tra dič ní ho sché ma tu svě ta je Wencko va kri -
ti ka Ku sá no vy chris to lo gie, ne boť prý zne va žu jí cím způ so bem
ho vo ří o Kris to vě bož ství a zbožšťu je člo vě ka. Ku sá nus před -
sta vil Je ží še ja ko pro to typ lid ství a pau ša li zo val je di neč nost
bo ho člo věc tví tím, že z něj uči nil obec nou cha rak te ris ti ku člo -
vě čen ství.

K. Flasch tvrdí, že ač se Wenck nad ně kte rý mi Ku sá no vý mi
ná zo ry pří liš ne za mý šlel, pře ce však vy sti hl určité sla bi ny je ho
myš le ní. Ačko liv Wenck oprav du pou ká zal na jisté am bi va lent -
ní Ku sá no vy vý ro ky, v zá klad ních vě cech Mi ku lá še ne po cho pil
(a vzhle dem ke svým ide o vým vý cho di s kům ani po cho pit ne -
mo hl). Zvlášť pa tr né je to ve dvou zá sad ních vě cech: v Ku sá no vě
po je tí Bo ha a uni ver za a ta ké kon trakč ní nau ky. Jak os tat ně
uzná vá i Flasch, Ku sá nus ni kdy ne tvrdil, že Bůh je ve všem, ba
ani že je ji ný než vše ch no, nýbrž nad pan te is mus a mož ný de is -
mus se vždy „po vzná šel“ svou cha rak te ris ti kou Bo ha ja ko „ne-
ji né ho“. Wenck ne po cho pil funkci uni ver za ja kož to „zpro -
střed ko va te le“ me zi Bo hem a jed not li vý mi jsouc ny
a kon trakč ní pří tom nost vše ho ve všem chá pal ja ko ne pří pust -
né ru še ní při ro ze ných di s tinkcí me zi věc mi, ač šlo na o pak o po -
sí le ní je di neč nos ti vě cí skrze je di neč nost je jich kon trakč ní ak -
ti vi ty.

Ukon če me ne zbyt nou in for ma ci o spi se Apo lo gi a doc ta e ig no -
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ran ti ae, jenž byl do psán na pod zim ro ku 1449, kon sta to vá ním,
že tvo ří ur či tý ide o vý most me zi dvě ma prv ní mi a ob sa ho vě nej -
roz sá hlej ší mi Kusá no vý mi fi lo so fic ký mi spi sy (te dy Uče nou ne -
vě do mos tí a O do mněn kách) a me zi tře mi di a lo gy, jež Mi ku láš
kon ci po val již na ital ské pů dě. Z ku sá no lo gic ké ho hle di s ka je
za jí ma vé, že ač se jed ná o spis, kte rý v ná z vu ohla šu je, že jde
o ob ha jo bu Uče né ne vě do mos ti, há jí v něm Miku láš zá klad ní kon -
cep ce ni ko liv to ho to spi su, nýbrž až dí la, kte rým chtěl na Uče -
nou ne vě do most na vá zat, to tiž spi su De co niec tu ris. Miku lá šo vo
od mít nu tí Wencko vých úto ků šlo ru ku v ru ce se vzrůs ta jí cím
od po rem vů či uni ver zit ní mu škol ské mu aris to te lis mu a je ho
od cho van cům. Apo lo gi a je tak pře de hrou zá klad ní ho mo ti vu je -
ho dia lo gů na psa ných v ro ce 1450.

V prv ním ze tří spi sů, v nichž je mluv čím Ku sá no vých ná zo -
rů „Sou krom ník“, te dy v kni ze Idi o ta de sa pien ti a, ješ tě do zní vá
po le mi ka s Wencko vým ško lo met stvím, ale zá ro veň se for mu je
i zá klad ní ide o vá po zi ce, z níž bu de „Idi o ta“ své ná zo ry hlá sat.
„Sou krom ník“ je vlast ně „do ko na lý muž“ (vir per fec tus), kte rý se
„ne ži ví“ kniž ní mou d ros tí, nýbrž po tra vou po sky to va nou in te -
lek tu pří ro dou. Když je ho part ner, „Řeč ník“, há jí opráv ně nost
kniž ně za lo že né ho vě dě ní a tvrdí, že bez ně ho je si ce mož né po -
zná ní mno hé ho, ni ko liv však věcí ob tíž ných a dů le ži tých,
o nichž po jed ná va jí vě dy, od po ví dá „Sou krom ník“ té měř s jis -
tým po li to vá ním, že onou au to ri tou, kte rou řeč ník dou fá být
ve den, je vlast ně kla mán. „Pro to ti ří kám,“ pro hla šu je slav nost -
ně „Sou krom ník“, „že prav da kři čí ven ku na uli cích a je to vo lá -
ní té, jež by d lí na vý sos tech.“126 Na to to mís to se od vo lá vá Ku sá -
nus ve svém po sled ním spi se De api ce the o ri a e a stvrzu je tím je ho
re le van ci. Když v tom to spi se, jak ješ tě uvi dí me, do po ru ču je
Mi ku láš hledat prav du ve způ so bech je jí ho se bez je vo vá ní, ni -
ko liv jen v tem no  tě skry tos ti, vy zý vá čte ná ře, aby če tl je ho ká zá -
ní a ně kte ré je ho men ší spi sy, pře de vším De da to pa tris lu mi num
a De qu a e ren do Deum, jež napsal v po lo vi ně čty ři cá tých let. Za -
tím co v těch to spi sech hle dá způ sob, jak uvést svě tlo po ro zu -
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mě ní do „nej pos vát něj ší tem nos ti“, od ha lu je ve třech di a lo zích
o „Sou krom ní ko vi“ veš ke ré kniž ně-au to ri ta tiv ní vě dě ní ja ko
tem no tu ne pos vát nou. Fakt, že di a lo gy pro bí ha jí ve dne na uli -
ci, je pro Ku sá na sym bo lic ký.

V ro ce 1458 za há jil Ku sá nus spi sem De be ry llo po sled ní ob -
do bí své fi lo so fic ko-te o lo gic ké tvor by. Bě hem šes ti let na psal
ně ko lik my šlen ko vě vel mi kon cen tro va ných spi sů, z nichž kaž -
dý svým způ so bem obo ha cu je a pro hlu bu je du chov ní po ten ci ál
je ho před cho zích děl. Ačko liv ne lze sou hla sit se vše mi ku sá no -
lo gic ký mi in ter pre ta ce mi Kur ta Flas che, lze po zi tiv ně po su zo -
vat me to du, jíž ty to vý kla dy pro vádí. K. Flasch před sta vu je Mi -
ku lá še Ku sán ské ho ve stej no jmen né knize s vý mluv ným
pod ti tu lem Ges chich te ei ner Entwic klung ja ko mu že, kte rý se ve
svém dí le sám in ter pre tu je, ne boť ve svých no vých spi sech často
zno vu po znám ku je, do pl ňu je a roz ví jí, či do kon ce i kri ti zu je ná -
zo ry, hlá sa né ve spi sech star ších. Ku sá nus vskut ku ztě les ňu je
fi lo so fa ja ko člo vě ka hle da jí cí ho a vždy zno vu usi lu jí cí ho o no -
vé a – jak pev ně vě řil – výs tiž něj ší při blí že ní se k prav dě. Ma ni -
fes ta cí to ho to úsi lí je i Ku sá no vo po sled ní dí lo, jež kar di nál na -
zval De api ce the o ri a e ,127 te dy O vr cho lu zře ní, kte ré na psal čty ři
mě sí ce před smr tí – o Ve li ko no cích 1464. Je po zo ru hod né, že
v tom to spi se, kte rý již svým ná z vem ohla šu je, že jde o vy vr cho -
le ní úsi lí o na le ze ní nej ade kvát něj ší ho slo va pro ozna če ní on to -
lo gic ké ho zá kla du vše ho jsou cí ho (te dy Bo ha), vy stu pu je sám
Ku sá nus. Ta to sku teč nost jen pod trhu je au toin ter pre tač ní
hod no tu to ho to spi s ku, v němž Ku sá nus pro vá dí, aniž by to pa -
tr ně tu šil, své po sled ní my s li tel ské se bez hod no ce ní.

Di a log me zi kar di ná lem od sva té ho Pe tra (šlo o chrám San
Pie tro in Vin co li) a mla dým ka nov ní kem z Cách Pe trem z Erke -
len, kte rý je již čtr náct let v je ho služ bách, je za há jen tak, aby si
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čte nář uvě do mil, že v kar di ná lo vi před ním sto jí muž, kte rý se
na vzdo ry mno ha spi sům a dlou hé my s li tel ské ces tě ne spo ko ju je
s již do sa že ným, nýbrž, ač je to pře kva pu jí cí, do chá zí opět k no -
vé mu ře še ní. Na kon ci řa dy jmen, jež Ku sá nus od po čát ku své ho
zá klad ní ho on to-te o lo gic ké ho hle dá ní na vr hu je pro Bo ha, sto jí
po slo vech ja ko ma xi mum, ab so lut ní ne ko neč no, ab so lut ní jed -
no ta, ko in ci den ce opo zit, skry tý Bůh (re spek ti ve Bůh ja ko na -
pro s tá skry tost), ne-ji ný, Pos sest (Mo ci-jest) na ko nec Posse. To, co
je on to lo gic kým zá kla dem a pří či nou vše ho jsou cí ho, je Pos se, te -
dy, jak vy ply ne z tex tu spi s ku O vr cho lu zře ní, ab so lut ní „Moci“.

Sou střeď me se ny ní na struč nou re fle xi to ho to slo va u ně kte -
rých výz nam ných před ku sá nov ských my s li te lů a na krát kou me -
di ta ci o pova ze a ro li to ho to ter mí nu v Ku sá no vě dí le. Chce me-li
Ku sá no vy úva hy o Bo hu ja kož to Pos se ip sum včle nit do vý vo je
křes ťan ských on to-
-te o lo gic kých spe ku la cí, pak se mu sí me struč ně zmí nit o ná zo -
rech Au gus ti no vých, jenž měl na Ku sá na po ce lý je ho ži vot výz -
nam ný vliv. Obec ně lze ří ci, že Au gus ti no vo myš le ní je vý raz ně
for mo vá no je ho tria  dis mem, kte rý po dle M. Schmau se vy stří dal
do té do by pře vlá da jí cí du a lis mus. Schmaus mlu ví o výz nam ném
his to ric kém „kro ku“, kte rý „je sa mos ta ným či nem to ho to af ric -
ké ho te o lo ga“.128 Zá klad ní Au gus ti no vou dvo ji cí tri ád, kte ré mě ly
na křes ťan ské fi lo so fy po ce lá sta le tí vel ký vliv (jak vi dí me např.
ješ tě u Cam pa ne lly a Ko men ské ho) jsou: esse, nos se, ve lle a Esse, No -
ti ti a, Amor.129 Ty to tri á dy by ly apli ko vá ny jak v úva hách o Bo hu,
tak i o člo vě ku (me mo ri a, in te llec tus, vo lun tas).130 Ačko li ty to Au gus -
ti no vy tri á dy ne jsou zá kla dem Ku sá no vých onto-te o lo gic kých
tri ni tár ních me di ta cí, ne lze ne vi dět, že Mi ku láš, kte rý pa trně
znal Au gus ti nův ko men tář k evan ge li u sva té ho Ja na, mo hl být
inspi ro ván Au gus ti no vým zto tož ně ním bož ské ho „By tí“
(Esse) a „Mo ci“ (Pos se).131 Au gus ti no va iden ti fi ka ce těch to dvou
poj mů by la asi jed ním z his to ric kých před po kla dů Ku sá no vy
kon cep ce Bo ha ja kož to Pos sest.
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V ce lém Ku sá no vě dí le (ne jen ve spi se De api ce the o ri a e) na jde -
me řa du do kla dů o tom, že i on ře šil pro blém, kte rý byl v před -
chá ze jí cích sto le tích te ma ti zo ván ja ko pro ble ma ti ka ab so lut ní
mo ci Bo ží (Po tes tas Dei ab so lu ta) a jenž svým způ so bem sou vi sel
s je ho kon cep cí Bo ha ja ko Pos sest a pak pře de vším Pos se. Jak To -
máš, tak Bo na ven tu ra zdů raz ňo va li, že Bůh by mo hl stvo řit i ji né
svě ty, že však ten to stvo ře ný svět do sta teč ně ma ni fes tu je bož -
skost svého pů vo du a je on to lo gic ky do ko na lý, i když ta to do ko -
na lost by mo hla mít i ji né for my. Duns Sco tus svým poje tím Bo -
ha, ak cen tu jí cím zvláš tě vů li opro ti ro zu mu, ote vřel dve ře
te o lo gic kým spe ku la cím, kte ré mj. pri o ri zo va ly sfé ru mož né ho
opro ti sfé ře re ál né. Re ál né kle slo na úro veň kon tin gent ní ho,
z ně hož ne lze po zná vat exi s ten ci a po va hu Bo ží a zá jem my s li te -
lů se pro to upřel spíše ke spe ku la cím o ne ome ze né Bo ží mo ci
a o dů sled cích, kte ré z toho vy plý va jí i pro chá pá ní stvo ře né ho.
A. de Li be ra tvrdí, že v tom to du chov ním kli ma tu se mi mo řád ně
da ři lo pěs to vat dis ci p lí ny, ne od vi slé od zku še nos ti, ja ko by la ma -
te ma ti ka, lo gi ka a spe ku la tiv ní gra ma ti ka.132

13. a 14. sto le tí od ka zu je ná sle du jí cí mu vě ku v podsta tě dva
mo de ly vzta hu Bo ha a svě ta. Po dle prv ní ho je den ko neč ný svět
do sta teč ně ma ni fes tu je do b ro tu a do ko na lost Bo ží, po dle dru hé -
ho ne lze z to ho to je di né ho a – vzhle dem k os tat ním mož ným –
ná hod né ho svě ta o Bo hu nic vy vo zo vat a je ho do ko na lost je dá na
spí še mož nost mi, jež ja ko ab so lut ně svo bod ná by tost má
a o nichž mů že me jen spe ku lo vat. Ku sá nus pře kra ču je obě ty to
po zi ce svým po je tím ne ko neč né ho uni ver za, kte ré je re a li za cí
ak tu ál ní ne ko neč nos ti Bo ží; za tím co v prv ním ze zmí ně ných mo -
de lů exi s to val re ál ně jen je den svět a v dru hém exi s to va ly ji né
svě ty jen po ten ci ál ně, je mno host svě tů u Ku sá na ak tu a li zo vá na
a je ho obraz uni ver za je tak svým způ so bem syn té zou obou mo -
de lů. Ku sá nus ov šem ne sou dí, že ne ko neč né uni ver zum je vy čer -
pá va jí cí re a li za cí po tes tas Dei ab so lu ta. Ten to krok udě lá až Gi or -
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da no Bru no, kte rý chá pe ja ké ko liv stvo ři tel ské vnitř ní se be o me -
zo vá ní Bo ží za akt ne slu či tel ný s je ho do b ro tou, ne boť po va ha
do b ra je ší řit se a sdí let se. Ješ tě před be nát skou inkvi zi cí tvrdí, že
„exi s tu je ne ko neč ný ves mír, kte rý je vý sled kem ne ko neč né Bož -
ské mo ci, ne boť po va žu ji za věc ne hod nou Bož ské do b ro ty a mo -
ci, aby bož stvo da lo vznik ko neč né mu svě tu, když ve dle to ho to
svě ta mo hlo dát vznik ji né mu a ne ko neč ně mno ha jiným“.133 Zá -
klad Bru no vy kon cep ce Bo ha tak sto jí na nej křes ťan štěj ším ze
všech bož ských atri bu tů a je ne jen zdro jem lá s ky ke svě tu, ale
i člo vě ka k Bo hu, jež je, po dle mé ho sou du, kon stan tou Bru no vy
spi ri tu a li ty, což do klá dá i fakt, že po sta va, vy ja d řu jí cí v je ho
italských di a lo zích nej vý raz ně ji je ho ná zo ry, se na zý vá Te o fi lo
ne bo Fi lo te o. Je svým způ so bem pa ra do xem, že Bru no, ja kož to
vy zna vač nej křes ťan štěj ší ho Bo ží ho atri bu tu (do b ra), stal se na -
ko nec (a je otáz kou, na ko lik i dí ky svým soud cům) jed ním z nej -
vět ších od půr ců teh dej ší církve.

Po je tí Bo ží do b ro ty ja ko ne ome ze né Bo ží sděl nos ti ve dlo
u Bru na ke dvě ma dů sled kům: jed nak ru ší hie rar chii Bo žích
atri bu tů, a po slé ze i zá sad ní roz díl me zi Bo hem a svě tem. Na
roz díl od Bo na ven tu ry, ale např. i Ockha ma, ne re spek tu je Bru -
no tra dič ní roz li šo vá ní me zi mo cí Bo ží, te dy Bo ží Po ten cí, a me -
zi tím, co Bůh chce a co je ta ké stvo ře ním ak tu a li zo vá no. Po ten ce
a akt v Bo hu splý va jí, stej ně tak jako nut nost a svo bo da. Bo ha tou
tra di ci úvah o „po tes tas Dei ab so lu ta“ shrnul Bru no do pa ra dig -
ma tu: co Bůh chce, to i mů že a vlast ně i musí, ne boť ja ká ko liv dis -
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pro por ce me zi tě mi to mo hut nost mi by ome zo va la Bo ží svo bo -
du, a pro to je Bůh mu sí pl ně roz vi nout a tím vzá jem ně iden ti fi -
ko vat. U Bru na pros tě ne mů že na stat „ockha mov ská“ si tu a ce, že
by Bůh ne ch těl, co mů že. Z to ho to po je tí Bo ha ply ne i Bru nův
de spekt k ja ké ko li tran s cen den ci, ne boť ta po dle ně ho ply ne
z asy me t rie me zi Bo ží mo cí, Bo ží Po ten cí, Bo ží vů lí a vý sled ným
ak tem stvo ře ní.

Do lí če ní ur či tých zá klad ních po sto jů vý vo je on to-te o lo gic -
ké pro ble ma ti ky tzv. „ab so lut ní mo ci Bo ží“ jsem za hr nul i ná -
zo ry Gi or da na Bru na, ač se na ro dil té měř o jed no a půl sto le tí
poz dě ji než Mi ku láš Ku sán ský. Uči nil jsem tak pro to, že Ku sá -
nus mů že být vy klá dán ja ko člá nek my šlen ko vé ho ře těz ce, jenž
za čí ná Sco to vou ak cen ta cí vše mo houc nos ti Bo ží (opro ti ji ným
je ho „mo hut nos tem“, např. in te lek tu) a kon čí u Bru na pan te is -
tic kou in kar na cí Bo ha, re a li zu jí cí ho svou vše mo houc nost v ne -
ko neč ném uni ver zu. Z dal ší ho vý kla du uči ní si snad čte nář zá -
věr, na ko lik je Ku sá no va kon cep ce bož ské ho „Mo ci“ pou ze
pře de hrou k Bru no vi, či zda li před sta vu je ře še ní, jež má ji né
než bru nov ské in ten ce.

Než však zhod no tí me, ja kou ro li hra je Pos se ja kož to po sled -
ní jmé no pro Bo ha v cel ku Ku sá no va myš le ní a v je ho zá vě reč -
ném spi se, při bliž me si, jak a proč k to mu to po jme no vá ní do -
spí vá. Vy jdě me z ono ho mís ta spi su De api ce the o ri a e, kde se Pe tr
z Erke len ptá kar di ná la, proč mu ne sta čí to, co o „Mo ci“ na psal
v di a lo gu De pos sest. Z Ku sá no vých od po vě dí na tu to otáz ku vy -
plý vá, že po va žu je ře še ní, jež na bí zí ve spi se De api ce the o ri a e, za
snad né a trans pa rent ní. Aby chom lé pe po cho pi li onen krok
k vět ší jas nos ti, sle duj me ny ní aspoň část Ku sá no va vý kla du je -
ho nej no věj ší ho me ta fy zic ké ho ter mí nu. Pro ob jas ně ní smy slu
to ho to své ho po sled ní ho a z hle di s ka ce lo ži vot ní ho hle dá ní
i nej vhod něj ší ho jmé na pro Bo ha (a tu díž i pro on to lo gic ký zá -
klad re a li ty) vo lí Ku sá nus co nej jed no duš ší vy svě t le ní. Své ho
be sed ní ka se ptá: Kte rý mla dík ne ví, co to je „mo ci“? Vždyť pře -
ce kaž dý z nich o so bě tvrdí, že „mů že jíst, mů že bě žet, mů že
mlu vit“, ne boť „ni kdo, kdo má ro zum, ne ní tak ne zku še ný, aby
i bez po uče ní ne vě děl, že nic ne exi s tu je bez mož nos ti být a že



bez mož nos ti ne mů že nic být, nic mít, nic pro ží vat“.134 A jest li že
se to ho to mla dí ka, po kra ču je dá le Ku sá nus, ze p tá me, zda mů že
po zved nout ten to kámen, a od po ví-li nám, že ano, pak ze p tá -
me-li se ho, zda by mo hl ká men uzved nout, aniž by exi s to va la
mož nost tak uči nit, po va žo val by tu to otáz ku opráv ně ně za ab -
surdní. Absurd nost ta ko vé ho tá zá ní je pro Ku sá na sig ni fi kant -
ní, ne boť re a gu je na sa mo zřej most mož nos ti vše ho, co se pak
re ál ně dě je. Po dle kar di ná la se mla dík di ví opráv ně ně, ne boť
„ni kdo, kdo má zdra vý lid ský ro zum, ne mů že po chy bo vat
o tom, že by ně co bez ono ho Pos se mo hlo pů so bit a exi s to vat“.135

Posse, te dy „Mo ci“, před chá zí na pro s to vše mu, jak do klá dá na še
nej běž něj ší zku še nost. Jest li že Pos se je ne zbyt ným před po kla -
dem vše ho, pak je-li ně co zná mé ho, nic ne mů že být zná měj ší ho
než to to Pos se a z týchž dů vo dů ne mů že být ani nic snad něj ší ho
a jis těj ší ho, a v dů sled ku to ho ani nic dří věj ší ho, nic sil něj ší ho,
nic spo leh li věj ší ho, nic sub stanč něj ší ho, nic slav něj ší ho, a tak,
do dá vá Ku sá nus, by chom to mo hli ří ci o všem os tat ním.136 Kar -
di nál od sva té ho Pe tra stup ňu je pak svou ar gu men ta ci tvr ze -
ním, že jest li že „ně co onu mož nost být po strá dá, ne mů že ani
být, ani být do brým, ani být čím ko liv ji ným“.137

Ješ tě než Ku sá nus pře des tře své mu be sed ní ko vi úva hy, jež
jsme prá vě po psa li, ujiš ťu je ho, že vý sled kem je ho ve li ko noč -
ních me di ta cí je na le ze ní ta ko vé ho slo va pro Bo ha, nad něž ne -
mů že být vy myš le no nic ade kvát něj ší ho. Do slo va Mi ku láš ří ká:
„Ne po va žu ji za mož né, že by by lo mož no na jít jas něj ší, prav di -
věj ší a jed no duš ší slo vo“ (my slí se, než ono Pos se ip sum, te dy ab -
so lut ní „Mo ci“).138 Ka nov ník z Cách se s po di ve ním ptá kar di ná -
la, jak mů že mlu vit o vět ší snad nos ti po zná ní „před mě tu“



(my slí se Bo ha), kte rý na vzdo ry stá lé mu bá dá ní ne mů že být ni -
kdy zce la od ha len. Je to zá sad ní otáz ka, kte rou Ku sá nus kla de
sám so bě a v od po vě di na niž struč ně, ale výs tiž ně hod no tí svou
ce lo ži vot ní my s li tel skou ces tu. Ku sá nus vy hla šu je, že „čím je
prav da jas něj ší, tím sná ze ji lze po stih nout. Kdy si jsem se do -
mní val, že je lep ší hle dat v tem no tě. Prav da má vel kou sí lu, v níž
jas ně zá ří ono Moci. Kři čí na uli cích, jak jsi mo hl číst v kni ze
O sou krom ní ko vi. Zce la jis tě se vy je vu je ja ko kde ko li snad no na -
le zi tel ná“.139

Prav da a s ní i pra vé by tí ja ko zá klad vše ho se ne skrý vá v tem -
no tách, ale „kři čí na uli cích“. Ne ní ně čím, co se in te lek tu ál ní mu
zra ku člo vě ka skrý vá, nýbrž ona sa ma se pro je vu je a uka zu je.
Sig ni fi kant ní je Ku sá nův od kaz, že tak to na hlí žel na prav du již
„v kní žeč ce o ne uče ném“ (jme no va nou Li be llus de idi o ta je mí něn
spis Idi o ta de sa pien ti a).

Co vše ch no je hod no po zor nos ti na po sled ním Ku sá no vě
spi se, k ně muž po dob ně ja ko ke kni ze De non-ali ud při čle nil do
ně ko li ka bo dů te zo vi té shrnu tí to ho, co před tím roz ví jel v di a -
lo gu? Na prv ním mís tě je po zo ru hod né to, že kon cep ce Pos se ip -
sum ne vy chá zí ani z abs traktních me ta fy zic kých úvah, ne opí rá
se o on to-te o lo gic ky zamě ře né ma te ma tic ké spe ku la ce, ani ne -
po uží vá kos mo lo gic kých či pří ro do věd ných od ka zů, nýbrž vy -
chá zí z ana lý zy běž né ho ja zy ka. Jejím já drem je zjiš tě ní, že ve
všech na šich vý ro cích před po klá dá me, že „mo ci“ před chá zí
veš ke ré mu exi s to vá ní a všem na šim ak ti vi tám. Před chá ze jí-li
růz né způ so by mož nos ti růz ným způ so bům by tí, mu sí exi s to -
vat mož nost ja ko ta ko vá (Pos se ip sum), jež před chá zí by tí vcelku.
I to to jmé no pro Bo ha však ne ní od dě le no od Ku sá no va původ -
ní ho od ha le ní v Uče né ne vě do mos ti, kde za nej vhod něj ší slo vo
pro Bo ha je po va žo vá na in fi ni tas. Je di ně Pos se in fi ni tum mů že
být oním ab so lut ním a vše za klá da jí cím Pos se ip sum.

Čte nář si jis tě vši ml, že ve spi se De api ce the o ri a e se ho vo ří
o Pos se, za tím co v dí le na zva ném De pos sest byl již uží ván ten týž
ter mín, spo je ný ov šem se slo ves ným tva rem est. Už v De doc ta ig -
no ran ti a vy zdvi hu je Ku sá nus ne ga tiv ní te o lo gii, pro to že ne -
tvrdí, co Bůh „je“. Jsa v tom po ce lý ži vot žá kem Di o ný si o vým,
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sna žil se tr va le re a li zo vat i je ho po s tu lát vý kla du Bo ha ja kož to
„nadjsou cí ho“, te dy ne po sti ži tel né ho v ob las ti jsou cí ho. Pos se
ip sum je ně čím, o čem ne lze ří ci, že je, ne boť ja ko ab so lut ní mož -
nost ja kou ko li jsouc nost před chá zí. Ptá me-li se, zda je, pak je
ta to otáz ka zby teč ná, ne boť kdy by ne exi s to val před po klad veš -
ke ré ho by tí, te dy prá vě ono Pos se ip sum, ne byl by ani ten, kdo se
tá že a ne by lo by ani na co se tá zat. Pos se ip sum pro to splňu je ná -
ro ky na ab so lut nost, ne boť k ně mu ne lze nic do dat, ani ono
„jest“, jak Kusá nus ješ tě či nil ve spi se De pos sest.

V sou vi slos ti s kon cep cí Pos se ip sum do chá zí k zá sad ní mu
výz na mo vé mu po su nu v ro zu mě ní zá klad ním me ta fy zic kým
poj mům, ja ko by la byt nost (es sen ti a) ne bo též cost (qu id di tas)
a podsta ta (substan ti a). Me di ta ce o smy slu těch to poj mů, pře de -
vším o po j mu qu id di tas, stej ně ja ko vý še uve de ná část roz va žo -
vá ní o Pos se, pa t ří ke čte nář sky nej ži věj ším par tiím De api ce the o -
ri a e. Roz pra vu o těch to té ma tech za ha juje kanovník Pe tr, kte rý
se od ho d lá vá kar di ná la oslo vit, když se na je ho již del ší do bu
za smu ši lé a sous tře dě ně pře mí ta jí cí tvá ři ko neč ně ob je ví
znám ky uvol ně ní a kar di nál je opět do bré my sli. Pe tr, kte rý
tuší, že kar di ná lo vi se po da ři lo ně co hlu bo ko my sl né ho od ha lit,
žá dá jej ne do č ka vě, aby mu mo hl po lo žit ně ko lik ne ob vy klých
otá zek. Po té, co je kar di ná lem po vzbu zen, aby se ne vá hal ptát,
tá že se Pe tr po ob sa hu kar di ná lo va ve li ko noč ní ho za du má ní.
Přes to však, jak již by lo ře če no na za čát ku na šich úvah o spi se
De api ce the o ri a e, se Pe tr po di vu je, co no vé ho mů že je ho mis tr
ješ tě na jít. Kanovníka však po ně kud pře kva pí kar di ná lo va od -
po věď, že má zce la prav du. A pro to vů či ně mu na mít ne, že na -
mís to od po vě di na svou otáz ku, tu to otáz ku jen po tvrzu je. Na -
mís to od po vě di, „co hle dáš“, ohra zu je se Pe tr z Erke len,
od po ví dáš mně, že je správ né, když se tě ptám, „co hle dáš“. Ano,
od po ví dá kar di nál, oprav du hle dám „co“, re spek ti ve „cost“(qu -
id di tas), te dy to, co či ní kaž dou věc tím, čím je. 

Uva žo vá ní a zkou má ní o tom, pro hla šu je Ku sá nus, co je byt -
nos tí vě cí, ne jen by lo, ale i je a bu de před mě tem fi lo so fo vá ní.
Do ře še ní to ho to tr va lé ho úko lu fi lo so fie (kte rý chtě li za jí ma -
vým, to tiž ne spe ku la tiv ním způ so bem ře šit i al chy mis té) Ku sá -
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nus včle ňu je dal ší po zo ru hod nou au to bi o gra fic kou po znám -
ku. Pe t ro vi z Erke len to tiž sdě lu je, že ač ko li již před mno ha le ty
po znal, že cost ne lze na jít ve sfé ře rozpor né ho, pře ce však ne -
po stře hl, že cost, kte rá má zá klad sa ma v sobě, je ne měn ným zá -
kla dem všech sub stan cí, a že pro to ne mů že být ani žád ným
způ so bem zmno že na. Pro to ta ké ne mů že pro jed no tli vé vě ci
exi s to vat jejich vlast ní cost, ale pro všech ny vě ci mů že být jen je -
den spo leč ný zá klad. Ten to zá klad vše ho, tu to sku teč nou cost,
na zý vá pak Ku sá nus hy pos ta sis.140 A pro to že ne mů že být nic pů -
vod něj ší ho než Pos se ipsum, spo ju je Ku sá nus tak to po ja tou qu -
id di tas, re spek ti ve hy pos ta sis s tím to poj mem. Na mís to ne sčet -
ných esen cí a sub stan cí scho las ti ky na stu pu je je di ná
hypostaze.

Čte nář, kte rý po zor ně sle do val ce lý ten to úvod ní text a vzpo -
me ne si na vý kla dy o po je tí byt nos ti např. ve spi se De doc ta ig no -
ran ti a či v De be ry llo, jis tě po cho pí Ku sá no vo sta no vi s ko v De api -
ce the o ri a e ja ko za vr še ní je ho ce lo ži vot ní ho ře še ní to ho to
pro blé mu. Scho las ti ka roz li šo va la tři způ so by by tí: Bo ha chá pa -
la ja ko vše za klá da jí cí by tí, jež je pří či nou se be sa ma, z ně hož se
od vo zu je exi s ten ce ne sčet ných sub stan cí, kte ré jsou by tím
„skrze se be“ (per se), a ty umož ňu jí exi s ten ci pří pad ků ne boli ak -
ci den tů (např. růz ných vlast nos tí vě cí), jež „ne exi s tu jí skrze
sebe“, ale pou ze skrze ně co ji né ho – per ali ud; ty to ak ci den ty by ly
pozdě ji chá pá ny ja ko ap pa ren ti a e (je vy). Ku sá nus, a v tom byl ať
už vědo mým či ne vě do mým dě di cem my s li te lů ty pu Vi lé ma
Ockha ma či Mi ku lá še z Au tre cour tu, ve svém po sled ním dí le
vlastně zru šil střed ní člen té to tri á dy. Pos se ip sum Ku sá nus vy -
svě t lu je ja ko ni kdy zcela ne po zna tel ný, avšak se be-vy je vu jí cí
zá klad vše ho. Ce lý stvo ře ný svět ne ní ni čím ji ným než se be-od -
ha lu jí cím se pro je vem ne ko neč né ho ab so lut ní ho „Mo ci“. Sku -
teč nost má pou ze dvě slož ky: Pos se a vše os tat ní jsou cí ja ko je ho
mo di ap pa ri ti o nis (způ so by je ve ní se). Ku sá nus jde do kon ce tak
da le ko, že v zá vě ru své po sled ní kni hy pí še, že Kris tus je nej do -
ko na lej ší ze všech apa ren cií ne ko neč né ho „Mo ci“.

Když K. Flasch hod no tí on to lo gic ké in ten ce De api ce the o ri a -
e, pí še, že ne jde o „tu hý mo nis mus“. Mož ná, že tím chce Flasch
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ří ci, že se Kusá nův on to lo gic ký kon cept pře ce jen li ší od po je tí
Bru no va či Spi no zo va. Ne jde však pře ce jen o ně ja kou, byť mír -
něj ší va ri an tu mo nis mu? Ne od po vím na tu to otáz ku pří mo, ale
po ku sím se na mís to jed no znač né od po vě di struč ně na črt nout,
jak zá klad ní on to lo gic kou vý po věď po sled ní ho Ku sá no va dí la,
tak i po va hu je ho fi lo so fic ké ho vý vo je. Apa ren ci ál nost vše ho
mi mo Pos se ip sum ne zna me ná ně ja kou je ho on to lo gic kou pr -
cha vost či zdán li vost (což ma ni fes tu je i vý še zmí ně ná apa ren ci -
ál nost bo ho člo věc tví!). Jest li že Ku sá nus ve spi se De doc ta ig no -
ran ti a ří ká, že svět mi mo Bo ha, te dy vše stvo ře né, má
ne srov na tel ně niž ší on to lo gic kou hod no tu než ak ci dent vzhle -
dem k sub  stan ci, pak v De api ce the o ri a e je z to ho to hle di s ka po -
zi ce stvo ře né  ho po ně kud pří z ni věj ší; vše ch no vze š lé z Bo ha, byť
růz ně zá važ ným způ so bem, je pří mým (ni ko liv ně jak zpro -
střed ko va ným) proje vem je di né sub stan ce, re spek ti ve hy po sta -
ze. Uvá dě ný pří měr o vzta hu Boha a stvo ře né ho ze spi su O uče né
ne vě do mos ti ne ní však pro po je tí je jich vzta hu v tom to dí le ty pic -
ký a před sta vu je v cel ku Uče né ne vě do mos ti spí še jen jed nu vý kla -
do vou po zi ci. 

Ambi va len ce Mi ku lá šo va ur če ní on to lo gic ké ho sta tu tu svě -
ta je dá na tím, že na jed né stra ně, mj. aby uni kl pan te is mu
(z kte ré ho byl os tat ně stej ně ob vi něn), mu sí zdů vod ňo vat by -
tost nou roz díl nost mezi Bo hem a veš ke rým jsou cím, na dru hé
stra ně je nu cen vy vo dit zá vě ry ze své ho re vo luč ní ho my šlen ko -
vé ho či nu, jímž by lo při sou ze ní ur či té for my ne ko neč nos ti
stvo ře né mu uni ver zu. Ona prv ní in ter  pre tač ní ten den ce se opí -
ra la o pů vod ní aris to tel skou, po slé ze no vo platón sky in ter pre -
to va nou a ve stře do vě ké fi lo so fii v roz ma ni tých po do bách pří -
tom nou nau ku o hylé (lát ce), jež je či rou mož nos tí exi s ten ce a je
pů vod cem veš ke ré ho ome ze ní, te dy ko neč nos ti. Lát ko vost uni -
ver za je ta ké dů vo dem, proč je ome ze ně, ni ko liv ne ome ze ně ne -
ko neč né, ne boť je to prá vě lát ka, kte rá za bra ňu je, aby se mo hlo
do ne ko neč na roz pí nat. Lát ko vost je pří či nou to ho, proč se uni -
ver zum od Bo ha li ší, avšak všech ny po do by ne ko neč nos ti, jež
v uni ver zu na chá zí me, jsou tím, co stvo ře né Bo hu při bli žu je
a co je též podsta tou ku sá nov ské di vi ni za ce lid ské ho a svět ské -
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ho, co mu umož ňu je na zý vat svět „stvo ře ným bo hem“ a člo vě ka
„ma lým bo hem“ a co je nej spe ci fič těj ším pří no sem je ho fi lo so -
fie.

Vzhle dem k těm to dvě ma zá klad ním ide o vým po lo hám spi -
su O uče né ne vě do mos ti před sta vu je on to lo gic ká kon cep ce po -
sled ní ho Mi ku lá šo va dí la ur či tý ob rat (kte rý, jak snad čás teč ně
do lo ži la i ta to stu die, se v řa dě Ku sá no vých spi sů pos tup ně při -
pra vo val), ne boť svět se stal pří mým ne ko neč ně va ri a bil ním
pro je vem ne ko neč né ho Posse. Tím to po je tím se ov šem Ku sá nus
při blí žil k pan te is tic ké po zi ci, jíž se chtěl vy hnout svou kon cep -
cí uni ver za, kte rou vy lo žil ve II. kni ze O uče  né ne vě do mos ti. Pří či -
nou to ho to při blí že ní by lo osla be ní zpro střed ku jí cí ro le uni -
ver za i nau ky o kon trak ci, v níž je kaž dé jed no t li vi ně
při sou ze na ak tiv něj ší on to lo gic ká ro le, než ja kou má pou há
apa ren cie. Na vzdo ry to mu se však Ku sá nus po ce lý ži vot sna žil
pan teis mu vy hnout, jak do ka zu jí spi sy ja ko De non-ali ud, Com -
pen di um a De api ce the o ri a e, i když se mu ně kte rý mi svý mi vý ro ky
pře ce jen při blí žil.

Ho vo ří-li Ku sá nus o tom, že vše mi mo Pos se ip sum (te dy Bo -
ha) není nic ji né ho než je ho mo di ap pa ri ti o nis, te dy způ so by, ji -
miž se je ví, pak je kon sta to vá ní po dob nos ti s kon cep tem Bru -
no vým a Spi no zo vým vskut ku ni ko liv ne op ráv ně né. Pro řa du
his to ri ků fi lo so fie by ly ně kte ré Ku sá no vy vý ro ky vždy pří le ži -
tos tí k to mu, aby v záj mu svých ide o vých (a čas to jen ide o lo gic -
kých) vý cho di sek vi dě li v Mi ku lá šo vi pan te is tu ne bo as poň my -
s li te le, kte rý k ně mu, byť s oba va mi, by tost ně in kli no val. Je jich
pan tei zu jí cí in ter pre ta ce by ly mož né pro to, že vy tr há va ly ur či -
té Ku sá no vy te ze z kon tex tu, v němž by ly vy slo ve ny. Tak je to -
mu zvláš tě v pří pa dě vskut ku do sti pan te is tic ky zně jí cí ho ter -
mí nu mo di ap pa ri ti o nis, k ně muž je nut no do dat, že Ku sá nus
tu to svou te o rii ve spi se O vr cho lu zře ní spo ju je s poj mem, jenž
má ji nou on to lo gic kou in ten ci, to tiž s poj mem ima go (obraz). 

Ne jen že ří ká, že pro je vem či li obra zem ne ko neč né ho Pos se je
lidská my sl, ale, byť v ana lo gic kém od stup ňo vá ní, při su zu je tu -
to po va hu i dvě ma mé ně no bi lit ním vr stvám jsou cí ho, to tiž ži -
vo tu a by tí (v podsta tě te dy i ne ži vým vě cem). Jest li že si uvě do -
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mí me, že vět ši na stře do vě kých křes ťan ských my s li te lů při pi so -
va la sta tus obra zu jen člo vě ku, kdež to os tat ním by tos tem při -
su zo va la v on to lo gic kém od stup ňo vá ní jen sta tut sto py (ves ti gi -
um), ne bo do kon ce pou ze stí nu (um bra) Bo ží ho, pak Ku sá nus
ur či tým způ so bem po zve dá úro veň mi mo lid ské ho jsou cí ho
tím, že je ta ké chá pe ja ko obraz Bo ha. Pro nás je však re le vant ní
pře de vším to, že v ce lé křes ťan ské fi lo so fii pří tom ný kon cept
„obra zu“ re la ti vi zu je pří pad nou pan te is tic kou ten den ci chá pá -
ní ap pa ri ti o. Ty to úva hy lze uza vřít kon sta to vá ním H. G. Sen ge -
ra, že Ku sá no vi v De api ce the o ri a e ne šlo o ně ja kou ima nen tis tic -
kou „mo nis tic kou on to lo gii mož né ho“,141 nýbrž že Pos se ip sum
Mi ku láš chá pal ja ko tran s cen dent ní zá klad všech od ně ho od -
vo ze ných ty pů pos se (z hle di s ka dě jin fi lo so fie je výz nam né ta ké
to, že Ku sá no va kon cep ce před sta vu je i po kus o pře ko ná ní tra -
dič ní aris to tel ské nau ky o po ten ci a ak tu).

Fakt, že i mi mo lid ským en ti tám při pi su je Ku sá nus sta tut
„obra zu“, sou vi sí v je ho dí le s mi mo řád ným on to lo gic kým po -
sta ve ním lid ské my sli (a skrze ni i člo vě ka vů bec) v uni ver zu.
Vzhle dem k ak tiv ní ro li lid ské my sli, kte rá je, jak ví me již z čet -
by spi su Idi o ta de men te, čin ným, te dy tvo ři vým obra zem Bo žím,
je „obra zo vost“ vě cí dá na tím, že lid ská my sl ja ko nej do ko na lej -
ší for ma obra zu je schop na chá pat ja ko růz né for my obra zu
i všech ny os tat ní vě ci. Kdy by chom to chtě li ří ci až po ně kud pří -
liš vy os t ře ně, pak je to lid ská my sl, kte rá z apa ren cií Bo žích dě lá
sa ma v so bě ur či té je ho obra zy. Bez nej vyš ší ko g ni tiv ní ak ti vi ty
lid ské my sli ne by lo by zřej mé, že se Bůh ve vě cech je ví, a že jsou
tu díž je ho pro je vy a vlast ně i obra zy. V tom to smy slu lze in ter -
pre to vat pře de vším VI. pa ra graf zá vě reč ných te zí spi su De api ce
the o ria e, kde Ku sá nus ří ká, že ab so lut ní „Mo ci“ je si ce sa mo ob -
sa že no v uni ver zu, avšak že „ne ro zum ní“ li dé to ne chá pou a že
je zjev né jen v živou cím ro zu mo vém svě tle, či li my sli, te dy že se
od ha lu je jen na nej vyš ším stup ni po zná ní. „A tak,“ uza ví rá ten -
to pa ra graf Mi ku láš, „je vše ch no kvů li my sli a my sl, aby vi dě la
sa mo Mo ci.“142

V zá vě ru té to stu die, v níž jsem se po ku sil na črt nout ně kte ré
me ta mor fó zy Ku sá no va myš le ní, bu de nut né vrá tit se od je ho
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po sled ní ho dí la ješ tě jed nou k je ho prv ní mu fi lo so fic ké mu spi -
su. V De doc ta ig no ran ti a se na chá ze jí dvě, po dle mé ho sou du
vel mi zá sad ní úva hy, jež vy bí ze jí ke kon fron ta ci s ústřed ní ide -
ou spi su De api ce the o ri ae. Vrať me se ke Ku sá no vým me di ta cím
o vzta hu Bo ha a svě ta na kon ci 3. ka pi to ly II. kni hy O uče né ne vě -
do mos ti. Jde o onu část tex tu, o níž jsme již ho vo ři li v sou vi slos ti
s Mi ku lá šo vým tvr ze ním, že stvo ře né má vzhle dem k Bo hu
men ší on to lo gic kou dig ni tu než ak ci dent vzhle dem k sub stan -
ci. V té to sou vi slos ti si Ku sá nus kla de otáz ku, jak je mož né po -
cho pit, že mno host vě cí se vy svě t lu je tím, že Bůh je v ni čem,
když „nic“ pře ce ne má žád nou jsouc nost. Ku sá nus, kte rý sdí lel
Di vi šův ná zor, vy slo ve ný v kni ze O Bo žích jmé nech, že ce lá te o lo -
gie je ja kým si krou ži vým po hy bem ko lem Bo ha,143 což Mi ku lá -
šo vi sou zně lo i s Lu llo vou The o lo gi a cir cu la ris, od po ví dá na vý še
te ma ti zo va ný pro blém ná zo rem, že „pří či nou je je ho vše mo -
hou cí vů le, a vů le a vše mo houc nost jsou je ho by tím, ne boť ce lá
te o lo gie se dě je v kru hu“.144 Pro dal ší Ku sá nův vý voj je dů le ži té,
že již ve spi se O uče né ne vě do mos ti dochá zí ke zto tož ně ní bož ské -
ho „Mo ci“ a bož ské ho „Být“. Za tím co v De doc ta ig no ran ti a je
spo je ní Pos se a Esse nad ho ze no a ne stá vá se cen  t rál ním té ma tem
me ta fy zic ké kon tem pla ce, stá vá se na kon ci Kusá no va ži vo ta
ústřed ním pro blé mem je ho myš le ní. Úva hy o Pos se se ob je vu jí
kro mě Uče né ne vě do mos ti ta ké v Idi o ta de men te, De vi si o ne Dei
a v De beryl lo. Před spi sem De api ce the o ri a e hra je pro ble ma ti ka
bož ské ho „Mo ci“ cen t rál ní ro li ve spi se De pos sest, ač za jí ma vé
me di ta ce o něm na chá zí me i v De  ve na ti o ne sa pien ti a e a v Com pen -
di um.

Jestliže me di ta ce o Pos se vy ka zu jí od prv ní ho Ku sá no va fi -
lo so fic kého spi su až k je ho dí lu po sled ní mu ur či tou gra du jí cí
kon ti nu i tu, pak me zi Uče nou ne vě do mos tí a di a lo gem O vr cho lu
zře ní mů že me kon sta to vat i zá sad ní roz díl nost. Ku sá nův zá vě -
reč ný on to lo gic ký rozvrh, po dle ně hož se Pos se ip sum vel mi
růz ný mi a ne sčet ný mi způ so by vyjevu je ve svě tě, pro ti ře čí ná -
zo ru vy slo ve né mu na kon ci II. ka pi to ly, 2. kni hy De doc ta ig no -
ran ti a. Když zde Ku sá nus uva žu je o ob tíž nos ti cha rak te ri zo vat
stvo ře né  ja ko obra z Bo ha a když zá ro veň me di tu je o smy slu
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stvo ře ní, kon sta tu je, že Bůh se „ne vy je vu je v po do bě po zi tiv -
ních zna ků“145 a že by na víc ten to vý klad stej ně ne při ne sl vhod -
né ře še ní, ne boť ty to zna ky v tom, čím jsou, by vy ža do va ly dal ší
zna ky a tak by chom mo hli bez ký že né ho vý sled ku po stu po vat
až do ne koneč na. Ve spi se De api ce the o ri a e uči ní Ku sá nus to,
před čím čte náře v Uče né ne vě do mos ti va ro val, ne boť ve spi se
O vr cho lu zře ní se Bůh vy je vu je (byť ne vy čer pá va jí cím způ so -
bem) v po do bě vi di tel ných zna ků, protože vše ch no jsou cí jsou
jen mo di ap pa ri ti o nis ono ho „Mo ci“. Pou ka zu jí-li ku sá no lo go vé
na Mi ku lá šem sa mým vy tvá ře nou kon ti nu i tu je ho dí la, pak je
tře ba při po mí nat i sou vi slos ti, jež Mi ku láš sám ne te ma ti zu je.

Ačko liv Ku sá nus sám pre zen tu je spi sek De api ce the o ri a e ja ko
no vý pří nos do svých do sa vad ních spe ku la cí a ač se, jak jsme se
sna ži li čás teč ně uká zat, i kri tic ky vy rov ná vá se s svým do sa vad -
ním vý vo jem, je v tom to spi se i řa da myš le nek, jež do tvrzu jí kon -
ti nu i tu nej hlub ších mo men tů to ho to vý vo je. K. Flasch po ně kud
pře ce ňu je Ku sá no vy vý roky o tom, že „prav da kři čí na uli cích“,
když do vo zu je, že Ku sá nus v Itá lii opus til za alp ské po je tí v tem -
no tách se skrý va jí cí ho Bo ha. Ces ty ve dou cí k je ho po zná ní stá -
va jí se snaz ší mi, ne boť jsou pro sví ce ny svět lem, jímž je Bůh sám;
ono svě tlo sa mo však nám zůs tá vá, jak kon sta tu je Ku sá nus i v De
api ce the o ri a e, ne do stup né. Bůh se si ce ve stvo ře ných vě cech je ví,
ale zůs tá vá ve své skry tos ti. Vy ja d řu je to mi mo ji né jas ně ve 3.
bo dě své ho shrnu tí, když pra ví, že nad Pos se ne mů že být nic zná -
měj ší ho, ale že vzhle dem k to mu, že je ně čím ma xi mál ním, ne -
mů že být k ně mu nic při dá no, a pro to „ne může ani být a ani být
po jme no vá no, vní má no, před sta vo vá no, ani pozná no“.146 Ačko -
liv Ku sá nus jak v Uče né ne vě do mos ti, tak i ve spi se O vr cho lu zře ní
vy hla šu je, že člo věk má tou hu po po zná ní nej vyš ší prav dy a že
žád ná tou ha ne by la stvo ře na, aniž by mo hla být na pl ně na, pak
ono na pl ně ní, jak se vy ja d řu je i v De api ce the o ri a e, ne spo čí vá
ve vše chá pa jí cí vi zi na ší my sli, nýbrž v po vzne se ní se od po cho -
pi tel né ho k vi dě ní ne po cho pi tel né ho. Ne ko neč né „Mo ci“, kte ré
je v tom to spi se při rov ná vá no ta ké k bož ské mu svě tlu, je ja sem,
kte rý umož ňu je vi di tel nost vi di tel né ho, zůs tá vá v něm však ne -
vi di tel ným (ty to myš len ky lze srov nat s úva ha mi, kte ré na chá zí -
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me např. ve spi s ku De Deo abscon dito).
Ke kon ti nu ál ním prvkům, s ni miž se v po sled ním di a lo gu se -

t ká vá me, pa t ří i on to-te o lo gic ké tri a dic ké spe ku la ce a pře de -
vším, a tím se do stá vá me na po čá tek to ho to tex tu, i sna ha po
kon kor dan ci. Ře kli jsme, že Ku sá nus je ne jen no men cla tor
Dei, ale i no men cla tor uni ta tis. Je hle da čem jed no ty v mno hos ti,
kte rá, a o tom opět vy dá vá svě dec tví i kni ha O vr cho lu zře ní, ne ní
mo men tem ně ja ké ho z do ko na lé ho Jed no ho ema nu jí cí a vlast ně
de ge ne ru jí cí mno hos ti, nýbrž je pro je vem lá s ky pl né se bes dě lu -
jí cí se pl nos ti bož ské ho by tí. Vrcho lem Ku sá no va hle dá ní kon -
kor dan ce ne by lo na hra zo vat mno host jed no tou (i když tak ně -
kdy i či nil!), nýbrž zba vit roz ma ni tost a mno host roz klad né
a bo lest né roz por nos ti. Jak již ví me z ana lýz spi su O uče né ne vě -
do mos ti, chá pe Ku sá nus mno host a roz ma ni tost vě cí ja ko zá měr
a dar Bo ží. I v tak cit li vé ob las ti, ja kou teh dy by la (a i dnes ur či -
tým způ so bem stále je) ob last mo rál ky a ná bo žen ství, za cho vá vá
si Ku sá nus jis tý respekt k plu ra li tě, když kon sta tu je, že z roz ma -
ni tých ná zo rů po dle roz lič ných ná bo žen ství vy plý vá roz díl nost
mo rál ních hod no ce ní, ne boť co je po dle jed no ho ná zo ru chvá ly -
hod né, je po dle ji né ho za tra ce ní hod né. Ne jde však je nom o kon -
sta to vá ní uči ně né se za hoř klos tí, nýbrž jde o po zi tiv ní po tvr ze ní
roz ma ni tos ti, kte rá má být zá kla dem „mí ru bez zá vis ti, na ko lik
je to jen mož né“.147 V do bě ná bo žen ských vá lek hle dá ve spi se De
pa ce fi dei spo leč ný zá klad všech ná bo žen ství, a bý vá pro to ozna -
čo ván za před chůd ce eku me nis mu.148 V zá vě ru spi su De api ce
the o ri a e se sna ží uká zat, jak by je ho no vý kon cept Bo ha ja ko Pos -
se ip sum mo hl slou žit i k pře ko ná ní do sa vad ní ho ne po ro zu mě ní
(a do kon ce i ne přá tel ství) me zi růz ný mi fi lo so fic ký mi ško la mi.

Ne rad bych ukon čil tu to stu dii ně ja kým la ci ným ape lem na
nad ča so vost ně kte rých Ku sá no vých myš le nek a sna žil se tak
o ak tu a li za ci za kaž dou ce nu. Jest li že však pro ta go nis té ra di kál -
ní post mo der ny tvrdí, že ta to epo cha je prv ním údo bím v dě ji -
nách lid stva, v němž mno host, ne sou hlas a čás teč nost ko neč ně
osvo bo zu jí cím způ so bem tri um fo va ly nad jed no tou, sou hla sem
a cel ko vos tí a že dí ky to mu te pr ve v té to epo še mů že být ne o -
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chvěj ně za kot ve na de mo kra cie, pak je nut no ří ci, že ni ko li všich -
ni před-post mo der ní my s li te lé chá pa li jed no tu ja ko totalitu, jež
utiskuje in di vi du ál nost.149 K ta ko vým my s li te lům pa t řil urči tě
i Jan Sco tus Eri u ge na (je hož myš len ka mi byl Ku sá nus, byť ve
zpro střed ko va né po do bě, inspi ro ván), sa mo zřej mě Ku sá nus
sám a s ním muž, jenž jím byl ovliv něn, to tiž „uči tel ná ro dů“ Jan
Amos Komen ský. His to rie se si ce ne opa ku je, ale pře ce jen po -
uču je.
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